



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
Федерального Собрания Российской Федерации

**Развитие малого и среднего предпринимательства
в Российской Федерации: задачи, перспективы,
законодательное обеспечение**

Материалы парламентских слушаний

Издание Государственной Думы
2025

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА

Федерального Собрания Российской Федерации

Развитие малого и среднего предпринимательства
в Российской Федерации: задачи, перспективы,
законодательное обеспечение

Материалы парламентских слушаний

Издание Государственной Думы
Москва • 2025

УДК 342.53:329.14(470)
ББК 67.400.62+66.69(2Рос)
О-88

Сборник подготовили:
Болотова Е. В., Горбачев С. А., Губайдуллина А. Д.,
Мендохов К. Х., Тихомирова М. А., Шейдельман Н. П.
под руководством Нерсесяна К. В.

О-88 **Развитие малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: задачи, перспективы, законодательное обеспечение.**
Материалы парламентских слушаний. – М.: Издание Государственной Думы, 2025. – 112 с.

УДК 342.53:329.14(470)
ББК 67.400.62+66.69(2Рос)

СОДЕРЖАНИЕ

Вступительное слово председателя Комитета Государственной Думы по малому и среднему предпринимательству А. В. Демина	4
Стенограмма парламентских слушаний на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: задачи, перспективы, законодательное обеспечение»	6
Постановление Государственной Думы «О рекомендациях парламентских слушаний на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: задачи, перспективы, законодательное обеспечение»	91
Рекомендации парламентских слушаний	93

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

«Без диалога нет доверия. Без доверия нет развития».

Председатель Государственной Думы В. В. Володин



В октябре 2021 года в Государственной Думе впервые создан Комитет по малому и среднему предпринимательству, задачей которого стало законодательное обеспечение развития малого и среднего предпринимательства в России (далее – МСП).

В первый год работы Комитета был выявлен ряд системных вопросов, с которыми сталкивается российский малый бизнес. Поскольку такие вопросы, как правило, носят межведомственный характер, руководитель фракции «НОВЫЕ ЛЮДИ» А. Г. Нечаев предложил обсудить их максимально широким кругом – в формате парламентских слушаний.

По решению Председателя Государственной Думы В. В. Володина принято решение проводить парламентские слушания в формате прямого диалога с субъектами МСП.

Так, в парламентских слушаниях приняли участие более 370 предпринимателей, из которых 7 выступили, а еще более 20 смогли задать интересующие их вопросы представителям органов государственной власти: Первому заместителю Председателя Правительства Российской Федерации А. Р. Белоусову, Первому заместителю Генерального прокурора Российской Федерации А. В. Разинкину, Министру экономического развития Российской Федерации М. Г. Решетникову, а также заместителям федеральных министров.

По итогам парламентских слушаний изданы рекомендации, которые являются основным ориентиром в деятельности не только Комитета, но и всей государственной политики в отношении малого бизнеса. Некоторые рекомендации уже реализованы (например, принятые Федеральный закон от 22.07.2024 г. № 192-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», предусматривающий устранение дублирования полномочий органов полиции и контрольных (надзорных) органов, и Федеральный закон от 22.06.2024 г. № 151-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым уточняется процедура изменения переменной процентной ставки для микро- и малых предприятий).

От имени организаторов парламентских слушаний хочу поблагодарить всех предпринимателей, экспертов, представителей деловых объединений, уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации и представителей государственных органов за активное участие, открытость и готовность делиться опытом.

Комитет продолжит активную работу, направленную на развитие и поддержку субъектов МСП и реализацию рекомендаций парламентских слушаний.

*Председатель Государственной Думы
по малому и среднему предпринимательству
А. В. Демин*

СТЕНОГРАММА
парламентских слушаний на тему
«Развитие малого и среднего предпринимательства
в Российской Федерации: задачи, перспективы,
законодательное обеспечение»

*Здание Государственной Думы.
Зал пленарных заседаний.
23 октября 2023 года.*

Председательствует
Председатель Государственной Думы
В. В. Володин

Председательствующий. Добрый день, уважаемые коллеги!

Как вы, освоились, привыкаете? Правильно. Это нашим коллегам, руководителям фракций, надо не расслабляться, а то так без места могут остаться.

Но у нас сегодня ответственный день, причем интерес к нему огромный, поэтому хочется сразу сказать, что зал всех не смог вместить, и у нас участники слушаний находятся в Малом зале, смотрят нас дистанционно, а также в режиме ВКС подключены региональные законодательные собрания, поэтому мы с вами здесь не одни только в Москве. Посмотрите, сколько желающих принять участие из наших регионов.

Коллеги, тема важная – развитие малого и среднего предпринимательства в нашей стране: задачи, перспективы, ну и, конечно, раз мы собрались здесь, в Государственной Думе, законодательное обеспечение.

Давайте мы все эти вопросы обсудим всесторонне, насколько будет интерес к ним, внимание приковано, постараемся отвести этому столько времени, сколько необходимо.

Прежде чем мы начнем работу, правильно будет представить наших участников и гостей. Когда мы говорим «участников», наверное, правильно все-таки подчеркнуть, что к нам они приходят на регулярной основе, но чтобы мы собрались для рассмотрения одного

вопроса, бывает крайне редко. Поэтому, если позволите, давайте мы, во-первых, поприветствуем участников и поблагодарим их за то, что они вместо того, чтобы заниматься своими обыденными вопросами, решили посвятить себя теме слушаний.

Поприветствуем Первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Белоусова Андрея Рэмовича. (*Аплодисменты.*)

Помощника Президента Российской Федерации Орешкина Максима Станиславовича. (*Аплодисменты.*)

Министра экономического развития Российской Федерации Решетникова Максима Геннадьевича. (*Аплодисменты.*)

Коллеги, поприветствуем наших коллег и товарищей, которые работают в очень важном, особом институте нашего государства – в Генеральной прокуратуре. Насколько знаю, присутствует Первый заместитель Генерального прокурора Разинкин Анатолий Вячеславович. Давайте его поприветствуем. (*Аплодисменты.*)

Бессменный Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей Титов Борис Юрьевич. (*Аплодисменты.*)

Борис Юрьевич, вы за конкуренцию? Вот смотрите, Государственная Дума каждую политическую итерацию меняется на 50 процентов, иногда даже больше. В этом году 30 лет парламентаризму, именно 30 лет назад впервые была избрана Государственная Дума, Совет Федерации, другие федеральные органы, у нас сегодня из 450 депутатов только 3 депутата, кто на протяжении 30 лет переизбирался, мы их всех хорошо помним. Это Харitonов Николай Михайлович, Зюганов Геннадий Андреевич и Грешневиков Анатолий Николаевич. Они не бессменны, но они все время переизбираются, а Уполномоченный у нас бессменный. (*Аплодисменты.*) Но их осталось трое.

Титов Б. Ю. Мы за конкуренцию, но пока такое решение Президента России.

Председательствующий. Коллеги, у нас присутствуют первые заместители, заместители министров. Давайте представлю, делаю это неслучайно: когда мы дойдем до вопросов, у вас будет возможность эти вопросы задать адресно, и лучше, чтобы вы знали, кто у нас присутствует.

Первый заместитель Министра энергетики Сорокин Павел Юрьевич. (*Аплодисменты.*)

Заместители министров:

- Минтруда России – Пудов Андрей Николаевич.
- Минфина России – Сазанов Алексей Валерьевич.
- Минстроя России – Васильев Вадим Викторович и Музыченко Сергей Григорьевич. Хорошо, что прислали такой усиленный состав.

- Минпромторг России – Юрин Михаил Николаевич. (*Аплодисменты.*)
 - Минздрав России – Глаголев Сергей Владимирович.
 - Минцифры России – Заренин Андрей Александрович.
 - Минэкономразвития России представляют Министр и его заместитель Илюшникова Татьяна Александровна. (*Аплодисменты.*)
 - МВД России – Лебедев Сергей Николаевич. (*Аплодисменты.*)
 - МЧС России – Супруновский Анатолий Михайлович.
- (*Аплодисменты.*)

Принимают участие и руководители служб:

- Росстата – Галкин Сергей Сергеевич. (*Аплодисменты.*)
 - Роструда – Иванков Михаил Юрьевич.
 - Росводресурсы – Кириллов Дмитрий Михайлович.
 - Росздравнадзор – Самойлова Алла Владимировна.
- (*Аплодисменты.*)
- Ростехнадзор – Трембицкий Александр Вячеславович.
 - ФТС – Давыдов Руслан Валентинович.
 - Роскачество – Протасов Максим Александрович.

Уважаемые коллеги, у нас в слушаниях принимает участие также Первый заместитель Председателя Центрального банка Тулин Дмитрий Владиславович и руководитель Службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг Мамута Михаил Валерьевич. (*Аплодисменты.*)

Аудитор Счетной палаты Российской Федерации Шилков Данила Евгеньевич.

Заместитель председателя «Социального фонда России» Чернышев Александр Владимирович.

Коллеги, я хотел бы также представить представителей наших деловых союзов.

Президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» Калинин Александр Сергеевич. Давайте его поприветствуем.

(*Аплодисменты.*)

Президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей» бессменный Шохин Александр Николаевич. (*Аплодисменты.*)

Александр Николаевич – бессменный руководитель союза промышленников, видите, он расслабился, а мы вспомнили о нем. Теперь ему будет не очень комфортно.

Председатель «Промсвязьбанка» Фрадков Петр Михайлович.

(*Аплодисменты.*)

Видите, он в первом ряду в зале, а Шохин должен был представлять деловое сообщество, но, похоже, он еще готовится.

У нас в Государственной Думе за прогулы начисляются штрафы, а за пропуски заседаний полагается лишение мандата. А в деловых союзах вы только взносы платите. Как хорошо – все сами, как плохо – правительство, Белоусов. Белоусов вот тоже размышляет, размышляет, а потом как скажет слово и все его цитируют.

Коллеги, есть предложение перейти к нашей работе, и если вы не возражаете, давайте мы поступим следующим образом.

Мы отойдем от обычных правил, когда у нас, допустим, в рамках «правительственного часа» выступают докладчики министры и вице-премьеры, послушаем тех, ради кого собирались, это ваши представители.

Выступит Калинин Александр Сергеевич, президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ».

Затем Сурин Игорь Николаевич, президент Российского Союза кожевников и обувщиков. После него мы послушаем выступление Гершмана Аркадия Лазаревича, генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Полигон».

А потом пригласим на трибуну Андрея Рэмовича Белоусова.

Нет возражений? Нет возражений.

Тогда, уважаемые коллеги, мы так и поступим.

Слово предоставляется Калинину Александру Сергеевичу.

Пожалуйста, Александр Сергеевич. (*Аплодисменты.*)

Калинин А. С. Уважаемые Вячеслав Викторович, Андрей Рэмович, Максим Станиславович, Максим Геннадьевич, коллеги, депутаты Государственной Думы и предприниматели!

Малый и средний бизнес является одним из важнейших факторов экономического развития России, и вопросы его находятся в постоянном фокусе, и в повестке Президента России, Федерального Собрания, Правительства Российской Федерации.

В 2020 году указом № 474 о национальных целях была поставлена задача всей стране увеличить численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых, до 25 миллионов человек.

За последние годы малый и средний бизнес, несмотря на пандемические ограничения, на беспрецедентное внешнее санкционное давление, не сжался, не испугался, а наоборот, продемонстрировал рост. За это время количество субъектов МСП увеличилось более чем на 400 тысяч предприятий.

Вклад МСП в валовый продукт страны в абсолютных цифрах растет. К примеру, если в 2018 году это было 19 триллионов рублей, то уже в 2022 году ожидается вклад малого бизнеса в валовый продукт страны 30 триллионов рублей.

Занятость, с учетом самозанятых, составляет около 30 миллионов человек – приближается к 40 процентам трудоспособного населения страны.

Ежегодный вклад в бюджеты всех уровней, если сравнивать 2020 и 2022 годы, вырос на полтора триллиона рублей и достиг 4,7 триллиона рублей.

Поставленная Президентом России цель о занятости была достигнута досрочно в 2022 году. И это большая заслуга самого малого бизнеса, Федерального Собрания, региональных правительств, региональных собраний и, конечно, Правительства Российской Федерации.

Однако, если посмотреть в процентном отношении, вклад в валовый продукт страны малого и среднего бизнеса колеблется в последние пять лет в пределах двадцати с небольшим процентов.

В отраслевой структуре по-прежнему преобладает торговля. Порядка 48 процентов в МСП – это торговля и услуги.

Доля таких важнейших секторов, как производство – 7 процентов, строительство – 11, транспортная сфера, оставляют желать лучшего.

Кроме того, если число индивидуальных предпринимателей и микро-предприятий стablyно растет, то число малых и средних предприятий с 2016 года даже уменьшилось, и более того, наблюдается гиперконцентрация МСП. В десяти субъектах Российской Федерации сконцентрировано 50 процентов от общего количества субъектов по стране.

Поэтому, конечно, меры и государственной поддержки, и государственной политики, и стратегии развития МСП, должны быть перезагружены с учетом того позитивного опыта, который накоплен в последнее время, и с учетом тех изменений, которые произошли и происходят, в том числе и в мировой экономике.

В своих рекомендациях мы опираемся не только на мнение экспертов «ОПОРЫ РОССИИ».

Совершенно недавно было завершено большое исследование проекта предпринимательства Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», и как раз госпожа Когогина здесь присутствует, руководитель этого проекта. Прекрасное исследование, я считаю, что все его должны изучить. Кроме того, мы опираемся на исследования таких институтов развития, как Сбербанк, Промсвязьбанк, с которым мы постоянно выпускаем данные мониторинга состояния МСП, и Корпорации малого и среднего предпринимательства, ну а также материалы профильных министерств и ведомств, Минэкономразвития, Минсельхоза, Минпрома.

Итак, первое, конечно, что предлагается – продлить действие национальных проектов МСП: «Предпринимательская инициатива», «Международная кооперация и экспорт», «Повышение производительности труда».

Конечно, мы бы хотели, чтобы их финансирование было увеличено, с учетом того, что вклад в бюджеты малого и среднего бизнеса существенно вырос, за три года более чем на 45 процентов.

Второе. По поручению Президента России уже в следующем году Федеральное Собрание будет проводить комплексную реформу системы местного самоуправления. Это важнейшая и ответственнейшая реформа.

Мы считаем, что в рамках проводимой Федеральным Собранием и региональными законодательными собраниями работы ответственность муниципальных властей за развитие малого бизнеса на их территории должна быть кратно увеличена, введены соответствующие КПЭ, в том числе в организационном плане, кроме того, должны быть пересмотрены межбюджетные отношения. Все-таки налоги с малого бизнеса должны в большей степени оставаться в бюджетах муниципалитетов.

Третий вопрос. Отраслевое развитие малого бизнеса. В 2008 году в момент финансово-экономического кризиса вышло постановление Правительства Российской Федерации, подписанное Владимиром Владимировичем Путиным, о том, что министерства и ведомства наделяются полномочиями по реализации отраслевых программ поддержки. Но ведь фактически сегодня в малом и среднем бизнесе есть внятные программы у Минэкономразвития, у Минсельхоза, у Минпромторга России, но мы считаем, что у каждого отраслевого ведомства должна быть такая программа с целевыми показателями, с комплексом мероприятий, с необходимым обеспечением.

Четвертый вопрос – это укрепление ЕАЭС. Мы будем жить в едином экономическом пространстве, в блоковой системе. Поэтому мы считаем, что Договор о Евразийском экономическом союзе, конечно, нужно выполнять. В частности, мы до сих пор не интегрировали в Гражданский кодекс принцип регионального исчерпания интеллектуальных прав, хотя Казахстан и Белоруссия это сделали.

Второй момент. Мы считаем, что тарифы и акцизы в рамках ЕАЭС не должны разительно отличаться. Это касается, к примеру, и табака, и алкоголя, и топлива. Если они отличаются в разы, то происходит переток, в том числе квазиконтрабандной продукции.

Третий момент. В ЕАЭС есть великолепные практики, к примеру, Киргизия уже создала реестр неналоговых платежей, Беларусь разрывает биржевую торговлю. И институт уполномоченного в Республике Казахстан, конечно, обладает большими полномочиями.

Мы считаем, что нужно это изучать. Нам жить в одном союзе, и мы его должны укреплять, в том числе на законодательном уровне.

Следующий момент. У нас в среднем микробизнес живет чуть более 3-4 лет. Почему? Не хватает компетенций. У нас не развит институт наставничества. Этот институт, к примеру, Китай создал за два

года. Европа его создает уже много лет. И нам пора задуматься об этом на законодательном уровне. Но ведь там наставники имеют налоговый вычет. А мы никакого стимулирования для того, чтобы создавать этот институт, не сделали.

Наконец, коллеги, снижение фискальной нагрузки, предсказуемость фискальной нагрузки на бизнес. Два года действует мораторий на увеличение налоговой базы по имущественным налогам. Он закончится в этом году. Поэтому мы призываем его продлить в следующий год, выборный.

И кроме того, как это было сделано депутатами Государственной Думы в отношении физических лиц – максимальный рост ежегодный налоговой нагрузки на граждан России максимум 10 процентов, – нужно такой же принцип создать и в отношении юридических лиц, чтобы не было непредсказуемого роста финансовой нагрузки. И дальше нужно продолжать обеление.

Мы внедрили нулевой НДС для общепита, для гостиниц, налоговая инспекция здесь присутствует, в полтора раза больше стали собирать денег. Занятость выросла. Мы считаем, нужно продолжить этот эксперимент. В Налоговый кодекс внести изменения для фитнеса, к примеру, для клининга, для охранных предприятий. Туда многие сейчас возвращаются с СВО. И конечно, этот сектор нуждается в обелении.

И последнее. Мы надеемся, что в информационном плане... Я знаю, что сейчас Минэкономразвития России готовит такое исследование. Но, тем не менее, у нас по закону каждый год должен выходить доклад о состоянии и развитии малого и среднего бизнеса с публикацией его в средствах массовой информации.

Коллеги, Федеральное Собрание является по Конституции Российской Федерации высшим законодательным и представительным органом Российской Федерации. Депутаты избираются непосредственно гражданами России, много времени проводят в регионах.

Мы считаем, что больше должно приниматься законов, которые разрабатывают и инициируют именно депутаты Федерального Собрания Российской Федерации.

Благодарю за внимание и желаю успешной совместной работы.

Председательствующий. Спасибо, Александр Сергеевич.

Слово для выступления предоставляется Сурину Игорю Николаевичу, президенту Российского союза кожевников и обувщиков. Пожалуйста.

Сурин И. Н. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые участники парламентских слушаний!

Основная часть малых, средних предприятий, а это более 40 процентов, в России работает в области оптовой и розничной торговли.

Обрабатывающие производства в структуре МСП занимают не более 7 процентов и дают не более 10 процентов оборота, что не соответствует структуре малых, средних предприятий в развитых странах.

Например, в ФРГ обрабатывающая промышленность дает не менее 20 процентов добавленной стоимости, в Китае – более 40, в Японии МСП отвечает за 50 процентов добавленной стоимости промышленного сектора. При этом в большинстве европейских стран значительная часть базовых потребительских товаров создается локально и не импортируется из других стран.

В России сектор местных производств пока развит недостаточно, что при значительном спросе на внутреннем рынке и при создании условий со стороны государства может предоставлять потенциальную возможность для притока инвестиций, роста ВВП и увеличения занятости.

Создание малых и средних производств крайне важно для России с точки зрения перехода к несырьевой структуре экономики. Субъекты МСП не идут в производственный сектор в связи с отсутствием знаний о рынках, о технологиях производства, неуверенности в финансовой модели, гораздо большими капитальными затратами, чем в других секторах. Работать в сфере услуг или на финансовом рынке проще, и доходность там выше.

К примеру, производство обуви в стране может вырасти вдвое, если будут созданы условия для производственных контрактных площадок. Сегодня есть нехватка контрактных производств, способных осуществлять поставки в торговые сети. Большинство торговых сетей реализуют продукцию под собственными марками, но при этом заказывают продукцию за рубежом. Это и импортозамещение сдерживает.

Необходим приоритет в поддержке производственных малых и средних предприятий и стимулирование их к росту в более крупные. 96 процентов в структуре МСП занимают микропредприятия, которые должны иметь стимул к росту.

Второе. Также необходимо разработать порядок взаимодействия между бизнесом, работающим на общей системе налогообложения, и малыми предприятиями на специальных режимах без НДС.

Возникает коммерческий конфликт в распределении налоговой и финансовой выгоды. Это затрудняет и встраивание малых предприятий в кооперационные цепочки с более крупными предприятиями.

Возможно, стоит рассмотреть специальные режимы или возможность получения налогового вычета в размере до 6 процентов от суммы операций с предприятиями, работающими на упрощенной системе налогообложения.

Третье. Для поддержки малого производственного бизнеса необходимо вводить заградительные ввозные пошлины на те виды товаров, которые отечественные производители научились делать не хуже, которые не уступают по соотношению цена, качество, надежность. Это могут быть импортные комплектующие, обувь и другие товары. Или сделать пошлины зеркальными, как в других странах, по отношению к нашим товарам. Это позволит и бюджет дополнительно наполнить.

Однако при этом важно, чтобы эти средства были направлены не только на покрытие дефицита бюджета, но и на поддержку российского малого производственного бизнеса.

Четвертое. Важно также использовать потенциал в развитии кластеров как одного из приоритетных направлений конкурентоспособности МСП. Так было сделано в оборонно-промышленном комплексе России, когда для создания конечного продукта объединялись различные предприятия.

Малые производственные предприятия также отмечают высокую потребность в формировании государственных промышленных площадок, промышленных технопарков с едиными стандартами промышленной безопасности, едиными для каждого технопарка системами логистики, хранения и управлческого учета.

При этом финансирование должно идти не напрямую коммерческим организациям. На первом этапе финансирование получает ядро кластера, его лидер, на втором этапе – организаций из числа участников кластера, которые могут брать лидерство над отдельными проектами или их частями.

Также возможно разработать продукт финансирования кластерных инициатив и проектов, производить закупки для государственных и муниципальных нужд (Федеральный закон № 44-ФЗ), отдавая приоритет территориально производственным комплексам, тем самым обеспечивая гарантированный сбыт местным производителям, в том числе шире использовать механизмы офсетных контрактов, чтобы обеспечить устойчивый сбыт, соединять заказы крупных промышленных предприятий и монополий (Федеральный закон № 223-ФЗ) с возможностями МСП в составе кластеров, выращивать поставщиков, исходя из потребностей крупного бизнеса как в целом по стране, так и в отдельных регионах.

Поддержка кластерных инициатив также позволит избежать рисков невозврата кредитов или льготных мер государственной поддержки, так как средства будут предоставляться цепочке предприятий, в каждом звене которого может быть несколько хозяйствующих субъектов.

Уважаемые коллеги, давайте продолжим совместную работу по развитию малого производственного бизнеса и решению названных вопросов, а отраслевые союзы готовы активно в этом участвовать.

Спасибо. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Игорь Николаевич.

Слово для выступления предоставляется генеральному директору общества с ограниченной ответственностью «Полигон» Аркадию Лазаревичу Гершману. Пожалуйста, Аркадий Лазаревич. (*Аплодисменты.*)

Гершман А. Л. Уважаемый Вячеслав Викторович, участники парламентских слушаний! Для бизнеса необходима стабильность и предсказуемость. В чем стабильность? В требованиях, в законодательстве, в фискальной политике.

Требования к бизнесу не меняются уже много лет. Главное требование – бизнес должен работать честно. Если бизнес на стороне закона, то правительство на стороне бизнеса. Доверие со стороны Президента России и Правительства Российской Федерации подтверждено мораторием на проверки. Стабильность в законодательстве не в отсутствии новых законов, а в том, чтобы новые законы были понятны, логичны и отвечали вызовам современности. Большую роль в этом играет процедура оценки регулирующего воздействия.

ОРВ эффективно на федеральном уровне – есть портал, есть активность министерств и ведомств, бизнес-объединения привлекаются к обсуждению. Иная картина на региональном и муниципальном уровне. Нет однозначного понимания условий применения. Нередко перестраховываются и выносят на ОРВ проекты, которые не имеют никакого отношения к предпринимательству, в результате – захламление и непонимание со стороны бизнеса.

К самой процедуре нередко формальный подход, как со стороны бизнеса, так и региональной власти. Необходимо понять: закон, написанный с участием бизнеса, будет исполняться в большей мере.

Проведя консультации применения ОРВ в различных регионах, считаю необходимым законодательно закрепить в составе процедуры возможность для бизнеса предлагать собственные варианты законопроектов, возможность инициировать ОРВ действующих актов, признать публичные обсуждения приоритетным форматом проведения процедуры и рекомендовать контролирующим органам пресекать издание нормативно-правовых актов, затрагивающих интересы бизнеса, без проведения ОРВ.

Что же касается стабильности фискальной политики, то ситуация с налогами достаточно стабильна и понятна. Однако большое влияние на поддержание этой стабильности оказывают неналоговые платежи. Понятие неналоговых платежей законодательно не закреплено,

формально под ними понимают обязательные платежи, установленные вне Налогового кодекса в подзаконных нормативно-правовых актах. При этом до настоящего времени неналоговые платежи никак не систематизированы.

В 2018 году Счетная палата Российской Федерации суммарно насчитала 167 видов неналоговых платежей, уплаченных субъектами МСП. За пять лет количество их только выросло. По заверению специалистов, в 2022 году малый бизнес заплатил налогов порядка 5 триллионов рублей. Размер уплачиваемых неналоговых платежей – порядка полутора триллиона рублей, а значит, неналоговые платежи уже сопоставимы с налоговыми. Создают дополнительную нагрузку на бизнес, по разным оценкам, от 3 до 25 процентов оборота компаний и продолжают расти.

К примеру, тариф системы «Платон» в 2017 году был 1 рубль 53 копейки за километр, в 2023-м – уже 2,84 рубля. Рост составил 185 процентов. Эти издержки бизнес вынужден закладывать в конечную стоимость своей продукции.

Примеров неналоговых платежей очень много, хочу привести лишь несколько, таких как сведения из лесного реестра, реестра туроператоров, плата за медицинское освидетельствование, сбор системы «Платон», маркировка товаров, экологический сбор, сбор за использование водных, лесных, природных ресурсов, аудит проектной документации, все, что связано с патентами на изобретение, и многое, многое, многое другое.

Установление единых и прозрачных условий уплаты неналоговых платежей стабилизирует фискальную нагрузку и дальнейшее развитие субъектов МСП. Необходимо законодательно установить правила: любые неналоговые платежи вводятся только на основании федерального закона. Для этого необходимо внести в законодательство Российской Федерации понятие неналоговых платежей и установить их исчерпывающий перечень, систематизировать неналоговые платежи таким образом, чтобы у предпринимателей появилась возможность планировать эти платежи в составе затрат; ограничить рост и предельный размер неналоговых платежей, при этом до внесения соответствующих изменений в законодательство необходимо установить мораторий на введение новых неналоговых платежей.

Все эти вопросы неоднократно прорабатывались в «ОПОРЕ РОССИИ». Предприниматели сегодня просят разобраться с озвученными проблемами, связанными с неналоговыми платежами.

Благодарю за внимание. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Аркадий Лазаревич.

Уважаемые коллеги, для понимания. Когда у нас Государственная Дума была избрана в 2016 году, седьмой созыв, Президент России предложил, независимо от того, что большинство в парламенте у «ЕДИНОЙ РОССИИ», распределить места в руководстве Государственной Думы не на пропорциональной основе, а на основе 50 на 50. И мы этот подход реализовали еще в прошлом созыве и сейчас подтвердили уже после выборов в Государственную Думу восьмого созыва.

Поэтому, когда речь идет о принимаемых решениях, которые мы вырабатываем в рамках комитетов, то у нас 50 процентов от общего количества председателей комитетов, а всего 32 комитета, представляют оппозиционные фракции. У нас также среди заместителей Председателя Государственной Думы представлены все оппозиционные фракции. Я это подчеркиваю, потому что, когда речь идет о малом и среднем бизнесе, то куратор этого направления Александр Михайлович Бабаков – вот он рядом, заместитель Председателя Государственной Думы (*Аплодисменты.*), – он представляет фракцию «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ».

Если говорить о вопросах профильного комитета, который непосредственно ведет темы, связанные с малым и средним предпринимательством, его возглавляет Демин Александр Вячеславович, вот здесь он присутствует (*Аплодисменты.*), человек, который как раз занимался подготовкой наших слушаний. Он представляет фракцию «НОВЫЕ ЛЮДИ».

Я это говорю и подчеркиваю специально, потому что, если у кого-то сложится впечатление, что у нас, допустим, партия парламентского большинства где-то не слышит представителей малого и среднего предпринимательства, в Государственной Думе у нас эти вопросы закреплены за представителями оппозиции.

Комитет по конкуренции возглавляет Гартунг Валерий Карлович, представляющий оппозиционную фракцию «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ».

Поэтому, коллеги, мы открыты к диалогу. И если вы видите, у нас что-то не срабатывает, пожалуйста, поднимайте эти темы через свои деловые объединения. Надо отдать должное, и Калинин, и другие руководители деловых объединений достаточно активно с Государственной Думой работают, и Уполномоченный по вопросам защиты бизнеса Титов, и другие. Поэтому мы и ваши предложения, и поправки точно будем отрабатывать, рассматривать вместе с Правительством России, подчеркиваю, с нашим правительством. Вы знаете, в соответствии с Конституцией Российской Федерации теперь Государственная Дума

утверждает министров, вице-премьеров, премьера. Такие инициативы Президент России реализовал, передав полномочия нашим гражданам, которые в свою очередь через депутатов теперь уже участвуют в формировании Правительства Российской Федерации.

Слово предоставляется Первому заместителю Председателя Правительства Российской Федерации.

Пожалуйста, Белоусов Андрей Рэмович. Давайте поприветствуем. (*Аплодисменты.*)

Белоусов А. Р. Вячеслав Викторович, если можно, я буквально пару минут просто отреагирую на выступления коллег.

Прежде всего, тот доклад, который упоминал Александр Сергеевич, он сегодня будет размещен на портале, ну и, соответственно, будет в бумаге. Это вот сигнальный экземпляр, то, о чем Александр Сергеевич говорил.

Теперь очень важная тема по неналоговым платежам. Давайте мы совместно попробуем ею заняться.

На моей памяти это уже четвертая попытка будет. Первые три попытки не увенчались успехом. В последней мы дошли до того, что хотели погрузить в Налоговый кодекс и ФНС дать право регулировать неналоговые платежи, отслеживать их, и малый бизнес сказал – нет, не надо, спасибо, давайте все оставим как есть.

Проблема действительно существует, это больше триллиона рублей, если мне память не изменяет, почти 2 триллиона рублей суммарно это стоит. Платежи делятся на две части. Первая – это оплата за предоставление госуслуг, фактически обязательная плата, и я думаю, что эту тему нужно решать одновременно с загрузкой госуслуг на ЕПГУ (Единый портал государственных услуг). Эта работа сейчас систематически ведется, и занимается ею Дмитрий Юрьевич Григоренко, мы практически быстро эту работу, я думаю, завершим.

А вторая часть, более сложная, – это обязательные платежи за экспертизу, за «Платон» и так далее, за услуги, которые не оказываются государственными органами, но тем не менее являются обязательными. Вот здесь действует рынок, и здесь, конечно, давайте попробуем навести порядок вместе с вами, это важная тема.

По поводу промышленности. Я сегодня буду об этом говорить, я считаю, что это очень важный момент, единственное, что я бы с некоторой осторожностью относился к введению запретительных таможенных пошлин, во-первых, имея в виду, что это у нас прерогатива Российской Федерации, а ЕАЭС, и решения принимаются там на консенсусной основе.

И, во-вторых, мы очень часто видим, что как только мы заградительные пошлины ставим, у нас сразу, тут же начинают расти цены на внутреннем рынке.

Но в принципе механизм такой есть, работает он следующим образом.

Если действительно где-то мы видим, ну не мы, а бизнес, я говорю как есть, что нужно вводить таможенные пошлины, то вырабатывается позиция Российской Федерации по этому вопросу. А выработка следующим образом происходит.

Соответствующий запрос направляется в Минэкономразвития России, там создается рабочая группа, в которую входят и потребители, и производители данного товара. Дальше выясняется, может ли быть замещение и так далее, все это выносится на комиссию, которую возглавляет Максим Геннадьевич, эта комиссия регулярно проводится, где-то, наверное, раз в две недели. И дальше мне приходит протокол, я его подписываю, и после этого это позиция Российской Федерации. Дальше уже мы идем в ЕЭК и там отстаиваем эту позицию, но она уже является внутри России обязательной.

Если уж совсем что-то острое, то на временной основе мы иногда такие вещи вводим.

Поэтому давайте решать это вот в таком ключе, в рамках действующей системы.

Коллеги, если можно, я теперь перейду собственно к докладу.

Спасибо большое за возможность выступления.

Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые депутаты Государственной Думы, уважаемые коллеги, как известно, развитие сектора малого и среднего предпринимательства является фундаментальной основой устойчивого экономического и социального роста российской экономики.

И как нам всем напомнил Александр Сергеевич, в 2020 году Президент Российской Федерации одним из ключевых показателей достижения национальной цели развития определил увеличение численности занятых в секторе МСП до 25 миллионов человек к 2030 году.

На сегодняшний день этот показатель формально выполнен и даже перевыполнен. В секторе малого и среднего бизнеса сейчас работают уже порядка 30 миллионов граждан.

Но что стоит за этой цифрой? Всего за три года количество занятых в секторе малого и среднего предпринимательства увеличилось на 7 миллионов человек. Основной прирост численности обеспечен увеличением количества самозанятых. Из 7 миллионов человек прирост самозанятых составил 6 миллионов человек. Из них активно работают, по данным Федеральной налоговой службы, примерно две трети.

Число индивидуальных предпринимателей за три года тоже увеличилось, но гораздо скромнее, почти на 500 тысяч.

Важно, что практически весь прирост произошел за последний год. Количество наемных работников в секторе выросло также на полмиллиона человек. То есть без учета самозанятых у нас прирост составил около миллиона человек, половина – это индивидуальные предприниматели, половина – наемные работники у индивидуальных предпринимателей и у самозанятых. Такова объективная картина.

Как оценивать этот результат? Мы считаем, что его можно оценивать положительно. Почему? Во-первых, последние три года выдались крайне сложными для малого и среднего бизнеса. Действительно, об этом Александр Сергеевич сказал. 2020–2021 годы – это годы ковидных ограничений, которые в наибольшей степени отразились в сферах розничной торговли и оказания услуг гражданам, где в основном работают малые компании. 2022 год – это введение санкций, которые оказали негативное влияние на малый бизнес, прежде всего из-за того, что у нас сжался внутренний потребительский спрос.

Во-вторых, начиная с 2022 года российская экономика стала испытывать серьезные ограничения со стороны предложений трудовых ресурсов, прежде всего в промышленности. Малый и средний бизнес оказался под воздействием конкуренции с крупными предприятиями, которая особенно обострилась в текущем году, мы наблюдаем это в целом ряде промышленных регионов. В этих условиях сохранить количество занятых в секторе было крайне сложной задачей, но на данный момент в большинстве регионов она успешно решена.

В сравнении с 2020 годом из 85 регионов, то есть без учета новых территорий, абсолютный прирост по численности занятых наблюдается в 34 субъектах страны. Стабилизация количества регионов, то есть где фиксируется колебание в пределах одного процента, наблюдается в 13 регионах, и сокращение численности более чем на один процент – в 38 регионах.

Какие меры дали возможность стабилизировать общую численность занятых и даже дали некоторый ее прирост? Остановлюсь на восьми ключевых направлениях.

Первое. В 2020 году в качестве бессрочной меры в два раза были снижены ставки по страховым взносам до 15 процентов. В результате за три года предприниматели сэкономили более трллиона рублей. С финансовой точки зрения это самая эффективная мера, которая была реализована для малого бизнеса.

Второе. Были существенно увеличены как объемы, так и аудитория получателей финансовой поддержки от государства. В сентябре 2021 года был запущен механизм «зонтичных» поручительств «Корпорации МСП». По сути, это упрощенный процесс получения кредита для представителей прежде всего микробизнеса, у которых

недостаточно залоговой массы. И что происходило? Фактически кредиты при всей важности кредитного механизма (то, о чем сейчас говорил Дмитрий Тулин) недоступны для вновь начинаемых компаний. Многие индивидуальные предприниматели и микрокомпании, а таких большинство, берут потребительские кредиты для того, чтобы осуществлять свой бизнес. То есть под залог своей квартиры, под свой паспорт и так далее. Почему? Потому что если это действующие производства, при всех упрощенных процедурах скоринга все равно нужен залог. А откуда он возьмется, этот залог, у малых компаний? Для того чтобы эту проблему решить, был придуман механизм, который, собственно, активно реализовывается корпорацией, это механизм «зонтичных» поручительств, когда корпорация на себя берет риски, связанные с предоставлением такого рода кредитов. И она берет на себя до 50 процентов риска, и предприниматель получает заемное финансирование на приемлемых условиях, даже часто без залога. И причем поручительство выдается бесплатно и прямо в момент получения кредита. Очень востребованный механизм, хотя тут есть финансовые ограничения.

Механизмом воспользовались уже около 40 тысяч предпринимателей. Порядка 80 процентов из них – это представители микробизнеса, каждый третий из которых, как я уже сказал, ранее не мог получить доступ к банковскому финансированию. Общая сумма гарантированных «зонтичными» поручительствами кредитов составляет уже более 400 миллиардов рублей.

Далее. В 2022 году была донастроена программа льготного кредитования малого бизнеса, так называемая «программа 1764», по номеру известного постановления Правительства России. Это льготные кредиты в объеме до 2 миллиардов рублей на срок до 5 лет. Перечень возможных получателей таких кредитов очистили от отраслей, которые так или иначе связаны с крупным бизнесом. Исключили строительство, добычу полезных ископаемых и другие.

Нам часто говорят: зачем вы строительство... ну, мы торговлю еще исключили, зачем строительство исключили?

По одной простой причине: как только мы ввели механизм эскроу-счетов, который заменил принципы долевого участия, требование закона – под каждый строительный объект создавать свою проектную компанию, SPV, то сразу в строительстве появилось огромное количество малых компаний, огромное количество. И эти малые компании, понятное дело, никакого отношения к реальному функционированию малого бизнеса не имеют, но для того чтобы вот все-таки сфокусировать «программу 1764» на тех категориях малого предпринимательства, которым она наиболее нужна, мы вот эту всю историю оттуда

исключили, тем более что у нас есть целый ряд других мер поддержки, льготная ипотека и так далее, и так далее.

И, кстати сказать, строительный бизнес получил рекордный финансовый результат в прошлом году.

В результате охват получателей льготных кредитов кратно вырос. За три года программой воспользовалось более 100 тысяч предпринимателей, которые заключили кредитные договоры на общую сумму более 3 триллионов рублей.

Помимо двух упомянутых действует еще целый ряд программ поддержки: это программы стимулирования кредитования бизнеса Корпорации МСП и Банка России, предоставление микрозаймов, гарантий РГО и другие.

Всего за период с 2020-го по 2022 годы по всем программам финансовой поддержки малого бизнеса порядка 250 тысяч предпринимателей получили помочь общим объемом почти 4,5 триллиона рублей. Это больше трети от общего кредитного портфеля МСП в стране за вычетом торговли, строительства, операций с недвижимостью.

Третье. Традиционно один из наиболее острых запросов бизнеса был связан с давлением со стороны органов контрольно-надзорной деятельности.

На сегодняшний день система КНД качественно модернизирована. Упрощена система взимания штрафов за административные правонарушения. Теперь за первое нарушение вместо штрафа выносится предупреждение. Для малых и микропредприятий штрафы снижены в два раза, а штрафы за выявленные в ходе одной проверки несколько нарушений теперь не суммируются.

По поручению Президента России до 2030 года наложен запрет на плановые проверки для всего бизнеса, включая малый и средний. Для внеплановых проверок введены ограничения, их можно проводить только по решению Президента России или Правительства Российской Федерации, либо при наличии риска причинения вреда жизни и здоровью людей, за исключением налоговых, валютных и таможенных проверок.

Безусловно, это результат совместной работы Правительства России и Государственной Думы.

Я искренне хочу здесь поблагодарить всех депутатов, потому что без активной поддержки такой масштаб работы невозможно было проделать.

Председательствующий. Спасибо, Андрей Рэмович. У нас депутаты сегодня принимают участие в слушаниях.

Коллеги, это для нас тоже важно, когда мы работаем эффективно, и об этом говорит Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации, потому что это совместная работа. Спасибо

большое. (*Аплодисменты.*)

Белоусов А. Р. Спасибо. Вот я как раз скажу, здесь результат абсолютно очевиден, потому что количество проверок бизнеса существенно сократилось – в пять раз по сравнению с 2019 годом.

Председательствующий. Но здесь, Андрей Рэмович, надо сказать спасибо и нашей Генеральной прокуратуре. Они действительно здесь твердую позицию заняли, и мы поддерживаем их, потому что на самом деле проверки, которые раньше той же прокуратурой как-то стимулировались, сейчас прекратились и ушли больше в систему МВД. Поэтому важно, чтобы наши коллеги из МВД со своей стороны также начали работать эффективно, как Генеральная прокуратура, прокуроры субъектов Федерации, выполняя поручение Президента России.

В противном случае придете и будете отчитываться, и будут звать конкретные примеры. Займитесь преступностью и поддерживайте общественную безопасность. А что касается бизнеса, дайте им спокойно работать, как говорит Президент России, выполняйте его поручения и контролируйте эти сферы.

Пожалуйста, Андрей Рэмович. (*Аплодисменты.*)

Белоусов А. Р. Спасибо.

Вопросы контрольно-надзорной деятельности в значительной мере ушли из повестки. Это показывают данные опросов предпринимателей. 89 процентов предпринимателей отмечают здесь позитивные изменения. Хотя вот то, о чём сейчас сказал Вячеслав Викторович, конечно, это остается.

Вот как раз хочу отметить четвертое направление, что эта тема взаимоотношений малого бизнеса с правоохранительными органами всегда оставалась крайне болезненной.

Хочу напомнить, что по поручению Президента России с 2020 года начала функционировать платформа по сбору обращений бизнеса по вопросам административного давления «ЗаБизнес.РФ». Суть этой платформы следующая, она работает очень просто. Любой предприниматель, который столкнулся на местах, хочу это подчеркнуть, в любом регионе с, как он считает, необоснованным давлением со стороны правоохранительных органов, обращается на эту платформу, в наблюдательный совет которой входят представители всех силовых структур. Это обращение отрабатывается в центральном аппарате. Оно автоматически берется на контроль центральным аппаратом. Вот такая система работает с 2020 года. На съезде «ОПОРЫ РОССИИ» Президент России тогда выступил с инициативой создания такой платформы. И всего на данный момент на платформу поступило более 3,5 тысячи обращений, все они рассмотрены и обработаны.

Хотел бы поблагодарить Федеральную службу безопасности, Министерство внутренних дел и Генеральную прокуратуру, которые рассматривают обращения очень оперативно.

Отмечу, что достигнут достаточно большой процент положительных решений – более 15 процентов, то есть более чем в 15 процентах случаев силовые структуры, центральный аппарат просто отменили преследование предпринимателей, назначили служебные проверки и так далее. От трех с лишним тысяч случаев – это достаточно большая доля, а за каждым таким случаем стоит спасенное предприятие, стоят рабочие места, стоит судьба предпринимателя, в конце концов, надо понимать это.

Пятое. В условиях ковидных ограничений и действия санкций остроактуальной стала тема формирования спроса на продукцию и услуги малого бизнеса, то, о чем сегодня тоже говорили коллеги. По поручению Президента России в июне 2021 года был расширен доступ МСП к закупкам крупнейших компаний с государственным участием. В 2022 году механизм полноценно заработал. Правительство России в рамках этой меры увеличило квоту закупок компаний у МСП с 20 до 25 процентов. В результате совокупный годовой объем приобретенных у МСП товаров и услуг в 2022 году вырос на 80 процентов по сравнению с 2020 годом – до 7 триллионов рублей.

Шестое. Развернута инфраструктура сервисной поддержки малых и средних предпринимателей на базе сети центров «Мой бизнес», которые оказывают представителям МСП широкий спектр бесплатных услуг, в том числе консультации по открытию и развитию бизнеса, проведению рекламных компаний и аудита, подготовка бизнес-планов, подбор мер поддержки и другие.

Сегодня такие центры представлены в 84 регионах страны. Более одного миллиона малых и средних компаний уже воспользовались их услугами, общая себестоимость которых, то есть то, что как бы сэкономили сами компании напрямую, оценивается в 12 миллиардов рублей.

Вот я сегодня говорил во время обхода выставки, что я сначала, когда пришел работать в Правительство России, очень скептически относился к этой сети, потому что, даже если там сейчас чуть больше 400, все равно по сравнению с 6 миллионами субъектов это кажется каплей в море. Но они на самом деле реально стали работать.

Говорили с коллегами из Санкт-Петербурга на выставке, что больше тысячи обращений в день идет, несколько центров МСП в Санкт-Петербурге, работают там всего 60 человек в этих центрах. И, конечно, это очень значимое подспорье, я здесь очень хочу поблагодарить Минэкономразвития России, Татьяну Александровну Илюшниковой, которая это все пробила жестко. (*Аплодисменты.*) Так что я признаю свою ошибку, теперь это все заработало.

Седьмое. Корпорацией МСП создано одно окно федеральных и региональных сервисов по поддержке малого бизнеса на цифровой платформе «МСП.РФ». Сегодня в той или иной степени с платформой интегрированы все 89 регионов.

На портале представлены 30 сервисов, через которые пользователь может получить свыше 300 услуг. Зарегистрированы 560 тысяч пользователей, которые за два с половиной года более трех миллионов раз воспользовались сервисами платформы.

И еще одно важное, восьмое направление. Создана система легализации и поддержки деятельности самозанятых. Сегодня их регистрация существенно упрощена и осуществляется в один клик через цифровое приложение. Для самозанятых снижена ставка налога при работе с физлицами до четырех процентов от дохода, также они освобождены от уплаты страховых взносов.

И, как я сказал, у нас основной прирост численности занятых в секторе малого и среднего предпринимательства произошел за счет самозанятых, их количество с начала 2020 года выросло в 24 раза до 8 миллионов человек.

Уважаемые коллеги, важно понимать, что условия работы в ближайшие годы (с 2025 по 2030 год) будут существенно отличаться от нынешних.

С одной стороны, в условиях санкций на малый бизнес объективно ложатся дополнительные системные функции, связанные с импортозамещением и обеспечением технологического суверенитета. Сектор МСП становится активным участником производственной технологической кооперации взамен выбывающих иностранных компаний и обеспечивает технологические решения и их доводку через сеть технологических стартапов.

С другой стороны, малый бизнес, как и вся российская экономика, как я уже говорил, столкнулся с серьезной ограниченностью трудовых ресурсов. Будет усиливаться конкуренция. Как я уже говорил, тенденция эта будет обостряться и дальше.

По этой причине, во-первых, вопрос дальнейшего увеличения численности занятых в секторе МСП, с нашей точки зрения, отходит на второй план по сравнению с необходимостью повышения эффективности отдачи с каждого рабочего места и производительности труда в компаниях МСП.

Если раньше у нас была численность, то сегодня ключевым вопросом становится и развитие этого сектора, и выживание, производительность этого сектора. Потому что численность по объективным причинам существенно расти не будет.

К 2030 году ставим задачу по увеличению выручки МСП на одного работника на 25 процентов по сравнению с 2022 годом.

Во-вторых, остроактуальной на этом горизонте остается задача по упрощению условий создания нового бизнеса, прежде всего для молодежи, выпускников колледжей и вузов. Сегодня сектор МСП объективно молодеет. Необходимо создать условия для его привлекательности среди молодежи.

Планируем использовать для измерения результатов здесь такой показатель, как коэффициент ежегодно созданных предприятий, если угодно, это коэффициент рождаемости, который мы просто подсмотрели у демографов.

На сегодняшний день их создается около миллиона ежегодно, то есть чуть более 17 процентов среднегодовой численности всех МСП. Планируем внедрить этот индикатор и к 2030 году поднять его значение почти до 20 процентов.

В-третьих, крайне важным остается обеспечение устойчивости МСП, то есть увеличение срока жизни малого бизнеса.

Сегодня ожидаемая продолжительность жизни таких компаний чуть более девяти лет. Вроде бы это вполне приличный срок, но за первые два года существования больше половины компаний прекращают свою деятельность.

Вот эти первые два года – это буквально, как говорят, для технологических стартапов есть зона смерти, вот для нас зона смерти – это 2-3 года первые, когда больше половины компаний просто прекращают свое существование.

И с этой ситуацией, конечно, нужно радикально бороться. И я чуть попозже скажу, что мы планируем. Планируем увеличить ожидаемую продолжительность жизни МСП до 13 лет к 2030 году, то есть почти в полтора раза, за счет мер, о которых скажу чуть позже.

В-четвертых, необходимо сделать структуру МСП более диверсифицированной (то, о чем тоже сегодня говорили) и отвечающей общим стратегическим задачам развития экономики в ближайшие годы, в том числе задачам экономического и технологического суверенитета.

Сегодня более 36 процентов компаний малого бизнеса занимаются торговлей. С учетом новых реалий считаем, что должна существенно возрасти роль других видов деятельности. И тут я полностью солидарен со вторым выступающим, который на это делал особый акцент. Это касается участующих в импортозамещении производственных МСП, малых технологических компаний, а также МСП в туристической сфере, на них будем делать акцент.

Что в этой связи предлагается сделать?

Первое. Адаптировать финансовые меры поддержки для начинающих предпринимателей, существенно расширить их доступ к перечню финансовых механизмов, таких как микрозаймы, гранты и зонтичные поручительства.

Второе. Расширить применение налоговых мер поддержки. Планируем распространить эксперимент по переходному налоговому режиму в сфере общественного питания на другие отрасли. Он освобождает малый бизнес с выручкой менее 2 миллиардов рублей от уплаты НДС и способствует обелению. Мера доказала свою эффективность, будем масштабировать.

Также планируем расширить географию применения автоматизированной упрощенной системы налогообложения. Это специальный налоговый режим для микропредприятий, при котором отчетность почти полностью отменяется, а налоги рассчитываются автоматически. На сегодняшний день он применяется в четырех регионах – в Москве, в Московской и Калужской областях, в Республике Татарстан.

В целях сокращения дисбаланса условий ведения бизнеса для индивидуальных предпринимателей и самозанятых будем сближать эти режимы, в том числе в части регистрационных процедур налоговых и неналоговых платежей, контрольно-надзорных требований, а также, что крайне важно, мер по формированию отчетности. Уже есть наработки в этом направлении. Я не буду сейчас останавливаться, это очень важная тема, может быть, еще будут об этом говорить, но тема отчетности является для сектора МСП ключевой на сегодняшний день, об этом постоянно нам напоминают коллеги из Торгово-промышленной палаты.

Третье. Создать единую цифровую систему мер федеральной и региональной поддержки малого бизнеса, объединив их на базе цифровой платформы «МСП.РФ», о которой говорилось ранее. Планируем к 2030 году кратно увеличить охват платформы с 560 тысяч пользователей до 2 миллионов.

Четвертое. Реализовать колоссальный экспортный потенциал, заложенный в секторе МСП. Сегодня в стране порядка 65 тысяч экспортёров МСП, это чуть больше одного процента от общего числа МСП. Такие данные недавно совсем, вот на днях, обсуждались в рамках губернаторской сессии прошедшего на прошлой неделе, в четверг, экспортного форума «Сделано в России». Будем стимулировать малый бизнес, выходить на внешние рынки за счет расширения инструментов поддержки группы Российского экспортного центра, развития инфраструктуры международных транспортных коридоров и промышленных зон за рубежом.

Я, находясь на этой трибуне, хочу обратиться к коллегам, которые нас слышат, и призвать их всячески стимулировать этот процесс. У нас уже РЭЦ раскатал возможности выхода на маркетплейсы в других странах – в Китае и в ряде других стран. И это колоссальная возможность,

колossalный потенциал – через РЭЦ это все осуществлять, причем делается это в такой полуавтоматической системе, заводится «личный кабинет», люди туда заходят, компании там начинают работать.

Пятое. Продолжить развитие инфраструктуры для предпринимателей, в том числе за счет увеличения количества технопарков. Сейчас в 39 регионах работают более 60 парков, к 2030 году планируется запустить не менее 100 таких объектов. Наряду с этим планируем интегрировать в малый бизнес, в активно развивающуюся сегодня сеть промышленных парков. У нас, как известно, технопарки – это такая достаточно капиталоемкая история, поэтому мы из-за финансовых ограничений в том числе последние три года немножко эту тему как бы отодвинули, а в результате у нас технопарки, которые идут по линии Минэкономразвития России, существенно уже перегружены, и мы прекрасно понимаем, что эта программа должна развиваться дальше.

Вот Шохин не пришёл сегодня, к сожалению...

Председательствующий. Мы отдельно его пригласим. Пожалуйста, Андрей Рэмович.

Белоусов А. Р. Будем укреплять связь крупного и малого бизнеса. Для этого совместно с Российским союзом промышленников и предпринимателей уже запустили работу по внедрению в крупных компаниях так называемого корпоративного стандарта по взаимодействию с малым бизнесом. Совместно с «ОПОРОЙ РОССИИ» выпустили «Белую книгу», это перечень лучших практик взаимодействия крупного и малого бизнеса, куда вошли около 80 примеров эффективного взаимодействия от 40 компаний. Послушайте, раз уж мы эту работу начали с вами, помните когда? Два года назад. И мы сейчас практически там же, где тогда стартовали, там и находимся.

Доложили Президенту России на съезде РСПП, он поддержал, сказал: очень важная инициатива. И что? Я понимаю, тогда был ковид, потом санкции, но сейчас-то уже как-то все стабилизировалось, и уже надо возвращаться к этой практике, потому что она очень важна. Не только одни компании с госучастием должны работать с малым бизнесом, но и любая крупная компания, это же очевидно совершенно. (Аплодисменты.)

Спасибо большое. Это аванс в адрес РСПП, я так понимаю.

Председательствующий. Тяжело будет Шохину.

Белоусов А. Р. Надо было все-таки прийти сегодня, сейчас бы выступил, объяснил всё... Кто виноват, что его здесь нет?

Седьмое. Будем стимулировать инвестиционную деятельность малого бизнеса, прежде всего в обрабатывающей промышленности. Это вопрос, который постоянно нам «ОПОРА РОССИИ» заявляет, Александр Сергеевич Калинин. Для этого планируем сориентировать

программу льготного кредитования № 1764 на инвестиционное кредитование приоритетных отраслей.

И отдельное особо важное восьмое направление – это поддержка малого бизнеса на новых территориях страны и встраивание их в общую федеральную систему. Для предпринимателей в новых регионах уже доступны программы льготного кредитования под поручительство Корпорации МСП, действует программа льготного лизинга, открываются центры «Мой бизнес», гарантийные и микрофинансовые организации. Здесь нужно не только продолжать эту работу, но ее интенсифицировать. И Татьяна Александровна Илюшникова лично этой темой занимается.

Уважаемые коллеги, предполагается, что указанные меры будут оформлены в новый национальный проект по поддержке малого и среднего предпринимательства. Считаем, что они достойно впишутся в реализацию поручения Президента России по проведению в России пятилетия созидательного предпринимательского труда.

Спасибо большое.

Извините за задержку времени. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Андрей Рэмович.

Уважаемые коллеги, давайте поблагодарим Андрея Рэмовича и перейдем с вами к другому формату, который мы обычно используем в ходе больших парламентских слушаний, – к вопросам с мест.

Три вопроса, которые вы можете задать, а затем, соответственно, произвучат следующие выступления от представителей делового сообщества, а потом мы попросим выступить помощника Президента России.

Микрофон у нас есть, здесь нам придется выбирать, учитывая, что поднимется много рук, но три вопроса сформулируем. Только сразу попрошу: скажите, кому адресован вопрос. Представляйтесь.

Бабич М. П. Здравствуйте. Меня зовут Максим Бабич, группа компаний «Эйтика». Мы занимаемся как раз технологическими стартапами.

Вопрос Андрею Рэмовичу. После ухода мировых гигантов с российского рынка для ИТ-компаний открылось окно возможностей. Те, кто успеет им воспользоваться, станут отраслевыми лидерами. Но для этого нужно в короткие сроки доработать продукты под требования рынка, а крупнейший рынок сейчас – это рынок корпораций.

К сожалению, они пока тяжело относятся к российскому софту, и плюс еще венчур тоже встал на паузу. Поэтому я считаю, что малым технологическим компаниям необходимо помочь этим окном воспользоваться и, соответственно, совершенствовать меры организационного характера и финансового, то есть расширять там и программу льготного кредитования под залог интеллектуальной собственности, стимулировать венчурное инвестирование.

Вопрос: какие меры государство предполагает для малых технологических компаний и как ими воспользоваться, максимальным их количеством? Спасибо.

Председательствующий. Пожалуйста, Андрей Рэмович.

Белоусов А. Р. Спасибо большое.

Смотрите, во-первых, вот этот термин «малые технологические компании». Еще три месяца назад нельзя было такой термин употреблять. Я искренне благодарен, и Государственной Думе тоже, что в очень форсированном режиме (это было поручение Президента России) приняли закон о малых технологических компаниях, определили критерии и что это такое.

Что нам это дает? Нам это дает возможность запустить реестровую модель. То есть по тому, как это сделало Минцифры России, модель ИТ-компаний, малые технологические компании, отвечающие определенным требованиям, прошедшие определенную экспертизу, либо в специальных центрах экспертизы они сейчас формируются, либо в институтах развития, помещаются в реестр.

Сейчас прототип этого реестра создан в Минэкономразвития России, там около девяти тысяч компаний.

Значит, сейчас Минэкономразвития России добивает подзаконные акты, они по графику должны быть приняты в ноябре. После этого мы делаем из этого реестра витрину, уже, собственно, начали это делать для крупных инвесторов, потому что там компании описаны в языке инвестиций крупных инвесторов; и второе, мы там сосредоточим все меры поддержки малых технологических компаний, а это специальные льготы по программе 1764, там достаточно длинный список льгот, я думаю, что мы туда перенесем налоговые льготы, и сейчас по этому поводу идут обсуждения, потому что их ограниченное количество, они все видны. И самое главное, это так называемые механизмы доращивания, это то, что у нас уже сейчас есть, мы сейчас уже начали эти меры реализовывать, которые работают следующим образом.

Если малая технологическая компания имеет комфортное письмо от какой-то корпорации как будущего промышленного партнера этой технологической компании, например, в «Сколково» у нас разработали станцию 6G, ее надо сейчас в условиях санкций запускать, начинать производство, у них уже есть макет, прототип, промышленный образец, нужна производственная площадка, они ее нашли, получают комфортное письмо, получают грант довольно большой на доработку и достаточно крупную льготу по кредиту.

Председательствующий. Спасибо.

Пожалуйста, женщины предоставьте слово.

Редуто Л. В. Здравствуйте, я представляю ювелирный бизнес России, предприятие ювелирного бизнеса. Я первый раз на парламентских слушаниях, и у меня такой вопрос.

Сейчас много слышу о том, что должны помогать всем малым предприятиям, о снижении фискальной административной нагрузки.

Дальше про кадры. У нас серебряное производство, есть блок серебряных украшений во всем ювелирном бизнесе, и был принят Федеральный закон № 47-ФЗ, по которому нас перевели одномоментно без переходного периода, всех индивидуальных предпринимателей, занимающихся именно ювелирным бизнесом, на систему ОСНО. То есть по факту у нас стал налог 20 процентов с оборота. А говорят о снижении нагрузки.

Плюс к этому мы в финмониторинге отчитываемся, хотя средний чек у нас три тысячи, и у нас была год назад введена система ГИИС.

То есть три огромных системы, которые предприниматель должен вести. Я прошу вас обратить внимание. Было поручение...

(Микрофон отключен.)

Председательствующий. Время исчерпали для вопроса.

Да, вы правильно сослались, было поручение Президента России, поэтому мы сейчас послушаем. Андрей Рэмович, вы, или Максим Геннаидьевич, кто откомментирует вопрос?

Коллега Сазанов Алексей Валерьевич, вам этот вопрос достался. Пожалуйста.

Сазанов А. В. Спасибо, Вячеслав Викторович.

Безусловно, по серебру мы сейчас прорабатываем режим для тех организаций, которые производят и продают серебро, они сохранили право на применение упрощенной системы налогообложения.

И также ваш второй комментарий о том, чтобы увеличить предел по выручке от реализации за прошлый квартал, с тем чтобы организация или ИП не признавалась налогоплательщиком НДС, с двух до трех миллионов рублей, такое предложение также звучало, мы также сейчас совместно с ФНС и Минэкономразвития России прорабатываем этот вопрос и очень надеемся, что с 1 января следующего года все эти изменения уже вступят в силу.

Касательно функционирования иных информационных систем – это важно для того, чтобы прослеживаемость была, чтобы не существовало теневого, серого рынка, это будет способствовать в целом обелению всей отрасли и, соответственно, выравниванию конкурентных условий для всех участников отрасли.

Спасибо за вопрос.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Валерьевич.

Услышали ответ? Дайте еще мужчине рядом микрофон, мы послушаем еще один вопрос.

Фарафонов А. А. Добрый день, уважаемые коллеги!

Анатолий Фарафонов, вице-президент «Первоуральскбанка».

Тут от всех спикеров прозвучали такие положения, что, да, нужно поддерживать малый бизнес, в том числе и в области налогов. А в Налоговом кодексе сейчас закреплены два критерия. Это критерий аффилированности и критерий дробления бизнеса. Но предприниматели толком не знают, что такое аффилированность и дробление. Ну бывают такие примеры: есть стойка ресепшена, и за этой стойкой сидит секретарь, а есть несколько же бизнесов.

Как предложение такое как бы от малого бизнеса: может быть, стоит сделать закрытый список разъяснений, что является критерием именно аффилированности бизнеса, что такое дробление, чтобы предприниматели понимали, есть у них риски либо рисков нет.

Председательствующий. Понятно, берега определить, куда можно, а куда нельзя.

Кто ответит, коллеги? Сазанов Алексей Валерьевич, Минфин России, заместитель Министра финансов Российской Федерации.

Сазанов А. В. Спасибо большое за вопрос.

Касательно критерииев аффилированности, они сформулированы в соответствующем отраслевом законодательстве, я уверен, вы это знаете. Критерии взаимозависимости сформулированы в Налоговом кодексе.

Когда мы говорим о дроблении, такого термина сейчас в Налоговом кодексе не существует. Каждый раз, в каждом конкретном случае в рамках налоговых проверок устанавливается, какие организации искусственно дробились с тем, чтобы получать выручку. Если, например, организация оформляется в рамках одной семьи на родственников, соответственно, с тем чтобы не показывать, не превышать предел по выручке для упрощенной системы налогообложения, конечно, ФНС в рамках налоговых проверок соединяет такой бизнес и рассматривает это как единый хозяйствующий субъект. Поэтому критерии дробления в каждом конкретном случае очень специфические, и ФНС в каждом конкретном случае в рамках налоговых проверок применяет и распознает различные признаки дробления.

При этом все решения налоговых органов проходят процедуры апелляционного обжалования, поэтому если предприниматель не согласен с выводами налогового органа, он в установленном порядке, даже не судебном, а именно апелляционном порядке, может через вышестоящий налоговый орган предъявить свои доказательства, свои аргументы с тем, чтобы указать на то, что дробления не было или выводы налоговых органов неправильные. Поэтому на данном этапе, пока формируется судебная, налоговая практика, мы полагаем, что устанавливать критерий дробления в Налоговом кодексе необязательно.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Валерьевич.

Уважаемые коллеги, возвращаемся вновь к выступлениям.

Слово предоставляется Дмитрию Анатольевичу Плетеню, директору общества с ограниченной ответственностью «Трансстрой», Донецкая Народная Республика.

Подготовиться Татьяне Александровне Тымыровой, председателю Ассоциации гостеприимства, Республика Саха (Якутия).

А затем выступление будет Матюшкиной Аллы Валерьевны, уполномоченного по защите прав предпринимателей по Владимирской области.

Далее будем просить выступить Максима Станиславовича Орешкина, а потом вновь три вопроса.

Пожалуйста.

Плетень Д. А. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые коллеги!

Первое предложение касается кассовой техники. Сейчас согласно закону ее применение обязательно на всей территории России, за исключением четырех новых регионов. Формально предприниматели из ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей должны начать применять онлайн-кассы только с января 2025 года. Однако, несмотря на эту отсрочку, малый и средний бизнес ДНР вынужден применять онлайн-кассы уже сейчас из-за необходимости выполнять обязательные требования, связанные с цифровой маркировкой товара, а именно направлять информацию о таких товарах в системы «Честный знак», «Меркурий», ЕГАИС. Для этого в момент расчета за маркированные товары данные о них должны формироваться исключительно в электронном виде с использованием касс.

Поскольку перепрошить старые кассы и включить их в реестр физически невозможно, субъекты МСП в ДНР вынуждены закупать новые онлайн-кассы, несмотря на то, что формально они этого делать не обязаны до 2025 года.

Это ощутимо увеличивает финансовую нагрузку на бизнес, что в наших условиях негативно влияет на общий уровень предпринимательской активности в регионе.

Предлагаем установить налоговый вычет за покупку касс на новых территориях при условии их регистрации до 2025 года. Ранее подобная практика применялась в Российской Федерации в 2018 году.

Второе предложение направлено на снижение процентной ставки по программе льготного кредитования для МСП. Сегодня у наших предпринимателей острый недостаток собственных оборотных средств и одновременно высокие ставки по кредитам, которые делают их недо-

ступными для бизнеса. При поддержке Корпорации МСП в республике реализуется программа льготного кредитования для МСП. Кредиты выдают по ставке до 10 процентов сроком до трех лет.

Однако работа малого и среднего бизнеса в ДНР сильно осложняется условиями боевых действий, отсутствием страхования имущества, высокими предпринимательскими рисками. Все это влияет на рентабельность, которая остается очень невысокой. В этих условиях даже льготная ставка в 10 процентов слишком высока для бизнеса, поэтому снижение ставки по кредитам позволит снизить финансовую нагрузку и пополнить оборотные средства.

Третий вопрос о страховании. С учетом обстановки, в которой работает весь бизнес ДНР и субъекты МСП в частности, рентабельность осуществления бизнеса в ДНР остается на невысоком уровне. Но несмотря на то, что сейчас нам во многом приходится жить сегодняшним днем, мы хотим работать на перспективу. Для того чтобы это стало возможным, нужно привлечь к работе с бизнесом региона крупные российские страховые компании либо же создать специальные страховые компании для работы на территории ДНР с целью страхования рисков разрушения в результате боевых действий коммерческих объектов, например, торговых объектов, магазинов у дома, аптек или объектов услуг, ремонтных мастерских, площадью до 250 квадратных метров.

И четвертый вопрос, наверное, самый важный. В нашем регионе резко снижается спрос на закупку товаров и продукцию региональных товаропроизводителей. В настоящее время идет активное восстановление региона, при этом продолжают свою работу местные предприятия, которые производят оборудование, технику, имеют прямые контракты с заводами-производителями и могут поставлять продукцию для нужд крупных заказчиков.

Сейчас многие крупные заказчики, работающие в ДНР, как раз проводят обновление либо закупку оборудования, техники, закупку спецодежды, обуви, средств индивидуальной защиты и другого, однако местная продукция интересует этих крупных заказчиков в меньшей степени, а в республике нет обязательных квот на закупки продукции у местных производителей, что негативно влияет и на экономику региона в целом, и на развитие региональных производителей.

Несмотря на то, что у предприятий ДНР есть достижения по качеству в части ряда групп товаров, региональным товарам сейчас очень тяжело конкурировать с товарами из других регионов Российской Федерации хотя бы потому, что многие крупные заказчики предпочитают идти по накатанным рельсам, закупая определенные виды продукции у уже известных, знакомых им производителей.

В свою очередь из-за того, что предприятия в регионе не получают заказы и не загружают свои производственные мощности, растет уровень безработицы, а люди лишаются гарантированного заработка. В этой связи предлагаю рассмотреть возможность установить квоты для госзаказчиков, работающих на новых территориях, осуществлять закупки у размере не менее 25 процентов у местных производителей, если такой товар производится в регионе. Это поможет поддержать наши регионы и не закрыть те организации, которые мы сохранили, несмотря на боевые действия.

Большое спасибо. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Дмитрий Анатольевич.

Слово для выступления предоставляется Татьяне Александровне Тымыровой, председателю «Ассоциации гостеприимства» Республики Саха (Якутия). Пожалуйста. (*Аплодисменты.*)

Тымырова Т. А. Добрый день! Я Татьяна Тымырова, предприниматель из Якутии. Более 23 лет я занимаюсь развитием общественного питания и гостеприимства в нашей Республике Саха (Якутия). Мы живем и развиваемся, работаем, создаем свои бизнесы в самых суровых климатических условиях нашей страны с небольшой плотностью населения, с большими расстояниями, где природа – твой главный фактор. Озвучу ряд вопросов, которые актуальны именно для нашего региона.

Первое. Проблема с подтверждением северного стажа. Периоды деятельности индивидуального предпринимателя и самозанятого не входят в стаж для начисления северной надбавки, поскольку они работают не по трудовому договору.

Например, предприниматель, у которой 47 лет стажа, из них 28 лет проработала именно на Севере, на сегодняшний день не получает северную надбавку, и ее пенсия составляет 16 166 рублей 47 копеек, при этом она уплачивала страховые взносы. И такую же сумму на самом деле сейчас получают люди, которые вообще нигде не работали.

Поэтому важно предусмотреть порядок для начисления пенсий с учетом стажа на Севере и всех надбавок. Предприниматель не должен доказывать, что он работал, и собирать бумаги, которые, по сути, невозможно собрать.

Второе – это использование автомобилей и тахографов на сезонных автодорогах (зимниках).

Как известно, за последние несколько лет на автобусах, грузовиках установлены тахографы. Мера хорошая, но тем не менее нормировать время работы в условиях Крайнего Севера очень сложно. Здесь нет шоссе, зачастую движение осуществляется непосредственно по снегу или ледоставу, поэтому чередование временных периодов движения

и отдыха не может быть таким же, как в условиях средней полосы России. Тем не менее водителей штрафуют за такие нарушения. Правила, которые созданы, не учитывают региональных особенностей.

Прошу органы власти пересмотреть эти правила.

И еще. С апреля 2022 года вступил в силу новый ГОСТ, по которому удлинение рамы и кузова запрещено. В наших же условиях водителям обязательно нужны дополнительные ящики для инструментов, мы также устанавливаем топливные баки, «колымбаки» мы называем их. Почему мы это делаем? Потому что вообще нет СТО и АЗС на огромных расстояниях, и это вынужденная мера.

Также прошу найти соответствующие меры и решения.

Еще один вопрос, который беспокоит предпринимателей Арктики. Как вы знаете, сегодня действует обязательная маркировка молочной продукции со сроком хранения от 40 дней и меньше, однако есть особенность маркировки для удаленных труднодоступных территорий: в срок не более трех рабочих дней со дня отгрузки молочной продукции осуществляется ее вывод из оборота.

Такое правило, конечно, является оправданным, поскольку мы привозим продукцию в Якутск из Амурской области, из Новосибирской области и Алтая, потом еще из Якутска наши предприниматели должны с оптовых баз увезти в свои наслеги. На огромные расстояния, порядка полутора тысяч километров везут, это еще 10 дней надо везти, и срок очень маленький по маркировке.

Соответственно, мы просим продлить эти сроки маркировки продукции и также хотим распространить это правило на другие скоропортящиеся продукты, которые подлежат маркировке.

И последнее, на чем хотела бы остановиться. В Якутии активно идет работа по покрытию сетью Интернет. Но в Арктике из-за удаленности территорий интернет-связь не везде устойчивая, по-простому, не тянет, да. И у предпринимателей проблема с онлайн-кассами, с «Меркурием», с ЕГАИС, со всеми учетными программами, которые требуют фискальные органы. Предприниматели осуществляют сезонную работу, используют фискальные накопители на онлайн-кассаах не более 13 месяцев, и возможный объем памяти такого накопителя не заполняется, и им приходится тогда выезжать в районы, центральные районы, чтобы обновить эту онлайн-кассы.

Мы предлагаем рассмотреть возможность увеличения сроков действия фискальных накопителей для арктических районов, которые занимаются сезонными работами.

Мы, предприниматели Арктики, живем и работаем на ценностях взаимопонимания, помохи ближнему, создаем рабочие места,

и ценно, что у нас сегодня такой диалог и что есть возможность обратиться за поддержкой.

Спасибо за внимание. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Татьяна Александровна.

Коллеги, мы по итогам будем принимать решение о рекомендациях парламентских слушаний, с которыми выступим и обратимся в правительство, профильные министерства с тем, чтобы прозвучавшие вопросы были рассмотрены.

На вопросы отвечают наши коллеги из Правительства Российской Федерации в зале, поэтому давайте исходить из этого формата.

То есть у нас в любом случае выступления не останутся подведенными и забытыми, а там, где докладчики ответят на прозвучавшие выступления, мы эти вопросы постараемся снять в зале.

Слово предоставляется уполномоченному по защите прав предпринимателей во Владимирской области Алле Валерьевне Матюшкиной.

Пожалуйста, приглашаю вас.

Матюшкина А. В. Добрый день!

В своем выступлении хотела бы поднять такую важную тему, как взаимодействие субъектов МСП с естественными монополями.

Ко мне, как к уполномоченному по защите прав предпринимателей, и моим коллегам обращаются с этими вопросами очень часто. Поверьте мне, вопросов тут очень много как на этапе подключения, так и на этапе взаимодействия с естественными монополями.

Предпринимателей страны беспокоят рост тарифов, разброс тарифных ставок на технологическое присоединение к электрическим сетям. При строительстве и вводе объектов в эксплуатацию нужно обращаться к каждой ресурсоснабжающей организации отдельно, что отнимает много времени и ресурсов.

При подключении самое сложное, с чем сталкивается предприниматель, – это формулировка «при наличии технической возможности подключения технологического присоединения». По причине отсутствия технической возможности или заранее невыполнимых технических условий субъекты естественных монополий отказывают в присоединении, а понятной процедуры для предпринимателей и перечня документов, к сожалению, нет, и это возможное коррупционное поле.

Высокая стоимость и длительные сроки технологического присоединения не позволяют бизнесу оперативно запускать новые производства, что противоречит цели развития инфраструктуры.

При этом надо отметить, что недавние изменения в целевую модель «технологическое присоединение к электрическим сетям»

позволили сократить сроки присоединения к электросетям, в том числе за счет, в первую очередь, прохождения процедуры в электронном виде. Это эффективная мера, которая востребована предпринимателями не только Владимирской области, но и всех субъектов Российской Федерации.

На этапе исполнения договора прежде всего на себя обращает внимание дисбаланс прав и обязанностей ресурсоснабжающей организации потребителя. Например, водоканал может уведомить о проверке буквально за 15 минут до ее проведения. У субъекта МСП, как правило, технические службы находятся на аутсорсинге, например, сантехники приходят только по вызову, это оплачивается дополнительно.

При нарушении сроков предварительной оплаты электрической энергии происходит ограничение режима потребления. Данных жалоб было особенно много в 2020 году.

Много обращений, связанных с водоотведением. Например, часть жалоб на водоканалы поступает от магазинов одежды и офисов, у таких субъектов выявляют превышение концентрации вредных веществ, а плата за негативное воздействие нередко превышает плату за основную услугу водоотведения в несколько раз.

Также владельцы транзитных колодцев платят за превышение предельно допустимой концентрации иными абонентами. Такое правило не совсем справедливо. Поэтому целесообразно предоставить возможность и транзитным абонентам вычитать из значения ПДК, определенных пробами контрольного колодца, значение таких ПДК, определенных замерами на контрольных колодцах иных абонентов, которые сбрасывают свои воды в систему транзитного абонента.

Хочу отметить, что большая работа ведется в настоящее время в регионах для устранения препятствий и избыточных требований к инвесторам. Чтобы их снять, необходимо не только проработать вопрос корректировки федерального законодательства и усовершенствовать алгоритмы подключения бизнеса к сетям, о которых говорилось ранее, но и с учетом местной специфики обновить свод инвестиционных правил в регионах. Это сведения и о расположении инфраструктуры и мощностях сетей, и о сроках их подключения.

Так, во Владимирской области в декабре 2022 года был принят закон об ответственном ведении бизнеса. Для скорейшего запуска новых производств на этапе строительства подключение к необходимым инженерным сетям осуществляется в сокращенные сроки. Для электричества до 150 киловатт срок сократился с 123 рабочих дней до 35 рабочих дней. Аналогичные ситуации по сокращению сроков по газовым сетям и водоснабжению.

С учетом изложенного, предлагаю следующее.

Первое. Установить четкий регламент взаимодействия водоснабжающих, газоснабжающих и энергоснабжающих организаций и субъектов МСП в части порядка действий и сроков, а также предусмотреть четкую ответственность ресурсоснабжающих организаций за качество услуг.

Второе. Необходимо исключить возможность ограничения режима потребления при невнесении аванса.

И третье. Внести в процедуры технологического присоединения возможности проведения сторонами во внесудебном порядке независимой оценки технических условий подключения.

Да, вопросы непростые, но решать их нужно, если мы хотим развивать бизнес.

Спасибо за внимание. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо большое, Алла Валерьевна.

Слово для выступления предоставляется Орешкину Максиму Станиславовичу, помощнику Президента Российской Федерации.

Затем, коллеги, перейдем к вопросам, а потом вновь выступления.
Пожалуйста, Максим Станиславович. (*Аплодисменты.*)

Орешкин М. С. Добрый день, уважаемые коллеги, уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые участники парламентских слушаний!

Президент Владимир Владимирович Путин в своем рубежном Послании Федеральному Собранию в 2018 году поставил на самом деле очень амбициозные задачи по развитию малого и среднего бизнеса. Я процитирую: «К середине текущего десятилетия вклад в ВВП страны малого и среднего бизнеса должен приблизиться к 40 процентам, а число занятых здесь вырасти с 19 до 25 миллионов человек».

И действительно, тогда такая постановка задачи выглядела очень амбициозно. Но шаг за шагом мы все вместе, в первую очередь сам бизнес, добивались этих результатов. Был с 2019 года запущен национальный проект, об этом Андрей Рэмович сейчас подробно рассказывал, создавалась инфраструктура, развивалось кредитование, снижалась административная нагрузка.

Кстати, вот тот вопрос сейчас, о котором Вячеслав Викторович сказал, о роли полиции с точки зрения проверок, этой темы Президент России коснулся летом этого года, выступая в Санкт-Петербурге. И соответствующее поручение у Правительства Российской Федерации по подготовке законопроекта, запрещающего привлечение предпринимателей к административной ответственности за нарушение требований, соблюдение которых мониторится другими органами, оно такое есть, я уверен, такой законопроект этой осенью будет принят и серьезно сократит нагрузку на предпринимателей в этой области.

Как уже стало ясно к сегодняшнему дню, те решения, которые реализовывались, позволили добиться действительно прорыва, позволили вовлечь в работу малых и средних предприятий нашей страны миллионы граждан, в том числе именно это – здесь нельзя преуменьшать значение этого фактора – позволило нашей экономике достигнуть рекордно низкого уровня безработицы. Сейчас он уже находится на отметке в 3 процента, такого уровня безработицы в нашей стране еще не было. И малый и средний бизнес здесь, конечно же, играет очень важную роль. И на самом деле даже больше, во многом именно малый и средний бизнес сыграли ключевую роль в прохождении сначала пандемийного кризиса, а затем и истории, связанной с нелегитимными западными санкциями.

Последние полтора года – это история структурной трансформации нашей экономики, и именно частный бизнес стал главной силой, позволившей наладить новые каналы поставок, новые способы платежей, разработать новые технологические и программные решения, создать тысячи новых брендов, которые сегодня с успехом заменяют продукцию западных компаний, покинувших наш рынок.

Президент неоднократно отмечал роль частного бизнеса в преодолении вызовов, стоящих перед страной, его созидающую силу. Тем более что за последние годы бизнеса, который связывает себя с нашей страной, в полном смысле этого слова, становится все больше и больше. Это бизнес, который не просто ставит перед собой краткосрочные цели извлечения прибыли, а выстраивает долгосрочные стратегии развития, вкладывает средства в развитие своих сотрудников, реализует социальные программы, заботится об экологии.

Не могу не процитировать здесь Президента России. В его программном выступлении летом 2022 года в Санкт-Петербурге были озвучены принципы развития экономики нашей страны.

Цитирую: «Второй принцип нашего долгосрочного развития – это опора на предпринимательские свободы, каждая частная инициатива, направленная на пользу России, должна получить максимальную поддержку и пространство для реализации. Именно в этом направлении мы и должны работать и сегодня, и в дальнейшем».

Я хотел сегодня сказать несколько слов о том, с какими вызовами и с какими трендами нам придется жить в будущем, соответственно, соответствующим образом выстраивать нашу политику.

Я бы отметил шесть ключевых элементов.

Первое. В прошлом году стартовал активный процесс так называемого нового освоения нашей страны. Наши предприятия занимают освободившиеся ниши на внутреннем рынке после ухода западных игроков, удовлетворяют активно растущий внутренний спрос.

В этих условиях Президент России говорит о необходимости поддержки растущих российских брендов. С его участием состоялся первый национальный конкурс. Задача в этом направлении – поддержка новых товаров, новых решений от российских предпринимателей, такая задача поставлена перед региональной и федеральной властью.

Второе. Низкая безработица означает, что потенциал роста численности занятости в сфере МСП во многом исчерпан, об этом подробно говорил Андрей Рэмович. Мы должны переходить от экспансивной модели роста к интенсивной. Рост производительности труда и рост заработных плат в рамках реализации модели экономики больших зарплат, о которой говорил Президент России в своем выступлении на Петербургском экономическом форуме.

Речь идет о росте капиталоемкости бизнеса, активном внедрении бережливого производства, росте автоматизации, роботизации, использовании новых технологий, в том числе искусственного интеллекта, и, конечно же, о более активном удовлетворении нашим бизнесом и нашими предприятиями внутреннего спроса, с одной стороны, и расширении экспорта, с другой.

Третье. Благодаря росту рождаемости в нулевые и десятые годы этого века уже сегодня начался активный рост молодого поколения в возрасте 20–24 лет. К 2030 году, например, в стране, по предварительным подсчетам, будет 8,3 миллиона граждан в этом возрасте, а к 2035 году уже 9,7 миллиона, это на 2,4 миллиона больше, чем сейчас. Для малого и среднего бизнеса это означает наличие двух ключевых задач.

Первая – это вовлечение молодых людей в предпринимательскую активность. Вторая – подготовка кадров для предприятий, с другой стороны.

Четвертое. Быстрые технологические изменения в мире и задачи обеспечения нашего экономического суверенитета. Это означает необходимость опережающего роста высокотехнологичного производственного бизнеса, об этом тоже много сегодня говорилось. Это потребует изменения приоритетов в инструментах поддержки малых и средних предприятий, развития новых продуктов финансового рынка.

Пятое. Активное развитие электронной торговли. Сегодня только рынок России – здесь уже более 7 триллионов рублей. Это открывает кардинально новые возможности. Любой бизнес, где бы он ни находился, получает доступ ко всем покупателям в России, наложенным логистическим каналам и простому способу донести информацию о своем продукте. Стимулирование производителей через этот канал теперь будет иметь гораздо более важное значение.

Шестое. Изменение структуры внешней торговли. Экспортный акцент смешается на новые быстрорастущие, динамичные рынки, а значит, востребованы новые подходы и новые инструменты под-

держки, в том числе здесь также идет речь об активном использовании платформ электронной торговли в качестве проводника государственной политики. Здесь Российский экспортный центр активно работает, Андрей Рэмович тоже об этом сегодня сказал.

Мне кажется, эти шесть ключевых факторов будут предопределять трансформацию нашей политики в сфере малого и среднего предпринимательства на ближайшие десятилетия.

Уважаемые друзья, сегодня в активной фазе находится подготовка целей и задач по развитию нашей страны до 2030 года и с перспективой до 2036 года.

Сегодня, как и в 2018 году, важно, чтобы цели и задачи были поставлены действительно амбициозные. Нам необходимо качественное изменение предпринимательской активности в нашей стране. Она должна стать более эффективной, более технологичной, должна быть решена задача одновременно и быстрого развития, и опережающего роста заработных плат сотрудников.

В вопросе определения приоритетов очень важна роль парламента, его значительного экспертного, профессионального потенциала. Уверен, что результаты парламентских слушаний станут важным шагом в этой работе, в работе по определению приоритетов.

И вот я слушаю сейчас выступления предпринимателей, очень здорово, что сегодня на парламентских слушаниях представлены люди из разных регионов нашей страны – из новых регионов, из Арктики, потому что страна у нас большая, единого подхода, единого регулирования, конечно же, для всей страны быть не может, поэтому очень важно учитывать те особенности, которые есть в отдельных регионах.

Свое выступление я хотел бы закончить словами благодарности нашим предпринимателям, пожелать им успешного развития на благо нашей страны. Спасибо. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Максим Станиславович.

Реагируя на то, о чем вы сказали, добавлю, что есть поручение Президента России Правительству Российской Федерации внести законопроект об ограничении количества проверок со стороны МВД. Андрей Рэмович, просим вас как можно быстрее внести данный законопроект для рассмотрения в Государственную Думу.

А со своей стороны мы вместе с депутатами, руководителями профильных комитетов, которые будут рассматривать законодательную инициативу Правительства Российской Федерации во исполнение поручения Президента России, включим ее в приоритет и сделаем все, чтобы как можно быстрее законопроект был принят.

Но нам необходима законодательная инициатива. Либо давайте вместе ее подготовим с Правительством России и внесем по уско-

ренной процедуре. Инициируют ее депутаты, вот здесь все руководители фракций присутствуют, председатели комитетов, думаю, что мы это сделаем, объединив возможности всех. У нас есть межфракционная законодательная инициатива, это тот пример, когда все фракции точно объединят свои возможности, и мы как можно быстрее примем этот закон.

Спасибо за то, что сказали, Максим Станиславович, потому что у нас иногда бывает так, что поручение дано, а исполнение страдает. Вот здесь вот, чтобы не страдало исполнение, мы сделаем вместе с вами все для того, чтобы закон был принят как можно быстрее.

Коллеги, переходим к вопросам. Пожалуйста, девушка, вы еще в прошлый раз руку поднимали, мы вам не дали возможности задать вопрос – сейчас наверстаем упущенное. Пожалуйста.

Алпатова Ю. Н. Благодарю вас, всем добный день! Юлия Алпатова, руководитель компании AutbuK – аудит, бухгалтерия, консалтинг, город Краснодар. Наша компания занимается открытием бизнеса, бухгалтерским и налоговым сопровождением.

У меня вопрос к представителю Минфина России.

В больших муниципальных образованиях с несколькими населенными пунктами возникает проблема с потенциально возможным доходом для патентной системы налогообложения, поскольку ставка установлена на всю территорию города, села, станицы. При этом в отдельных населенных пунктах такого муниципального образования отличается как уровень потенциально возможного получения дохода, так и уровень жизни. Но ставка патентной системы налогообложения получается одинаковая.

Известно ли Минфину России о такой проблеме и рассматривало ли министерство возможность дифференциации размера потенциально возможного дохода по патентной системе налогообложения в разных населенных пунктах в рамках одного муниципального образования?

Сазанов А. В. Спасибо за вопрос.

Да, действительно, мы рассматривали это предложение. Дело в том, что индивидуальный предприниматель, когда получает патент, он его получает по месту жительства, соответственно, вне зависимости от того, где он может потом осуществлять предпринимательскую деятельность в рамках субъекта. Поэтому если дифференцировать в рамках субъекта по различным муниципалитетам патент, то существует риск того, что вне зависимости от того, где будет вестись предпринимательская деятельность, все будут стремиться в те муниципалитеты, где минимальная ставка патента, что будет приводить к снижению доходов субъектов Российской Федерации, поскольку, как вы знаете,

все патентные платежи, сборы зачисляются в доход субъекта Российской Федерации.

Поэтому на данном этапе мы не поддержали дифференциацию патентов по муниципалитетам в рамках одного субъекта Российской Федерации. При этом субъект на всей своей территории наделен достаточно широкими полномочиями по дифференциации патентов, по видам предпринимательской деятельности, по объектам налогообложения. И в рамках этих параметров субъект может управлять налоговой нагрузкой на патентной системе налогообложения.

Председательствующий. Спасибо.

Давайте мы в эту сторону перейдем. Вот девушка руку поднимает – микрофон включите. Пожалуйста.

Грекова О. А. Добрый день! Меня зовут Ольга Грекова, я генеральный директор «Консорциума Светотехника». Вопрос Минпромторгу России.

Коллега из Якутии сейчас затронула тему маркировки, которая набирает популярность по всем товарным группам. И светотехника у нас маркируется, начнет маркироваться, я надеюсь, уже в начале этого года.

В связи с этим вопрос. Затраты на приобретение оборудования повлекут за собой повышение цен на конечную продукцию, что повлияет, в общем-то, на потребителя нашего, который светотехникой активно пользуется.

Планируется ли компенсация части затрат на приобретение оборудования?

Спасибо.

Юрин М. Н. Спасибо за вопрос.

Если принимается решение о маркировке какой-либо группы товаров, то в рамках проводимого эксперимента предоставляются большие льготы, и со стороны ЦРПТ даже субсидирование установки оборудования.

При этом после проведения эксперимента, когда принимается решение уже о проведении маркировки на системной основе, также существует ряд мер поддержки, в том числе, например, в рамках займов Фонда развития промышленности, эта программа оперативно очень докручивается, и туда добавляется та продукция, на которую предполагается маркировка. Там можно брать займы под один процент на установку этого оборудования.

Спасибо.

Председательствующий. Спасибо. Давайте теперь сторона, которая ближе всего к ложе. Пожалуйста.

Пономарев А.В. Спасибо большое, что заметили. Меня зовут Артем Пономарев. У меня вопрос к Андрею Рэмовичу Белоусову.

Я представляю калужские компании «Партнер-М» и «Greenwise», мы занимаемся глубокой переработкой растительного сырья. Сою, пшеницу, горох перерабатываем, производим пищевые ингредиенты и продукцию высокобелковую растительную, активно развиваем экспортные направления, хотя в то же время являемся обеспечителями продовольственной безопасности страны.

Мы хотели бы обсудить вопрос, связанный с разработкой стратегии развития отрасли глубокой переработки растительного сырья, а также уточнить, готовится ли такая стратегия к разработке и, самое главное, есть ли на сегодняшний день определенные меры поддержки экспортёров, направленные на повышение привлекательности продукции российских производителей? Если такие меры есть, хотелось бы о них узнать. И если есть разработка такой стратегии, о которой я сказал раньше, хотелось бы в ней поучаствовать либо инициировать ее создание.

Спасибо.

Белоусов А. Р. Ну я могу сразу сказать, что у нас существует уже сейчас система поддержки экспорта сельскохозяйственной продукции, так вот она вся сосредоточена на глубокой переработке сырья.

В рамках этой программы не поддерживается экспорт зерна, не поддерживается экспорт растительного масла, потому что там и так маржинальность очень высокая. Зато все, что касается переработки, все поддерживается.

И давайте, я вас просто могу состыковать с Сергеем Львовичем Левиным, который эту программу ведет в Минсельхозе России. Подойдите ко мне просто после этого мероприятия.

Что касается системы поддержки экспорта для малых предприятий, сегодня эта тема уже затрагивалась. Здесь могу сказать, что мы за последние годы (мы – я имею в виду, это субъекты Российской Федерации в первую очередь) развернули систему центров поддержки экспорта, она и раньше существовала, и очень давно, но сейчас она по-настоящему заработала.

Я говорю об этом совершенно точно, потому что два раза в год мы собираемся, подводим итоги, такие чисто рабочие мероприятия, последнее прошло буквально несколько дней назад.

Для регионов специально доведены стандарты, которым должны соответствовать работы, для того чтобы малый бизнес в регионах мог воспользоваться этой историей.

РЭЦ сейчас готовит специально, собственно, уже подготовил, уже даже прошел эксперимент по выведению российских компаний на иностранные маркетплейсы, включая Китай, уже больше тысячи компаний туда зашло в рамках этих экспериментов.

Специально договорились с РЖД о том, чтобы они запускали специальные контейнерные поезда с баснословно низкой ценой и сто-

имостью контейнера. Стоимость контейнера в таком поезде под продукцию МСП 700 долларов, вот вы не поверите, а это так. Правда, пока только один контейнерный поезд в стране запустили, сейчас готовится второй, но мы эту тему тоже будем раскручивать, потому что это на самом деле очень важная история.

И, наконец, мы сейчас будем переструктурировать... там много мер, но я сейчас остановлюсь на том, что мы сейчас занимаемся пере-реструктуризацией мер поддержки экспорта и нацпроектов в связи с тем, что у нас новые задачи принципиально стоят. В общем, мы сейчас систему мер поддержки экспорта МСП отнесли к этому новому нацпроекту и будем просто выделять квоты среди тех мер, которые у нас есть, для малых компаний.

Председательствующий. Спасибо, Андрей Рэмович.

Уважаемые коллеги, есть предложение послушать выступления, а затем увеличим количество вопросов до пяти. Андрей Рэмович, если вдруг не получится ответить на вопросы – все бывает, и вопросы разные, – просто давайте договоримся: вы возьмете на проработку, а потом свяжетесь и ответите. Это нормальный формат, тем более вы...

Белоусов А. Р. Потому что очень много вопросов, которые у нас сейчас есть, просто некоторые выступления целиком, они узкие, но за ними стоят люди, это понятно, поэтому мы все возьмем в производство обязательно. Я специально совещание проведу, где мы все это сгруппируем.

Председательствующий. Спасибо большое.

Коллеги, поаплодируем. (*Аплодисменты.*)

Без диалога нет доверия. Без доверия нет развития. Вот об этом. (*Аплодисменты.*)

Пожалуйста, Татьяна Васильевна Винокурова, руководитель Академии малого и среднего предпринимательства в городе Санкт-Петербурге.

Подготовиться Титову Борису Юрьевичу, Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, а затем Миронову Сергею Михайловичу, руководителю фракции «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ». А потом вопросы.

Пожалуйста, Винокурова Татьяна Васильевна.

Винокурова Т. В. Добрый день, Вячеслав Викторович, уважаемые коллеги!

Я на самом деле искренне рада приветствовать всех от имени сообщества предпринимателей Петербурга и Ленобласти, с которыми мы плотно работаем в академии МСП уже весь 2023 год.

В рамках Академии МСП мы работаем со всеми предпринимателями, но особо трепетное внимание уделяем женщинам-предпринима-

тельницам, которые составляют 38 процентов от общего числа субъектов малого и среднего бизнеса в нашем регионе.

Сейчас мы с вами особенно ярко наблюдаем всплеск женской активности: женщины идут в бизнес, женщины развивают бизнес, и это на самом деле очень здорово, и это происходит абсолютно разных отраслях – это и ИТ, и производство, и легкая промышленность, и фармбизнес.

Наша главная задача в Академии МСП – помочь и оказать всяческое содействие в развитии малого и среднего бизнеса. Мы делаем это через регулярное проведение образовательных мероприятий, программ, интерактивные лекции, практикумы, обучающие мероприятия и делаем это все на безвозмездной основе. Сопровождаем предпринимателей по внедрению изменений в их бизнес для того, чтобы они стабилизировались и устойчиво развивали свой бизнес. Проводим консультационную деятельность, говорим о том, каким образом можно получить меры поддержки. Вместе с тем, работая с предпринимателями, мы видим все вопросы и проблемы, с которыми сталкивается малый бизнес.

И первое, о чем бы я хотела сказать, – что мы все, женщины-предпринимательницы, в первую очередь мамы, и я в том числе. И от женщин, мам-предпринимательниц, индивидуальных предпринимательниц мы слышим вопрос об уплате обязательных страховых взносов в период их отпуска по беременности и родам в то время, когда женщины, работающие по трудовому договору, всячески освобождены от уплаты таких взносов.

А для того чтобы женщина – индивидуальный предприниматель получила освобождение от уплаты страховых взносов, ей необходимо фактически зарегистрировать прекращение предпринимательской деятельности, что для многих совершенно недопустимо, потому что женщины всячески хотят развиваться, сохранять рабочие места и развивать свой бизнес. А это фактически ставит женщин – индивидуальных предпринимателей в не совсем равное положение в сфере социального обеспечения.

Второе направление, которое мы видим, – это ИТ-сфера. Для ИТ-сектора на самом деле государство сегодня выделяет вообще беспрецедентные меры поддержки, мы это видим. И при этом в ИТ-сфере индивидуальные предприниматели, которые хотели бы получить меры поддержки, сталкиваются с тем, что они не могут даже обратиться за этими мерами поддержки, потому что по закону такое право имеют только юридические лица.

Давайте здесь поменяем законы, поможем индивидуальным предпринимателям развивать ИТ-сферу.

Еще одно направление – это самозанятые. Например, сегодня отсутствует автоматическое прекращение применения упрощенной системы налогообложения со дня постановки на учет в качестве самозанятого. То есть человек, который встал на учет как самозанятый, должен уведомить налоговую о том, что он перешел в режим самозанятого, при этом налоговая об этом уже знает, и при этом есть риск лишения статуса самозанятого.

Здесь тоже нужно обратить ваше внимание.

Еще один блок для предпринимателей из ниши «малый книготорг». Меры государственной поддержки есть, и они существенны, и предприниматели их чувствуют, эти меры поддержки, но мы бы хотели обратить внимание, что они заканчиваются в 2024 году. И было бы замечательно, если бы они были продлены и, может быть, даже были бы бессрочными для таких предпринимателей.

Сегодня важно говорить не о проблемах, наверное, а о направлениях, которые могли бы создать дополнительную помощь, дополнительную опору, дополнительное плечо для предпринимателей, которые ведут свою деятельность.

Вопросы у предпринимателей есть, и их на самом деле много, и мы готовы совместно работать.

Я сегодня хочу сказать слова благодарности по мерам поддержки, которые государство оказывает сегодня малым и средним предпринимателям.

Я сама, как индивидуальный предприниматель, получала государственные меры поддержки. И сейчас, находясь за этой трибуной, могу сказать слова благодарности лично от себя и от предпринимателей нашей страны.

Мы работаем в регионах, и Академия МСП регулярно проводит образовательные мероприятия, проводит интерактивные лекции, привлекает собственных лекторов и спикеров. Но нам бы здесь хотелось бы, конечно, обратить внимание, что мы открыты для государственной поддержки и всячески готовы участвовать в профильных мероприятиях и привлекать профильных специалистов центров «Мой бизнес» в регионах для того, чтобы совместно реализовывать образовательные программы.

Давайте вместе помогать бизнесу, мы совершенно к этому готовы.

Благодарю за внимание. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Татьяна Васильевна.

Слово предоставляется Титову Борису Юрьевичу, Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей. Пожалуйста.

Титов Б. Ю. Я хотел бы поблагодарить сначала Вячеслава Викторовича, Государственную Думу, коллег депутатов за то, что мы сегодня

здесь, в этом зале, имеем возможность поделиться своими и успехами, и проблемами, потому что нечасто это бывает. Спасибо большое.

При этом, конечно же, роль малого бизнеса, не могу на этом не остановиться, является очень важной для экономики страны. Сегодня коллеги уже об этом говорили, но еще раз не могу не отметить, что та сложная ситуация, которая сложилась в экономике в результате санкционного давления, в результате тех ограничений, которые мы все получили, очень много представителей бизнеса, больше 80 процентов почувствовало на себе груз этой новой ситуации, но справилось и сохранило стабильность работы нашей экономики. Сегодня мы растем, и это огромная заслуга именно малого бизнеса.

(Аплодисменты.)

Надо сказать, что Правительство России не бросило малый и средний бизнес на фоне сложных процессов, связанных с адаптацией экономики к санкциям. Но я не буду останавливаться на этом сегодня, Андрей Рэмович очень много и подробно рассказал об этом. Мер действительно было очень много.

Но хотел бы отметить, наверное, одну самую важную – совершенно другая ситуация сегодня с административным давлением на бизнес. Контрольно-надзорная деятельность сегодня не давит на бизнес. Действительно, количество проверок сократилось в разы, изменилось качество контрольно-надзорной деятельности в результате принятия нового законодательства. Уже мы, по крайней мере, понимаем, за что нас штрафуют или нам выносят предупреждение, потому что сократилось количество требований в результате проведенной во многом благодаря Минэкономразвития России «гильотины» контрольно-надзорной деятельности. Это тоже очень важный шаг.

Не могу не сказать об одной, может быть, маленькой мере в условиях СВО, о которой сегодня даже не говорили, но повышение авансов по госконтрактам до 50 процентов сыграло важнейшую роль именно в новой ситуации. Это был шаг вперед, который позволил сегодня снабжать армию всем необходимым на плановых, правильных, системных условиях.

Но какие-то проблемы по-прежнему существуют, конечно, поэтому, наверное, так по-прежнему давит тяжелый груз. Но опять же хочу сказать, что всегда во всех аудиториях я начинаю говорить о проблемах уголовного преследования бизнеса, но знаете, в этой аудитории по малому и среднему бизнесу, наверное, не могу, потому что в общем количестве обращений ко мне как к уполномоченному и к региональным нашим уполномоченным 70 процентов составляют обращения малого бизнеса. Это большая доля, но только 1/6 этих обращений каса-

ются уголовной сферы. То есть в уголовной сфере на малый бизнес оказывается меньшее давление, чем на крупные и средние предприятия. Я хотел бы поблагодарить, потому что это, наверное, самая сложная работа, наших региональных уполномоченных, которые каждый день сталкиваются с проблемами уголовного преследования, и здесь их много в этом зале. Поднимите руки, кто уполномоченный? Самая активная часть. (*Аплодисменты.*) Спасибо большое.

Действительно, мы с этой проблемой боремся, и малому бизнесу сегодня стало жить, и в этой сфере тоже легче.

Я абсолютно согласен с тем предложением, которое звучало у Андрея Рэмовича, что необходимо сегодня изменить вектор направления развития малого бизнеса. Спасибо большое, что услышали наши доклады, которые мы уже несколько лет писали об этом, что нужно сегодня основное направление уделить изменению структуры малого бизнеса, усилию именно работы и увеличению эффективности работы предприятий производственного сектора.

Я должен сказать, что, к сожалению, мы здесь сильно отстаем, всего 0,6 процента малых и средних предприятий (это 37 тысяч) работают в области производства оборудования, машин, электроники, компьютеров, оптики, производства и транспорта. 0,6 процента!

Поэтому, конечно, структуру надо менять, но предложения мы сделали. Конечно, очень важно увеличить пороги применения УСН именно для производственных предприятий. Мы предлагаем до 5 миллиардов и 500 занятых. Это важный шаг вперед был бы.

Кроме этого, должна быть рассмотрена возможность расширения работы с НДС. Я помню, что одним из первых вопросов, которые мы ставили перед Правительством России, было то, чтобы была возможность работать без НДС, вернее, с НДС малым предприятиям. Мы предлагали конкретные пути, которые могут решить эту проблему с точки зрения работы налоговой системы. К сожалению, пока это по-прежнему сдерживающий вопрос, приходится регистрировать много компаний.

Я бы хотел сказать, что, конечно, важным вопросом является так называемый бесшовный переход. По структуре роста МСП: мы сегодня слышали, что прежде всего растут малые компании, это микробизнес, индивидуальные предприниматели. К сожалению, количество юридических лиц малых предприятий даже сокращается. Поэтому здесь нужен бесшовный переход, рост компаний, надо давать им перспективу роста. К сожалению, вот Министерство экономического развития Российской Федерации ведет эту работу с предложениями, правда, под гриф «Секретно» определило его предложения, так что мы не очень знаем какие. Не «Секретно» – ДСП, давайте быть честными.

Но тем не менее мы не знаем, какие конкретно предложения в этой сфере, но мы бы предлагали дать на два первых года компании, которая перерегистрировалась на общий режим налогообложения, пятипроцентный налог на прибыль, льготный налог на прибыль и в дальнейшем прогрессивную шкалу.

Еще проблема есть, конечно, важнейшая – это проблема кадров, о которой мы сегодня не говорили. Мы здесь тоже понимаем, насколько она важна. Сегодня у тракториста зарплата 200 тысяч рублей. Настолько дефицитна стала эта проблема.

Поэтому здесь, как бы наша общественность ни критиковала это решение, но миграционные процессы нужны, и мы предлагаем расширить возможности привлечения трудовых ресурсов из так называемых визовых стран, предоставив им практически те же условия, что для стран безвизовых, бывших в СНГ.

Вот такие общие предложения. Спасибо большое, коллеги.

Мы надеемся, что наши решения... мы уверены, что наши решения найдут отражение в протоколе сегодняшних наших слушаний и будут реализованы в жизнь. Спасибо большое. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Борис Юрьевич.

Слово предоставляется руководителю фракции «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ» Миронову Сергею Михайловичу, а потом пять вопросов.

У нас в планах 21 вопрос и 18 выступлений. Одобряете? (*Аплодисменты.*) Так что мы в начале пути.

Пожалуйста.

Миронов С. М. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые коллеги!

Не могу не сказать, что все-таки очень хорошая практика в Государственной Думе – проводить вот такие слушания в зале заседаний по самым важным темам.

Абсолютно убежден, что, рассматривая проблемы и вопросы малого и среднего предпринимательства, нельзя их рассматривать в отрыве от общей макроэкономической ситуации, которая, безусловно, на них влияет.

И вот очень интересные, совсем свежие данные, которые, например, представил Центр макроэкономического анализа. Он пишет, что одним из самых важных факторов ограничения инвестиционной активности российской компаний стало повышение ключевой ставки Центральным Банком Российской Федерации.

Эти действия Банка России привели к тому, что ставки денежного рынка на уровень превысили рентабельность бизнеса в некоторых отраслях.

И еще информация к размышлению. Из последнего опроса про-мышленников, проведенного институтом Гайдара, следует, что 82 процента предприятий нуждаются в укреплении рубля для снижения издержек. Двум третям опрошенных крепкий рубль необходим для увеличения инвестиций и стольким же – для роста внутреннего спроса. Это к вопросу, что когда мы слышим из уст Председателя Центрального банка Российской Федерации: курс рубля никого не волнует, это полная ерунда, главное – предсказуемость, – ну вот здесь как раз статистика. Обратите внимание, это не наши данные, не оппозиционеров, это как раз пролиберальные структуры, близкие к Правительству России, дают такую информацию.

Теперь хотел бы сказать о том, что Правительство России, и нужно отдать ему должное, после того как началась пандемия, потом санкции, действительно оказывает серьезную помощь развитию малого и среднего предпринимательства. И мы видим, что результат есть.

Но вдруг уже начинают эксперты либеральные говорить: слушайте, а чего это вы там им помогаете? Иждивенчество рождается, вообще этого ничего не нужно... Я абсолютно убежден, что помогать надо и нужно продолжать такую помощь в дальнейшем.

И еще хочу сказать о проверках. Во-первых, хочу обратить внимание, что за последние десятки лет у нас процент малого и среднего бизнеса в экономике России как был 20 процентов, так и остается, роста нет. Причем по сравнению со многими, как обычно говорят, развитыми экономическими странами мы отстаем примерно в 3 раза.

И в этой связи считаю, что мораторий на проверки малого и среднего бизнеса должен быть пролонгирован, естественно, могут быть исключения, но это действительно должны быть исключения.

Я получаю много писем. Все-таки давайте еще раз вернемся к критериям отнесения к малому и среднему бизнесу. Это размер, прежде всего, годового дохода. Последний раз верхняя планка этого показателя устанавливалась в 2016 году. На сегодня потолок для микропредприятий – это 120 миллионов рублей, малые предприятия – 800 миллионов рублей, средние – 2 миллиарда рублей.

Вот я буквально на днях получил письмо от Ассоциации грузового автомобильного транспорта «Грузавтотранс», с которой у нашей партии подписано соглашение. У них конкретное предложение: повысить предельный лимит годового дохода для малого бизнеса до 3 миллиардов, для среднего – до 4 с половиной миллиардов рублей.

Считаю предложение обоснованным, написал письмо Председателю Правительства России, надеюсь, внимательно рассмотрит. (Аплодисменты.)

Ну и еще. Критерий отнесения к малому и среднему бизнесу в зависимости от числа работающих. Послушайте, пускай чем больше работает, тем лучше. Зачем нам этот критерий вообще нужен? Я предлагаю вообще доход увеличить, как я сказал, а вот этот критерий по работающим надо убирать.

Ну и хочется не только критики, хочется о хорошем.

У нашей партии – Социалистической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ПАТРИОТЫ – ЗА ПРАВДУ» с 2013 года соглашение с Компартией Китая. И вы знаете, я очень рад, что у нас не просто такое соглашение – «давайте дружить, давайте встречаться». Мы проводим каждый год форумы малого и среднего бизнеса по очереди: один год в Китае, один год в России. Вот в этом году в июле провели такой форум в Китае, это был десятый. Был перерыв, потому что была пандемия. И вот, вы знаете, приятно отчитаться, проведя с 16-го по 20 июля этот форум, что были заключены соглашения на 220 миллионов долларов. Из них на сегодняшний день по 20 миллионам долларов уже все, идет работа, то есть конкретный вклад нашей партии в развитие малого и среднего бизнеса. Причем, обратите внимание, китайские товарищи очень заинтересованы, в том числе именно небольшие предприятия, которые не боятся так называемых вторичных санкций и активно идут на сотрудничество с нашими компаниями, чего я всем вам и желаю.

И еще раз благодарю всех за очень правильное решение проводить такие замечательные парламентские слушания. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Сергей Михайлович.

Уважаемые коллеги, Сергей Михайлович подчеркнул, что кроме межгосударственных соглашений и соглашений в рамках сотрудничества между компаниями есть еще коммуникация партийная, и фракция «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ» к этим коммуникациям приглашает представителей малого и среднего бизнеса. Правильно, Сергей Михайлович?

Коллеги, прежде чем перейти к вопросам, хочу озвучить трех выступающих, которые должны подготовиться: Фрадков, Кашин, Нечаев.

А сейчас вопросы. Давайте начнем. Здесь у нас вопросов, понятно, больше будет, скорее всего, чем возможностей их задать. Поэтому нам придется в любом случае быть субъективными.

Пожалуйста.

Кучмин А. Б. Добрый день. Действительно, очень масштабное и интересное мероприятие.

Алексей Кучмин, генеральный совет «Деловой России».

У меня вопрос к Первому заместителю Генерального прокурора.

Анатолий Вячеславович, для бизнеса крайне чувствительными являются вопросы надлежащей оплаты выполненных работ или услуг в рамках Федеральных законов № 44-ФЗ и 223-ФЗ. И несмотря на то, что финансирование идет ежегодно очень большое на всех уровнях, многими предпринимателями поднимаются вопросы по поводу несвоевременной оплаты.

Вот хотел узнать, какие меры регулирования принимаются органами прокуратуры в этой связи и чтобы защитить права предпринимателей?

Спасибо большое. (*Аплодисменты.*)

Разинкин А. В. Спасибо за поставленный вопрос.

Хочу отметить, что по поручению главы государства этим вопросам уделяется особое внимание. В органах прокуратуры уже не первый год проблема последовательно решается. Если на 1 января 2015 года задолженность перед бизнесом превышала 20 миллиардов рублей, то на начало текущего года она сократилась уже в пять раз и составляет 4 миллиарда рублей.

К сожалению, факты несвоевременной оплаты исполненных государственных и муниципальных контрактов все еще встречаются. И для их пресечения применяется полный комплекс мер реагирования, в частности, активно используется введенная по инициативе Генеральной прокуратуры с 2017 года административная ответственность должностных лиц: в отношении злостных нарушителей, допустивших повторную просрочку оплаты в течение года, применяется дисквалификация. В случаях, когда отказы в перечислении денежных средств за выполненные работы, затягивание приемки таких работ повлекли дополнительную нагрузку на бюджет в виде пеней и штрафов, прокурорами предъявляются соответствующие регрессные иски для взыскания неоправданных расходов.

Председательствующий. Спасибо, Анатолий Вячеславович.

Пожалуйста, здесь вопрос.

Голощанов А. Э. Андрей Голощанов, компания «Новые технологии», город Великий Новгород. В нашем городе с 859 года занимаются предпринимательством.

И у меня есть несколько вопросов по кредитам к представителю Банка России.

Первый вопрос. Выгодны ли плавающие ставки по кредитам для субъектов МСП или это только повышенные риски?

И второй вопрос. Планируется ли ввести ограничения для использования переменных ставок по кредитам для субъектов малого и среднего предпринимательства?

Спасибо.

Тулин Д. В. Да, хорошо. Но это один вопрос в целом, получается.

Большинство людей устроены так, что им хочется стабильности, в том числе и в бизнесе, и в жизни. Лучше, когда стабильные цены, стабильные процентные ставки, по крайней мере, в течение срока действия кредитного договора. Это вот такой идеал.

Но, к сожалению, если темпы инфляции высокие и неустойчивые, а как правило, они бывают устойчивыми, только когда низкие, то часто могут происходить колебания процентных ставок. И здесь в чем особенность? В том, что большинство заемщиков относятся к крупному бизнесу, среднему бизнесу, даже малому бизнесу, если это не микробизнес.

Переменные ставки, плавающие, которые в соответствии с условиями договора могут быть пересмотрены банком, как правило, неприятны, но не смертельны. А банковский бизнес, банковское дело устроено так, что для банков, если в значительной части кредитного портфеля обязательны фиксированные ставки, это смертельная угроза, они действительно могут обанкротиться из-за таких колебаний процентных ставок.

Поэтому вот здесь, как всегда в искусстве управления экономикой, все сводится к тому, чтобы найти какое-то сбалансированное решение, защитить от излишних колебаний процентных ставок в течение срока договора кредитного наиболее уязвимые категории заемщиков, и, с другой стороны, не навредить экономике, потому что если обязать банки вообще не применять плавающие ставки, они перестанут кредитовать. Риск для них большой очень.

И поэтому вот здесь есть законопроект, я знаю, что он находится в Государственной Думе. Он предварительно был одобрен, согласован и бизнес-сообществом, и банковским сообществом, и Правительством России, и Центральный банк Российской Федерации, естественно, его поддержал, и мы очень надеемся на поддержку Государственной Думы. Планируется, что для субъектов микробизнеса будут установлены лимиты, ограничивающие размер плавания в течение срока действия кредитного договора. Пока предлагается примерно не более чем на одну треть колебаться по сравнению со ставкой на дату принятия, заключения договора. Треть ключевой ставки, но не более четырех процентных пунктов. Все, спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Дмитрий Владиславович.

На поддержку Государственной Думы можете рассчитывать, но со своими предложениями выходите как можно быстрее, потому что вы слышите вопросы, которые звучат. Здесь правильным будет нам тоже не отсиживаться, а вырабатывать совместные решения вместе с Правительством России, с Государственной Думой. Все-таки

Центральный банк Российской Федерации здесь должен слышать и представителей бизнеса. Поэтому мы вам плечо подставим.

Пожалуйста, задавайте вопрос.

Минеева Т. В. Спасибо большое, Вячеслав Викторович.

Татьяна Минеева, бизнес-омбудсмен Москвы.

У меня вопрос представителю Минфина России Алексею Валерьевичу.

Благодаря инициированному Правительством России мораторию на рост кадастровой стоимости налоговая база по земельным участкам за 2023 год должна определяться на основании стоимости, про-деланной до начала 2022 года. При этом установлены исключения, например, если стоимость объекта увеличилась из-за изменения его характеристики. И вот этим исключением активно пользуются власти. По итогам оценки 2022 года продолжается тренд на оспаривание кадастровой стоимости из-за отсутствия индивидуального подхода к оценке земельных участков и не учитывается определенная по решению судов стоимость объектов недвижимости.

Поэтому от лица бизнеса у меня вопрос. Планируется ли Правительством Российской Федерации нормативное ограничение на рост налога на имущество именно организаций? Например, на 10 процентов, как это сделано с налогом на имущество...

(Микрофон отключен.)

Сазанов А. В. Спасибо большое за вопрос.

Действительно, у нас действует замораживание кадастровой стоимости для организаций на 2023 год. С 2024 года на федеральном уровне такое решение продлевать не планируется. Но при этом мы можем предоставить соответствующие полномочия субъектам Российской Федерации, что если они считают это необходимым и экономическая ситуация в субъекте Федерации это оправдывает, то они смогут принимать решение о соответствующей заморозке, поскольку налог на имущество организаций осуществляется в полном объеме к доходу субъектов Российской Федерации. И вот благодаря работе с Государственной Думой мы стремимся федеральными решениями не вмешиваться в доходы субъектов Российской Федерации. Спасибо большое за вопрос.

Председательствующий. Спасибо.

Теперь, пожалуйста, ваш вопрос, он у вас общий?

Шемилина М. А. Шемилина Марина Анатольевна, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Приморском крае.

У меня не вопрос, а больше, наверное, предложение к Министерству финансов Российской Федерации.

Известна ваша позиция, отрицательная позиция касательно увеличения порога выручки для применения специальных налоговых режимов. Я хотела бы сказать, что предприниматели, осуществляющие деятельность в районах Крайнего Севера и приравненных к ним территориях, имеют повышенную нагрузку на фонд оплаты труда из-за того, что они реализуют, осуществляют полномочия, государственные полномочия по северным гарантиям.

Возможно ли рассмотреть вариант об увеличении порога выручки с учетом районных коэффициентов как раз для предпринимателей? Это было бы и разумно, и целесообразно, наверное, и справедливо по отношению к предпринимателям, осуществляющим деятельность в этих регионах.

Спасибо. (*Аплодисменты.*)

Сазанов А. В. Спасибо большое за вопрос.

Как вы знаете, сейчас для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, предел по выручке уже составляет 250 миллионов рублей в год. Соответственно, количество налогоплательщиков, которые приближаются к этому порогу, составляет чуть менее трех процентов.

Поэтому мы говорим о какой-то очень узкой категории налогоплательщиков, и хотелось бы понять, что это за организации, в каких секторах экономики они работают и какая там экономическая эффективность их деятельности, и какая прибыльность.

Прежде чем принимать решение об изменении порога, подчеркну, что любое изменение порога в сторону увеличения приведет к снижению доходов в соответствующем субъекте Российской Федерации. Как вы знаете, Дальневосточный округ, там и так есть проблемы с доходами субъектов Федерации, поэтому, если у вас есть какие-то конкретные примеры, давайте их вместе рассмотрим, проанализируем эти бизнесы и поймем, зачем нужно этим конкретным налогоплательщикам изменение порогов.

Еще раз подчеркну, таких налогоплательщиков на всю страну менее трех процентов.

Спасибо за вопрос.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Валерьевич.

Уважаемые коллеги, переходим к выступлению.

Слово предоставляется председателю «Промсвязьбанка» Петру Михайловичу Фрадкову. (*Аплодисменты.*)

Подготовиться Кашину.

Фрадков П. М. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые коллеги, добрый день. Спасибо большое за возможность сегодня выступить.

Я хотел бы в своем выступлении остановиться на теме финансирования и вообще банковского сопровождения в новых субъектах нашей страны, имея в виду, что этот вопрос сегодня уже неоднократно вставал.

В целом наш банк с мая 2022 года по поручению Президента Российской Федерации уже работает в новых субъектах Федерации, по сути, формирует финансовую инфраструктуру во всех четырех новых субъектах нашей страны.

После вхождения в состав России, в Российскую Федерацию новых субъектов перед банком была поставлена задача обеспечить скорейшую интеграцию новых регионов в финансовую систему.

В ноябре Президентом России было принято решение о присоединении к банку двух бывших госбанков ДНР и ЛНР, в итоге банк стал правопреемником всех обязательств госбанков в этих двух регионах.

ПСБ активно участвует в реализации правительственной программы социально-экономического развития новых субъектов. Наша цель – обеспечить доступность банковских услуг на уровне, как мы его называем, крымского стандарта к 2025 году.

Там много разных показателей, но один из основных – это количество отделений на число жителей. Их должно быть не меньше, чем десять с половиной отделений на 100 тысяч жителей.

При этом, как вы знаете, Президентом России тоже была определена целевая задача достигнуть среднероссийских показателей во всех сферах экономики новых субъектов в 2030 году.

Могу доложить, что сейчас инфраструктура нашего банка в новых субъектах представлена широкой банковской сетью, она уже у нас насчитывает 446 отделений. При этом, хотел бы оговориться, что это не только крупные населенные пункты, это 121 населенный пункт, то есть она достаточно широкая.

Исходим из того, что выйдем на этот стандарт к I кварталу 2024 года, а если говорить о Донецкой Народной Республике, то эта задача уже, по сути, решена.

За это время в новых регионах клиентами банка стали более двух миллионов новых граждан, установлено свыше 1 600 банкоматов.

При этом важно, что все-таки 30 процентов, это уже тысячи сотрудников только банковских, работают в так называемой 25-километровой зоне от линии боевого соприкосновения.

Переходя к теме сегмента малого и среднего бизнеса, которую мы сегодня обсуждаем, отмечу, что более 75 тысяч малых и средних предприятий в новых субъектах уже получили доступ к современным банковским сервисам и продуктам. Предприниматели открыли более 75 тысяч расчетных счетов и установили свыше 25 тысяч терминалов эквайринга.

Помимо классического банковского обслуживания, потому что все-таки еще задача физического присутствия не везде решена, мы развиваем цифровые сервисы в новых регионах, которые позволяют работать в дистанционном формате, иногда это оправданно в том числе и с точки зрения мер безопасности: это и система электронного документооборота, то есть мы идем чуть шире, чем чисто банковское сопровождение, сервисы правовые и сервисы бухгалтерского учета, сдача отчетности и так далее, выдача квалифицированной электронной подписи от ФНС и остальные банковские сервисы.

Хотел бы обратить внимание, что до сих пор мы, как крупная система, значимый банк, работаем, что называется, как единственная структура и поэтому, по сути, являемся проводником мер господдержки, которые осуществляет государство в этих регионах. Понимаем эту ответственность, и есть позитивные примеры.

Во-первых, согласно программе льготного кредитования Минэкономразвития России, сегодня тоже озвучена была эта программа 888, банк уже выдает кредиты в размере до 50 миллионов рублей по ставке не выше 10 процентов сроком до трех лет. Это программа под «зонтиком» СП Корпорации МСП.

Программа, как я сказал, уже работает, уже подписаны кредитные соглашения и установлены лимиты более чем полутора тысяч клиентов – субъектам МСП общей суммой более 1,8 миллиарда рублей.

Вторая важная программа.

Я хотел бы, кстати, отдельно поблагодарить коллег из Минэкономразвития России, она была очень оперативно отработана и объективно пользуется спросом.

Второй пример – работа с Минсельхозом России по льготному кредитованию предприятий агропромышленного комплекса. Это постановление Правительства России № 1115. Сейчас мы практически на выходе по предоставлению подобного рода поддержки. Сейчас подписываем с Минсельхозом России соглашение о соответствующем субсидировании.

Третья интересная программа, она, правда, сейчас начинает работать в пилоте, – по финансированию и строительству жилья с использованием программ субсидирования «ДОМ.РФ» на сумму более 2 миллиардов рублей.

Соответственно, по этой программе уже ведется работа по предоставлению кредитов под три процента годовых для застройщиков. Вот в рамках этой отведенной суммы в пилотном режиме должно быть построено 35 тысяч квадратных метров жилья.

Сразу оговорюсь, что уже заработало – это не относится к МСП, но заработала программа льготной ипотеки, и эта ипотека уже выдается по программе под два процента. Это просто как некая оговорка.

Коллеги, конечно, мы видим огромный потенциал для дальнейшей работы, для формирования благоприятной среды для развития малых и средних предприятий. Совместно эту работу мы ведем с профильными ведомствами и с Центральным банком Российской Федерации, но опять-таки являясь таким, по сути, коммуникатором с малым и средним бизнесом, потому что приходят к нам в отделение, приходят к нашим специалистам, приходят к нам.

На что мы хотели бы обратить особое внимание, на какие вопросы, что вот тоже бизнес задает?

Это адаптация и распространение на местных предпринимателей существующих программ субсидирования и поддержки бизнеса, которые уже действуют в Российской Федерации.

Я не буду на них подробно останавливаться, но среди прочих звучит субсидирование кредитов для участников специальной экономической зоны, это так называемая программа 2221, льготное финансирование системообразующих предприятий региона по линии Минпромторга России, постановление № 393, и программа стимулирования кредитования малых и средних предприятий, постановление № 895.

Второе. Это создание механизмов компенсации российским страховым организациям расходов на выплаты, связанные с реализацией военных рисков, сегодня коллега эту тему тоже обозначил. Это правда большой очень вопрос, потому что соответствующие риски присутствуют сейчас и они, конечно, сказываются на условиях в том числе кредитования. И разработка инструментов, которые могли бы стать альтернативным залогом материальных активов, потому что тоже не всегда еще решены вопросы по залогам, они у предпринимателей отсутствуют в новых регионах и поэтому вопрос поручительства институтов развития и региональных гарантийных организаций тоже стоит достаточно остро.

Ну и в целом, как общая задача, которую мы решаем, это повышение финансовой грамотности населения, предпринимателей и информирование о существующих банковских продуктах и сервисах. То есть это такая, в общем, большая системная работа, которую мы ведем.

Со своей стороны хотел бы еще раз поблагодарить всех коллег за поддержку, мы ее будем активнейшим образом продолжать. Спасибо большое.

Председательствующий. Спасибо, Петр Михайлович.
(Аплодисменты.)

Уважаемые коллеги, давайте поблагодарим работников «Промсвязьбанка» за то, что они делают на новых территориях и в целом развивают банковскую сферу. Спасибо.

А сейчас слово предоставляется Кашину Владимиру Ивановичу, руководителю Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам. Он у нас представляет фракцию КПРФ и выступает от самой крупной оппозиционной фракции в Государственной Думе.

Пожалуйста.

Кашин В. И. Спасибо.

Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые товарищи!

В лихие 90-е на плечи малого бизнеса, который тогда был совсем еще, как говорится, неокрепший, легли большие трудности. И вот и челночники, и те, кто работал в ларьках, и так далее, и так далее, тогда многое сумели сделать, чтобы себя прокормить и прокормить тех, кто рядом, и дать возможность России оправиться от шока.

Сегодня время суровое, оно тоже требует нашего единения. Неслучайно Вячеслав Викторович сегодня собрал всех нас вместе, чтобы в это суровое время еще раз обратиться к малому бизнесу, ко всем вам с тем, чтобы в период, когда Россия ведет тяжелые бои с фашизмом за свою идентичность, мы все встали в один ряд и сделали то необходимое, что делали в свое время наши отцы и деды. И мы надеемся, что так и будет.

Уважаемые товарищи, я хочу, чтобы вы посмотрели первый слайд¹, и хочу подтвердить, что эти 4,7 триллиона рублей в ВВП – это действительно те 20 процентов. Здесь об этом говорили. Я хочу, чтобы мы увидели лидеров, кто работает на этом поприще. Да, те 30,5 миллиона человек (следующий слайд), о чем здесь уже говорили, о чем говорил Президент России, вместе с микробизнесом, и с малым предпринимательством, со средним бизнесом, но без 16 миллионов личных подсобных хозяйств. Поэтому здесь в этом плане еще больше будет цифра.

Уважаемые товарищи, все это вместе свидетельствует об огромной работе, о большом вкладе малого предпринимательства в жизнь нашей державы. Но вместе с тем в сравнении всегда познается истина. Можно посмотреть, как в Америке, как в других странах обстоят дела. Мы видим, что там участие в ВВП малого бизнеса в 3-4 раза в большей степени.

Я хотел бы обратить ваше внимание, сегодня об этом мало говорилось, на агропромышленный комплекс. Вот как здесь малый бизнес работает в самой базовой отрасли – животноводстве, вы можете посмотреть: 32 миллиона тонн молока мы производим, 14 процентов –

¹ Иллюстративный материал в издании не приводится.

это малый бизнес, то есть 11 миллионов производят личные подсобные хозяйства, три фермы, и остальное – это крупный бизнес. Доля вполне приличная.

Если посмотреть растениеводство, взять самое главное – зерно, то мы тоже увидим – 59 процентов производит опять малый и средний бизнес. Наши все сельскохозяйственные кооперативы, колхозы и другие организационные формы также подходят под это определение, и они вместе производят такое количество зерна. Я уже не говорю о картофеле и, допустим, овощах, плодах, там вообще малый бизнес в виде личных подсобных хозяйств занимает нишу около 90 и более процентов.

Уважаемые товарищи, вот мы все делаем для того, чтобы на селе поддерживать малое предпринимательство, наших фермеров. В этом ключе у нас сегодня работают пять основных программ, и везде окрашены даже деньги, выделяемые под эти все направления. И это очень важно, потому что это все прозрачно.

Мы принимаем соответствующие законы, которые помогают развиваться малому бизнесу. Я должен сказать, принято много законов, только по аквакультуре и по производству водных биологических ресурсов мы приняли более десятка законов.

Какие вызовы стоят перед нами? Я должен тоже их назвать, уважаемые товарищи.

Конечно, это вот эти ключевые ставки, они взвинчивают все, что мешает развиваться не только малому и среднему бизнесу, но и всем людям, обесценивая национальные валюты. Это, конечно, в первую очередь те ограничения, которые не дают нам вставать на ноги в полный рост.

Уважаемые товарищи, конечно, надо решать эти проблемы. Вопросы спроса. Все сегодня говорят о том, что нет настоящего спроса, потребительского в том числе. Но почему Центральный банк Российской Федерации считает, что как раз наоборот, надо охладить спрос? Мы считаем, что это абсолютно неправильная позиция. И в этом ключе нам через внутренний рынок надо задействовать всех для решения проблемы, когда мы имеем столько санкций. Пример Китая, когда там были такие санкции (они и сегодня есть), свидетельствует об этом.

Уважаемые товарищи, конечно, налоговая нагрузка на малый бизнес также требует, безусловно, снижения – НДС должен быть не больше 10 процентов, и все, что связано, прежде всего, с теми нагрузками, которые несет малый бизнес. Вот до 2008 года, помните, все социальные платежи были 15 процентов? Сегодня они другие.

Уважаемые товарищи, еще и еще раз я хочу сказать, что на нас с вами лежит сегодня большая задача – выстоять в это время, быть глубоко патриотичными, все сделать для того, чтобы нашу с вами

заботу имели здесь, в тылу, родители, дети тех, кто сегодня на фронте. Я убежден, что у нас с вами все получится, потому что мы сегодня, мне думается, ушли от тех либеральных моделей, которые разрушали Россию. Немного осталось нам поднапрячься, убрать пятую колонну с дороги нашего производства, нашего народа, и будет все в порядке.

Желаю всем,уважаемые товарищи, добра и счастья! (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Владимир Иванович.

Вот вы понимаете, какие тут звучат выступления? Это самое мирное предложение было. (*Аплодисменты.*) Академик Кашин.

Слово предоставляется Нечаеву Алексею Геннадьевичу, руководителю фракции «НОВЫЕ ЛЮДИ» в Государственной Думе.

А затем вопросы.

Давайте поприветствуем. (*Аплодисменты.*)

Нечаев А. Г. Уважаемый Вячеслав Викторович, Андрей Рэмович, коллеги! Когда против России ввели санкции, то именно малые и средние предприниматели всеми правдами, иногда и неправдами, смогли сохранить для людей работу, привычные услуги, качество жизни. Не подвели, одним словом. И в том числе именно поэтому, неслучайно Президент России подчеркнул, что залог долгосрочного развития России – это максимальная свобода предпринимательства, о чем нам сегодня Максим Станиславович Орешкин тоже напоминал.

Интересно, что Россия гораздо более предпринимательская страна, чем считают журналисты или эксперты, обозреватели. Мы, партия «НОВЫЕ ЛЮДИ», делали в 2021 году большое исследование вместе со ВЦИОМ, опросили по всей России разных возрастов людей, задавали им такой хитрый вопрос: вот если бы начать жизнь сначала (спрашивали тех, кто старше 30 лет), вы бы чем хотели заниматься? Тех, кому меньше 30, спрашивали просто: чем хотите заниматься в жизни? И 60 процентов опрошенных сказали: бизнесом, предпринимательством, иметь свое дело.

А на другой хитрый вопрос: а вы хотели бы, чтобы ваши дети чем занимались в жизни? – 62 процента ответили то же самое: предпринимательством, чтобы у них было свое дело. Поэтому в каком-то смысле это, наверное, и есть такая наша русская мечта – делать свое дело, быть полезным, зарабатывать, самореализовываться.

Сегодня, когда это исследование мы смотрели, я подумал, что, действительно, около половины людей хотят начинать с торговли. У нас часто торговлю в России считают чем-то второсортным.

Я сам создал научно-производственную компанию. Но без того, чтобы потом товарами торговаться. Это, мне кажется, наследие советских лет, когда считалось, что торговля – это какая-то спекуляция.

Коллеги, спекуляция – это когда купил в государственном магазине задешево, а потом из-под полы, из-под прилавка продал дорого. Вот это спекуляция. А торговля – это очень уважаемая и почетная работа.

Я этим летом много проехал по России, встречался с предпринимателями, смотрел их заводы. Вот телевидение приезжает, смотрит и говорит: слушайте, а что тут снимать? Стены, рабочие, какие-то точные станки, ну не как в фильмах телекомпании Marvel. А жизнь вообще-то такая, она не как кино.

Вообще-то все заводы в разных странах, и в Европе, в общем-то, они не для телика делаются. Так что больше уважения тем, кто эти рабочие места создает. Конечно, появляются деньги, появляется прибыль, но начинать надо с того, чтобы просто делать добавленную стоимость и интересные товары.

Вообще надо сказать, что наши предприниматели действительно смотрят на свое дело не только как на способ заработать, но во многом и как на такое служение, возможность сделать что-то, чего пока в мире нет. Многие начинали с создания какой-то услуги или какого-то продукта, которого еще нет.

Поэтому, наверное, Россия сильна именно такими прагматичными романтиками, людьми, которые не просто разговаривают о любви к Родине, а являются деятельными патриотами, которые эту Родину строят вместе.

Спасибо вам большое за этот ваш вклад в общее дело. (*Аплодисменты.*)

Мы сейчас видим, что есть несколько вызовов, которые по-разному оцениваем и мы, и Правительство России. Вы сегодня слышали доклады членов Правительства России. Конечно, сделано, особенно за последние три года, очень много. И вот то, что в прошлом году 23 процента от объема в деньгах всех кредитов, которые были выданы МСП, выданы с господдержкой, в том числе благодаря Корпорации МСП, банку, это большая заслуга.

Работает Российский экспортный центр. У нас в эти дни проходил форум «Сделано в России». Чтобы идти на мировые рынки – а там нас ждут, – у нас недавно прошли встречи с Латинской Америкой «Россия – Латинская Америка», форум «Россия – Африка», в ходе которых стало очевидно, что запрос на российские товары есть. Но чтобы туда идти, надо здесь стать сильными, надо научиться здесь побеждать иностранных конкурентов.

И в этом смысле я поддержу нашего коллегу Сурина Игоря Николаевича, который предложил делать разные протекционистские мероприятия. Мы, партия «НОВЫЕ ЛЮДИ», такую инициативу внесли

в прошлом году, в 2022 году. Мы обсуждали ее с Президентом России Владимиром Путиным. И вот он поддержал идею именно умного протекционизма. Я согласен с Андреем Рэмовичем, что на все подряд вводить пошлины, чтобы потом цены выросли, нам такое не надо, но точечно это нужно делать. И уже в пяти отраслях такие товарные категории уже введены, и надо это расширять, но опять же так, чтобы цены не выросли, и только там, где есть наше собственное производство. Давайте лучше брать деньги с чужих компаний, брать деньги с импорта, а не своим компаниям налоги поднимать.

Спасибо вам большое за ваш труд, за смелость и за то, что в это трудное время вы со своей страной. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Алексей Геннадьевич.

А сейчас переходим к вопросам, но прежде чем перейдем к вопросам, презентую тех, кто выступит затем: Чернышов, Васильев, Разинкин. Затем еще пять вопросов и завершающее выступление руководителя профильного комитета Демина. Вот такие планы на нашу с вами работу. Как нам лучше поступить? Вопросов все больше и больше.

Андрей Рэмович, может быть, вы вместе с коллегами что-то придумаете на сей счет?

Включите микрофон мужчине, который руку поднимает.

Савкин П. А. Добрый день. Савкин Павел, «Деловая Россия», Кузбасс.

Мой вопрос к Министерству промышленности и торговли Российской Федерации. Компании МСП в России испытывают трудности при продаже своей техники и оборудования крупным промышленным предприятиям и добывающим предприятиям.

Процесс замещения импортных товаров отечественным оборудованием идет медленно. Крупные компании часто покупают иностранное оборудование через другие страны, даже если оно дороже отечественных аналогов. Они неохотно сотрудничают с российскими производителями, что препятствует развитию МСП в производственной сфере и российского инжиниринга в целом.

Вопрос: разрабатывает ли Министерство промышленности и торговли Российской Федерации для решения названной проблемы комплексную мотивационную программу для крупных промышленных и добывающих компаний по внедрению в эксплуатацию российской техники и оборудования, в том числе производимых объектами МСП?

Юрин М. Н. Спасибо за вопрос.

Действительно, этот вопрос находится в фокусе внимания у Минпромторга России. Здесь работа ведется в двух направлениях. Первое – это, наверное, то, что вместе с коллегами из Минэкономразвития России разработаны уже первые шаги, и предприятия

МСП могут использовать практику оффсетных контрактов, и также то, о чём говорил Андрей Рэмович, – программа выращивания. Здесь мы видим уже какие-то результаты. В 2023 году за истекший период уже на 25 процентов больше компаний МСП продали компаниям с государственным участием.

И второе направление – это налоговые преференции, в том числе при приобретении у предприятий МСП оборудования крупные компании могут зачислять его с коэффициентом 1,5, это тоже как мера, которая стимулирует на закупки у МСП.

Спасибо.

Председательствующий. Спасибо.

Пожалуйста, вот этот ряд, мужчина, ваш вопрос.

Базунов П. В. Добрый день.

Петр Базунов, Союз переработчиков пластмасс.

Я представляю отрасль производства изделий из пластмасс, это, наверное, самая большая отрасль глубокой переработки нефтехимического сырья и одна из наиболее оснащенных в нашей стране. Девять тысяч малых предприятий и средних. У нас есть одна проблема, с которой к Андрею Рэмовичу я хотел обратиться. Это сырье. То есть у нас российское сырье по-прежнему продается в России по ценам импортного паритета, то есть нетбэками.

Есть ли в планах Правительства России шаги по смещению центра прибыли в сторону глубокой переработки, по искоренению вот этих подходов к ценообразованию или, по крайней мере, по сглаживанию, чтобы производственная себестоимость в стране уменьшалась? Тогда мы начнем привлекать инвесторов, и к нам поедут строиться, в том числе иностранные компании. Это факт, потому что такие запросы приходят. Главное – понизить производственную себестоимость.

Белоусов А. Р. Сразу могу сказать, что именно для того, чтобы оторвать сейчас мировые цены от внутренних, в условиях ослабления рубля были введены экспортные пошлины. Экспортные пошлины не для того были введены, чтобы фискальную роль сыграть, хотя это тоже, понятное дело, важно, но прежде всего для того, чтобы защитить внутренний рынок, потому что цену нетбэк никто не отменял. Это что касается вопроса сырья.

Стратегически, конечно, сейчас весь комплекс мер касается не только малого бизнеса, но и среднего, и крупного бизнеса и направлен на то, чтобы развивать переработку. И это касается и кластерных программ, которые сейчас запускаются. Это касается того, что сейчас мы делаем: готовится в основном силами Минэкономразвития России закон о технологической политике. И там есть специальная глава,

посвященная проектам технологического суверенитета. Она вся, по сути дела, посвящена тому, как стимулировать переработку.

Председательствующий. Спасибо.

Пожалуйста, еще вопросы. Вот здесь, в центре, накопилось много вопросов.

Лукьянов Г. Б. Здравствуйте!

Глеб Борисович Лукьянов, председатель комитета по строительству, Санкт-Петербургское отделение «ОПОРЫ РОССИИ». Мой вопрос к Министерству финансов Российской Федерации.

Сегодня многие мои партнеры, коллеги, кто ведет бизнес через ООО на упрощенке, вынуждены буквально жить (в кавычках) в фирме и покупают на нее машины, недвижимость и другие дорогие вещи, а все потому, что помимо налогов по УСН нужно платить и НДФЛ с дивидендов. Тогда как, например, ИП УСН занимает в том числе и НДФЛ. Поэтому в таких компаниях дивиденды практически не выплачиваются.

Алексей Валерьевич, рассматривается ли Минфином России возможность установления пониженной ставки по НДФЛ на прибыль с дивидендов для единоличного участника ООО, который применяет УСН, например, до 7–8 процентов? Спасибо.

Сазанов А. В. Спасибо большое за вопрос.

Хотел бы отметить, что когда создается ООО с единственным участником, то риск этого единственного участника состоит из его вклада в ООО. В том случае, если индивидуальный предприниматель ведет деятельность самостоятельно, то он рискует всем своим имуществом.

Поэтому у индивидуального предпринимателя, когда он сам ведет свою деятельность, такого дохода, как дивиденды, не существует. Это его доход от предпринимательской деятельности, который он оставляет себе, потому что он рискует всем своим имуществом, подчеркну.

В случае если это ООО, то это самостоятельный субъект, который ведет самостоятельную предпринимательскую деятельность, один учредитель или несколько у него учредителей, он ведет самостоятельную предпринимательскую деятельность, поэтому он, распределяя прибыль, которая остается, среди своих участников, должен платить налог на дивиденды.

В связи с этим, еще раз подчеркну, участник ООО рискует только своим вкладом. Соответственно, если он распределяет прибыль из ООО, он должен заплатить налог на дивиденды. Изменять ставку мы не планируем. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо.

Вот здесь накопилось много вопросов, видите, сколько рук по центру. Давайте немножко разрядим обстановку и дальше перейдем.

Пестерников И. В. Наверное, не вопрос, а больше предложение и просьба к Андрею Рэмовичу и к Правительству России в целом – уделить особое внимание мерам поддержки для города федерального значения Севастополя и Республики Крым. Потому что ситуация достаточно серьезная, я как уполномоченный по защите прав предпринимателей в Севастополе каждый день с бизнесом общаясь, вижу, что много бизнеса мигрирует уже, много бизнеса планирует мигрировать в 2024 году. Конечно же, спад по выручке наблюдается от 30 до 60 процентов. Когда мы измеряем в абсолюте по сравнению, допустим, с 2019 годом, закупочные цены на многие позиции выросли до 100 процентов.

Мы видим не такую, может быть, пессимистическую картину, но в целом жалобы от бизнеса поступают. Просьба от бизнеса – уделить внимание всем невозвратным мерам поддержки и, соответственно, льготным и длинным кредитам для различных отраслей. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо.

Пожалуйста, Андрей Рэмович, как предложение, вы слышите?

Белоусов А. Р. Поддерживается полностью. Ответ – да.

Председательствующий. Спасибо.

Давайте вот сюда переместимся. Пожалуйста, пятый вопрос.

Грязнов А. Р. Грязнов Алексей, Ижевск, Удмуртия.

Вопрос по кадастровой стоимости. У нас, к сожалению, в регионах в десятки раз она растет, это касается, наверное, большинства тех, кто владеет какой-то недвижимостью. В десятки раз, и зачастую, даже пройдя годы судов, стоимость остается гораздо выше рыночной стоимости.

Владимир Владимирович в 2018 году в Послании к Федеральному Собранию сказал о том, что кадастровая стоимость на недвижимость не должна быть выше рыночной, а у нас, к сожалению, в реальности не так.

Вопрос в следующем. Можно ли попросить Правительство России либо снизить порог на федеральном уровне, потому что республиканские или местные власти стремятся сделать его, естественно, максимально высоким, либо пересмотреть процедуру установления кадастровой стоимости, либо указать, куда можно направить предложения по определению рыночной стоимости, потому что через торги можно сделать процедуру прозрачной. Потому что меня часто на местном уровне обвиняли в том, что существуют какие-то коррупционные... (*Микрофон отключен*.)

Председательствующий. Понятно.

Кто ответит, коллеги? Кто ближе к этой теме? Андрей Рэмович? Министерства молчат.

Белоусов А. Р. Это вопрос к Сазанову, он уже два раза на него отвечал сегодня, ну, может быть, третий раз уже...

Председательствующий. Ну, коллеги, раз тема есть, значит, она существует. Алексей Валерьевич, пожалуйста.

Сазанов А. В. Да, спасибо, Вячеслав Викторович.

Спасибо большое за вопрос.

Коллеги, создан специальный институт оспаривания кадастровой стоимости по рыночной стоимости, когда есть специальные организации, через которые можно проводить процедуры апелляционного обжалования, кроме того, кадастровая стоимость может быть изменена по решению суда. Эти все инструменты обжалования есть, и если вы видите какие-то несовершенства в этих институтах обжалования, которые сейчас существуют, либо процедурные есть заминки какие-то в оспаривании, то мы, конечно, с удовольствием рассмотрим ваше предложение. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо.

Учитывая, что тема постоянно звучит, может, все-таки мы проработаем этот вопрос и выйдем на решения, которые снимут остроту проблемы, потому что это есть во всех регионах, Алексей Валерьевич. Давайте подумаем.

Коллеги, переходим к выступлениям.

Слово предоставляется представителю фракции ЛДПР, заместителю Председателя Государственной Думы Чернышову Борису Александровичу.

Подготовиться Васильеву Владимиру Абдуалиевичу.

Чернышов Б. А. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые коллеги, дорогие наши друзья! Очень приятно от лица фракции ЛДПР приветствовать сегодня вас всех в этом зале.

Фракция ЛДПР и ее лидер Леонид Эдуардович Слуцкий большое внимание уделяет вопросам, связанным с развитием МСП. Тема развития МСП очень актуальна. Всматриваясь в зал, сегодня можно увидеть представительство от Дальнего Востока до новых субъектов Российской Федерации. И в хорошем смысле лес рук, когда вопросы задаются и обозначается ряд проблем. И сосредоточенность. Тишина в зале и вовлеченность в дискуссию – вот что отличает сегодняшние парламентские слушания.

В свое время Аристотель говорил: «Философия начинается с удивления». Вот малый бизнес начинается, как мне кажется, с желания развивать страну, зарабатывать и, конечно же, развивать себя.

Действительно, очень важно сегодня и привлекать новых участников МСП, начиная с самой школы. У нас есть хорошая практика «Разговоры о важном», и действительно, этот инструмент нужно исполь-

зователь нам сегодня в русле тех вопросов, которые мы обозначаем и обсуждаем.

Очень важно было бы обсуждать уже в школе со школьниками такие вопросы, как правильно обращаться с деньгами (можно увидеть, что количество банкротств сегодня растет), как правильно начать свое дело, как не попасться на уловки мошенников. Все это те вопросы, с которых и начинается, как мне кажется, вот эта предпринимательская деятельность. Это очень важно – в малом возрасте поднимать эти вопросы, разговаривать, и разговаривать с успешными бизнесменами в рамках программы «Разговоры о важном». Поэтому мне кажется, что если в достаточно серьезном возрасте и иные высокопоставленные чиновники, и профессора разных университетов попадаются на различные уловки, то дети должны по-другому ориентироваться в вопросах, связанных с финансовой грамотностью.

Чтобы было больше элементов системы малого и среднего предпринимательства, должна быть и большая входная воронка, значит, и больше элементов поддержки, прежде всего от регионов, для субъектов МСП. У ЛДПР был ряд предложений – прежде всего, давать нежилые помещения для тех молодых предпринимателей, микробизнеса, которые только начинают свою деятельность, на безвозмездной основе, чтобы ребята открывали свои офисы либо маленькие мастерские, не мешая при этом местным жителям. Это важно сегодня. Ведь серьезные мировые бренды создавались в гаражах. Так и мы должны для начала инициатив создавать площадки, где ребята могли бы дать старт своему делу.

Прежде всего, нужно нам также открыть инфраструктуру средних профессиональных училищ, даже вот нашего среднего профессионального образования, вузов, НИИ для предпринимательской деятельности. Там есть все необходимое – новое оборудование. К примеру, недавно были в одном университете, там 3D-принтер стоит, который можно использовать и для предпринимательской деятельности, и для вовлечения студентов, но он стоит запечатанный, под салфеточкой, потому что ректор университета боится его использовать – мол, откроет, не дай бог, сломается, так по шапке надают. А все это те элементы, с которых можно стартовать, и это важно.

Также, мне кажется, МСП нужно давать возможность и участвовать в процессе подготовки кадров, открывать университеты, открывать СПО для того, чтобы создавались базовые кафедры подготовки, может быть, не с таким большим треком обучения, как четыре, пять лет, шесть лет, но что-то быстрое. Вот в этом плане хорошая программа «Профессионалит» в российских школах, которую поддержало Правительство России, продвигает Татьяна Алексеевна Голикова, это важно для того,

чтобы и ребята для себя находили первое рабочее место, да и сами предприниматели видели, где могут найти кадры, тем более 500 тысяч рабочих мест создано буквально за последний год.

Также, мне кажется, важным было бы продвижение бренда «Сделано в России». Все это делается сегодня нашими ребятами, их руками, в России, в разных городах. И этот бренд «Сделано в России» нужно продвигать повсюду. Хорошо, что у нас начала работать соответствующая большая выставка.

В 2018 году Владимир Жириновский шел на выборы Президента России с главным лозунгом «Не мешайте людям работать». Так и сегодня – нужно людям давать все больше возможностей, меньше ограничивать. Образ предпринимателя и предпринимательства как ценность – вот что должно развиваться в нашей стране.

Важны истории успехов. Пара-тройка известных бизнесменов в России, о которых мы сейчас знаем только из советской хроники – кто-то женился, кто-то развелся, какие-то проблемы, а нужно про историю их успеха знать, это крайне важно.

Больше целевых грантов для предпринимателей. У нас в стране гранты для волонтеров, для студенческих пространств, блогеров, а молодые предприниматели иногда остаются за скобками. Это нужно исправлять.

Что нужно сегодня предпринимателям в первую, главную очередь, тем, кто только вступает в эту деятельность? Дешевые деньги и безбарьерная среда. Тогда и инициатива будет совершенно на другом уровне.

Важны также недискриминационные правила для работы субъектов МСП с крупнейшими компаниями страны. Белая книга лучших практик. Плохих примеров и так знаем много, и поэтому на лучших практиках мы должны строиться, ведь они не только связаны с тем, что у кого-то какой-то родственник открывает небольшое предприятие и обеспечивает крупную фирму.

И в конце, в самом завершении хотелось бы сказать, что политика и бизнес чем-то различаются, но в основе политики и бизнеса одно – это интересы и благополучие людей.

Большое спасибо. (Аплодисменты.)

Председательствующий. Спасибо, Борис Александрович.

На самом деле бизнес преследует цель получения прибыли. Вот мы что бы тут ни говорили, красивые слова, а вот когда есть прибыль, то бизнес может быть социально ориентированным, а когда речь идет о рисках, если рискует бизнесмен, то он рискует своим капиталом.

Да, конечно, производные этих рисков разные, могут быть потери рабочих мест, банкротства предприятий, но, когда речь идет о поли-

тике, этими потерями могут быть поселок, город, регион, страна, граждане, поэтому надо всегда это понимать и учитывать.

Но есть и то, что действительно в основе одинаковое – это конкуренция. В политике конкуренция, в бизнесе конкуренция. И есть то, что, как следствие, чувствуют иногда бизнесмены и политики – это усталость от конкуренции. Как только бизнесмен устает, считайте, дальше начинаются проблемы. Как только политик устает – пенсия и проигрыш в избирательной кампании. Вот здесь эти, если хотите, особенности, они и для бизнеса, и для политики сравни.

Но когда бизнесмен приходит в политику, если только он не будет жить политикой, он не состоится как политик. Но при этом, как только он будет жить политикой, он потеряет бизнес. А если он, придя в политику, будет заниматься бизнесом, он будет никаким политиком. Поэтому совмещать это нельзя.

Коллеги, у нас выступление сейчас руководителя фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Васильева Владимира Абдуалиевича.

Пожалуйста, Владимир Абдуалиевич, руководитель фракции парламентского большинства. (*Аплодисменты.*)

Подготовиться Разинкину Анатолию Вячеславовичу, Первому заместителю Генерального прокурора.

Васильев В. А. Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые участники слушаний, ко всем испытываю огромное уважение и поэтому не могу назвать всех.

Вы знаете, сегодня я такой день переживаю, до которого счастлив, что дожил.

Объясню. 30 лет парламенту. Помню, когда я еще работал в МВД, возглавлял главк по борьбе с оргпреступностью, написал представление о том, что очень много участников преступных сообществ среди помощников депутатов Государственной Думы, и меня вызвали сюда на ковер. Я думал, что меня освободят от должности. Но кончилось все нормально, спасибо Селезневу. Вдумайтесь в это. Сотни помощников депутатов были членами преступных сообществ! Некоторые депутаты тоже. Это была реальность.

Вот так на минуточку задуматься, это не так давно было. Представляете мое состояние?

А сейчас я вижу то, о чем я не мечтал. Сидят люди, представляющие малый бизнес, а это народ, присутствует Правительство России в лучшем составе, все правоохранительные, надзорные органы, я уж не говорю про парламентариев.

И я хочу сказать, Вячеслав Викторович, вам большое спасибо за то, что вот в таком формате собрались. Это возникло не сразу. Вот эти взаимоотношения между Правительством России, между парламентом,

они строились, строятся и продолжают строиться, они не такие простые и не такие безоблачные. Сегодня вы кое-что даже почувствовали, хотя тема такая объединяющая.

Мы спорим, мы расходимся в представлениях, но мы понимаем ответственность перед людьми. И вот сейчас говорили о чем? Бизнес. Ну бизнес не может быть без доходов. Спасибо вам за это.

Но я вот думал, слушая Вячеслава Викторовича: а в чем же разница, ведь был же бизнес? Но этот бизнес был ориентирован на то, чтобы в большей своей части... так была построена система либеральных ценностей в стране. Помните, мы же только сейчас приняли, законом защитили традиционные ценности, защитили папу, маму, Родину, национальности, многое другое? Это все было, но не присутствовало как-то так глубоко. Вот сейчас самое главное, что с нами происходит, мне кажется, мы меняемся как народ, и вот это очень важно, и прибыль, она уже по-другому оценивается.

Смотрите, если ценности у нас определены, а древние давно все сказали, где, дескать, сокровище твое, там и сердце твое... Так что если мысли были на Лазурном берегу, они там и есть. Некоторые, правда, возвращаются, обстановка, погода изменилась в доме. А все остальные-то остались. И какие ценности? Президент их нам показал. Мы здесь проголосовали, 100 процентов «за». Сразу все попали под санкции. Вы, наверное, слышали про это. Так это же честь попасть под такие санкции!

Так вот сегодня нам с вами, и Президент России на этом делает акцент, особенно нужна социальная защита людей, и мы это все хорошо понимаем. И специальная военная операция – базовая ценность. И хотя мы сегодня преследуем другую цель, очень важную и действительно базовую, которая создает возможности для этого, низкий вам поклон за то, что вы делаете, но вот те две, они нас всех меняют, и вас тоже. Вы собираете средства, причем люди, занимающиеся бизнесом, не занимающиеся бизнесом, делают кто что может – кто варежки шьет, кто сети вяжет. Все помогаем. Мы изменились – это огромное дело, это наше спасение. Потому что куда мы шли, мы сейчас видели, и то, что нас сейчас здесь объединяет.

Чтобы не быть голословным, я очень коротко перечислю, что сделано. Единые льготные кредиты, кредитные каникулы, отсрочки, запущены отдельные льготные программы для предприятий новых регионов, расширен доступ малых и средних предприятий к закупкам крупных заказчиков, значительный рост – 60 процентов, 70 триллионов сумма, действует программа льготного лизинга оборудования, снижены административные издержки путем автоматического продления лицензий и сертификатов, создан центр поддержки для бизнеса

в режиме одного окна и многое-многое другое, вы об этом сегодня уже много говорили.

Но вы помните, что – это было еще в 2020 году – Дмитрий Анатольевич Медведев предложил ввести ту самую «гильотину». Она сработала, и те результаты, о которых говорили, я так понимаю, они налицо.

В то же время появились новые тенденции. Владимир Владимирович на Петербургском форуме отметил это и обратил наше внимание.

И спасибо вам, Вячеслав Викторович, что вы подготовили и провели, как ответ на поставленную задачу, парламентские слушания, в коих мы сегодня все имеем возможность принимать участие.

А почему? А потому что Президент России отметил, что количество проверок бизнеса сократилось. Однако предприниматели говорят о том, что теперь вместо контрольно-надзорных органов приходят правоохранители. И мы сегодня задали вопросы и получили ответ от Первого заместителя Генерального прокурора.

И самое главное, я обращаю ваше внимание на характер сегодняшнего мероприятия. Я такого не помню, чтобы Первый заместитель Генерального прокурора отвечал сразу на вопрос. И так же все. Слушайте, мы такую систему создаем, которая исходит от депутата, которого избиратели завтра встретят и скажут: что ты сделал? – и до Правительства России, с которым мы работаем.

Мы решим любые задачи на таком святом поприще, преследуя свою прибыль, но служа своей Родине, своей семье, своей стране и понимая, что мы все в одном окопе и никто нам не поможет, кроме тех, кто сидит в этом зале.

Поэтому я могу в завершение сказать, что наша фракция будет исполнять свой долг ответственно, как всегда это делает, гласно, открыто, следя за политике Президента России и интересам нашего народа.

Спасибо вам большое. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Владимир Абдуалиевич. Спасибо огромное.

Уважаемые коллеги, прежде чем перейти к вопросам, давайте послушаем выступление Первого заместителя Генерального прокурора Российской Федерации Разинкина Анатолия Вячеславовича.

Пожалуйста, Анатолий Вячеславович.

Вот иногда говорят, особенно те, кто в политику хочет пойти и состояться: дайте нам возможности, дайте нам квоты, дайте нам порулить. Коллеги, политика так же, как и бизнес, не собес – это конкуренция. И нет молодых политиков, нет молодых бизнесменов. Есть

те, кто ответственен, и те, кто безответственен, есть те, кто опытен, и те, кто неопытен.

Вот посмотрите, вечный наш коллега Титов. Мы работаем уже почти 3 с половиной часа, он здесь пишет все время, вопросы помечает, слушает выступающих. А на балконе молодежь сидела, обратил внимание, ее как ветром сдуло, хотя мы еще с вами и часа не говорили. А они ведь собираются в политику и в предпринимательство. Поэтому надо уметь держать удары, надо идти до конца, надо головой не крутить, все время показывая, где лучше, не завидовать никому, и тогда успех придет. Трудолюбие в основе всего.

Так, Андрей Рэмович? Так. Вот вам тоже пример. (*Аплодисменты.*)

А вот молодой Сазанов, он круглосуточно работает, круглосуточно с нашим комитетом по бюджету. Попробуйте, поработайте. Там надо молоко постоянно пить. Счастья мало. Но ничего, у него получается. Вот вам молодой, но зато ответственный и трудолюбивый.

А теперь послушаем, что на этот счет скажет Генеральная прокуратура. Пожалуйста. (*Аплодисменты.*)

Разинкин А. В. Спасибо, Вячеслав Викторович, за предоставленное слово.

Уважаемый Вячеслав Викторович, уважаемые депутаты Государственной Думы, уважаемые участники заседания! В текущих геополитических условиях государством принимаются беспрецедентные меры по поддержке бизнес-сообщества, при этом каждый из стимулирующих механизмов, таких как предоставление субсидий, грантов, льготного кредитования, налоговых послаблений, реализуется при надзорном сопровождении прокуроров.

С первых дней введения недружественными странами ограничений, направленных на причинение экономического ущерба российскому бизнесу, мы усилили все ранее принимаемые меры по исключению избыточного контроля и административной нагрузки на предпринимателей.

По решению Генерального прокурора скорректирован надзор в этой сфере, изменены основания согласования плановых и внеплановых проверок и контрольно-надзорных мероприятий, повышен до максимально возможного уровня принятие таких решений в регионах. Это принесло свои плоды. Например, количество запланированных проверок предпринимателей в этом году стало исторически минимальным – 90 тысяч, к ним отнесены лишь объекты, деятельность которых сопряжена с высокой долей риска для благополучия и безопасности граждан и государства.

Это в полной мере отвечает поставленной главой государства задаче по расширению риск-ориентированного подхода. Все проверки

в отношении неопасных объектов должны быть заменены мерами по предупреждению причинения вреда охраняемым ценностям, то есть профилактическими мероприятиями.

Необходимой мерой государственной политики в отношении бизнеса на текущем этапе остается мораторий на внеплановые проверки. А для тех исключительных случаев, когда закон допускает их проведение, Генеральной прокуратурой повышены требования к их санкционированию.

В результате нами отказано в согласовании двух третей заявлений контролеров на внеплановые выходы к хозяйствующим субъектам. За девять месяцев этого года из 66 тысяч заявлений отклонены 46 тысяч – это почти 70 процентов.

Генеральным прокурором в целях непосредственного выявления системных проблем при реализации государственной гарантии предпринимательской деятельности расширена практика выездных приемов с представителями бизнес-сообщества. Подготовленные по их результатам предложения законодательного характера направляются Президенту России, Председателю Правительства России. Мы благодарны депутатскому корпусу за их дальнейшее внимательное и оперативное рассмотрение.

К примеру, по итогам встречи с предпринимателями в Оренбурге Правительству России предложено освободить резидентов зон с льготными экономическими режимами от проверок, заменив их профилактическими мероприятиями.

Надеемся, что эта инициатива уже в скором времени повысит уверенность инвесторов в стабильности деловой среды.

Учитывая разнообразие предоставляемых государством мер поддержки, значительное внимание уделяем цифровизации системы государственной поддержки деловых структур. По инициативе Генеральной прокуратуры механизм адресного подбора и дистанционного получения госпомощи заработал на цифровой платформе для малого и среднего предпринимательства. О работе этой цифровой платформы говорил Андрей Рэмович сегодня.

Доступ к новому сервису получили 300 тысяч пользователей в 85 регионах страны. К расширению потенциала системы привлечены федеральные органы власти, институты развития, маркетплейсы, социальные сети.

В настоящее время сформирована четкая законодательная система регулирования контрольно-надзорной деятельности. При этом нарушения установленного порядка, связанные с проведением несогласованных проверок, игнорированием действующего моратория, спонтанным применением административных санкций, не исключены.

Важным инструментом для укрепления дисциплины контролеров стало законодательное расширение по инициативе Генеральной прокуратуры оснований для их ответственности за незаконное давление на бизнес-структуры.

Благодарим депутатский корпус за поддержку наших предложений. Активное применение введенного административного состава 19.6.1 КоАП уже сыграло профилактическую роль в предотвращении новых нарушений.

Наболевшим вопросом для предпринимательской деятельности остаются случаи незаконного вмешательства органов полиции – то, о чем говорили и Вячеслав Викторович, и Максим Станиславович. Почти во всех регионах выявлены факты проведения непроцессуальных проверок с возбуждением административных производств, дел об административных правонарушениях за не связанные с охраной правопорядка нарушения, а именно за нарушение обязательных требований. Для исключения таких ситуаций в рамках поручений главы государства нами подготовлен законопроект о внесении необходимых изменений в КоАП. Его активное обсуждение сейчас ведется на площадке Правительства России у заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Григоренко Дмитрия Юрьевича.

И еще одну проблему, связанную с работой органов внутренних дел, хотел бы обозначить. Гласные оперативно-розыскные мероприятия, которые также являются особой весьма чувствительной для хозяйствующих субъектов формой проверки. На межведомственном уровне нами сформирована и реализуется система учета и оценки обоснованности проведенных обследований зданий, территории и транспорта, а также изъятия и своевременности возврата финансово-хозяйственных документов. Во исполнение постановления Генерального прокурора законность фактических процедур оценивается прокурорами, уполномоченными прокурорами, в течение суток. Вместе с тем для исключения фактов произвольных проверок под видом оперативной деятельности в отношении предпринимателей назрела необходимость законодательного уточнения порядка ее осуществления с привлечением прокурора на самом начальном этапе.

Надеемся, что совместными усилиями... (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Коллеги, если есть за что, давайте поаплодируем. И прокуратуре необходима поддержка, и они должны знать, что идут правильной дорогой.

Разинкин А. В. Надеемся, что совместными усилиями и при поддержке депутатского корпуса такого подхода логично продолжить действующую политику в сфере проверок.

Прокурорским органам расследования поручено жестко пресекать возможное применение института уголовного преследования в качестве рычага воздействия на представителей бизнеса. Принципиальное реагирование получают факты проведения проверок в отношении субъектов экономической деятельности при отсутствии оснований, их затягивании, длительном удержании изъятого имущества и документов, возбуждении уголовных дел без определения процессуального статуса фигурирующих в них предпринимателей, так называемые уголовные дела, возбужденные по факту. Результаты есть, за прошлый год количество уголовных дел о преступлениях, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности, снизилось на четверть – на 26 процентов.

Государством последовательно продолжена политика по частичной декриминализации деяний, увеличению размеров ущерба и дохода для квалификации экономических преступлений. Сокращен максимальный срок лишения свободы за посягательства в налоговой сфере – до пяти лет, данное преступление перешло из разряда тяжких в средней тяжести.

Предусмотрены условия для прекращения уголовного преследования в случае возмещения недоимки пеней и штрафов, ущерба от нарушения авторских и смежных прав, ограничения конкуренции, незаконной предпринимательской деятельности. В этом году установлен приоритет применения судом в отношении предпринимателей меры пресечения, позволяющей продолжить осуществление хозяйственной деятельности. Все эти новеллы стали важной гарантией для бизнес-сообществ, и мы приложим максимум усилий для них неукоснительного соблюдения всеми участниками уголовного судопроизводства. Будем и впредь самым решительным образом добиваться исключения всех негативных факторов для формирования благоприятной деловой среды.

Еще раз благодарю, Вячеслав Викторович, вас и депутатов Государственной Думы за поддержку выработанных в результате надзорной практики инициатив и рассчитываю на продолжение нашего конструктивного взаимодействия для максимально эффективного решения государственных задач.

Спасибо за внимание. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Анатолий Вячеславович.

По аплодисментам видите и можете доложить Генеральному прокурору, что прокуратура выполняет поручения Президента России.

А вот что касается МВД, действительно, все здесь ссылались на поручение Президента России, срок его реализации – а это значит, до этого времени законопроект должен поступить в Государственную

Думу, – 1 октября. Вот до 1 октября поручение должно быть выполнено, у нас будет отвечать за реализацию этого поручения Яровая Ирина Анатольевна, она уже все бумаги подобрала, здесь в зале присутствует. Поэтому, коллеги и те, кто отвечает за это в рамках профильных комитетов, и деловое сообщество, можете с Ириной Анатольевной начинать работу над этим законопроектом. Мы надеемся, что он поступит буквально в ближайшее время. Хотелось бы, чтобы на этой неделе, мы тогда сможем уже с понедельника приступить к его рассмотрению.

А сейчас вопросы. Коллеги, у нас с вами вопросов больше, чем пять. Давайте договоримся: те, кто не сможет задать вопросы, их обязательно передайте в письменном виде руководителю профильного комитета Александру Вячеславовичу Демину. Он у нас здесь присутствует, будет в заключение выступать с резолюцией.

А далее мы каждый ваш вопрос переадресуем Андрею Рэмовичу Белоусову. Он даст поручение, если это не в его непосредственном ведении, ответ на этот вопрос готовить. А если к нему имеет отношение вопрос, также постараемся обеспечить вам обратную связь с тем, чтобы вы получили ответы на этот вопрос.

Андрей Рэмович, не возражаете?

Белоусов А. Р. Мы так и сделаем обязательно. Я, уж извините, скажу тогда, что у нас есть практика такая: когда есть вопросы по поддержке бизнеса в условиях мобилизации, когда очень много предложений, мы делаем из них перечень поручений, делаем таблицу, «дорожную карту», и дальше уже в самые короткие сроки разрабатываем все нормативные документы. Вместе с Государственной Думой, здесь, конечно, будем работать.

Председательствующий. Спасибо большое, Андрей Рэмович.

Уважаемые коллеги, кстати, вот к такому взаимодействию, как правильно сказал Владимир Абдуалиевич Васильев, мы шли достаточно долго. То есть это вот сейчас мы с Правительством России так работаем, а до этого были разные времена. Но это все говорит в том числе и о политической культуре, и об ответственности.

Ну что? Пять вопросов. Как поступим? Давайте вот мужчина здесь.

Зайцев О. В. Уважаемые коллеги, добрый день! Спасибо за предоставленную возможность.

Зайцев Олег, компания «ИстАгро Дон».

Нами реализован уникальный проект по переработке топинамбура в Липецкой области. И, собственно говоря, сегодня говорили о сроке жизни компании, а наш проект – о сроке и продолжительности жизни населения. Я надеюсь, благодаря тому, что наш проект появился,

и женщины будут дольше жить, и мужчины их тоже догонят, обязательно мы это сделаем.

Андрей Рэмович, мы воспользовались в свое время всеми мерами поддержки Российской венчурной компании, мы резиденты Фонда «Сколково», и без поддержки Корпорации МСП мы бы свой проект не реализовали. Мы смогли построить предприятие, оно у нас запущено, но сегодня с учетом изменившихся условий категорически не хватает возможностей для привлечения оборотных средств и поддержания проектов, потому что мы такой большой, нехарактерный индустриальный стартап. Есть ли возможность в индивидуальном порядке рассмотреть и как-то найти... (*Микрофон отключен.*)

Белоусов А. Р. Тут речь идет об индивидуальном, конкретном проекте. Топинамбур – это земляная груша, да? Конечно, это очень полезный продукт на самом деле, поэтому давайте, конечно, индивидуально обсудим, тоже подойдите ко мне после окончания слушаний.

(*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо.

Так, давайте вот здесь, а потом сюда перейдем, здесь больше всего вопросов.

Вотяков С. Е. Добрый день! Спасибо большое, что предоставили возможность задать вопрос. Меня зовут Сергей Вотяков. Я являюсь представителем как раз технологического малого предприятия PIX Robotics. И вот с Олегом Зайцевым мы работали как раз.

Я сегодня услышал несколько докладов, в том числе Андрея Рэмовича и других спикеров, в которых были озвучены основные проблемы, такие как отсутствие квалифицированных кадров и необходимость в финансировании.

Вот кадры – мы можем помочь с этим, внедряя нашу технологию роботизации процессов, то есть когда программные роботы выполняют эту работу. Ну и сразу же перехожу к вопросу.

Можно ли направить финансирование на то, чтобы малые предприятия, которые делают такие технологии, получили это финансирование и предоставили в льготном порядке другим малым предприятиям, таким как предприятие Олега? То есть мы здесь получим сразу же несколько эффектов, и малые предприятия технологические получат финансирование, ну и так далее.

Белоусов А. Р. Я, честно скажу, не очень понял вопрос.

Мы не рассматривали малые предприятия как некие проводники финансовых ресурсов. Это на самом деле, я думаю, что вам это не очень понравится, потому что, вы знаете, вопросы и про казначейское сопровождение, и так далее.

Что касается технологических предприятий малых, то я еще раз скажу: мы до конца этого года запустим специальную реестровую модель, где все те, кто в списке есть – а таких уже сегодня 9 тысяч, но думаю, что после соответствующей обработки их останется там порядка 4-5 тысяч, – они будут получать индивидуальные меры поддержки. Это мы сделаем.

Что касается идеи вашей, что даем одному малому предприятию, а получает другое малое предприятия, я пока не очень понимаю, как это все будет выглядеть, да и зачем, самое главное. У нас для этого есть институты развития, которые этим всем занимаются.

Если речь идет о кооперации, то это отдельная большая тема. Я просто, честно скажу, не думаю, что сейчас об этом нужно говорить, потому что это займет много времени. Но еще раз говорю: мы целый закон сейчас разрабатываем на эту тему по вот этим самым проектам технологического суверенитета, там все это будет предусмотрено, специальные меры. Мы отрабатывали их с Минпромторгом России больше, чем полгода, почти год. И буквально на днях, по-моему, завтра, у нас будет специальная стратсессия в Правительстве России, которую будет проводить Михаил Владимирович Мишустин, посвященная отбору первых таких проектов. Это все высокотехнологичные проекты. Я вот непосредственно занимаюсь беспилотниками. И там малые предприятия, которые туда входят, будут получать специальные меры поддержки, которые предусмотрены внутри данного проекта. Но это такая уже история по ключевым направлениям, всего их десять сейчас.

Председательствующий. Спасибо, Андрей Рэмович.

Вот здесь несколько желающих задать вопросы. Третий вопрос.

Бакиров А. Ф. Спасибо большое.

У меня вопрос будет очень коротким. Мы в рамках межрегионального совещания, которое проводим в Ярославле, ежегодно подводим итоги роста тарифов и перекрестного субсидирования.

Андрей Рэмович, я знаю, что была создана рабочая группа, об этом нас информировали через «ОПОРУ РОССИИ». К примеру, в Ярославской области тариф для малого бизнеса уже давно перешагнул 10 рублей, причем он разнится по регионам. Есть регионы, где этот тариф почти в 1,5–2 раза ниже. И самое главное – «перекрестка» растет ежегодно. Последняя цифра, которая у меня есть – это около 3 миллиардов рублей, это та «перекрестка», которая перекрывается промышленностью и предпринимателями.

Скажите мне, пожалуйста, какие решения в этом направлении будут приниматься?

Белоусов А. Р. Я правильно понимаю, что вы говорите про тарифы на электроэнергию? Значит, смотрите, в этой части для нас сейчас самая острая тема, которая стоит, это тема техприсоединения, поскольку у нас с вами с 1 января заканчиваются льготы по техприсоединению. Вот здесь у нас Сорокин, если еще не ушел, он активно поддерживает продление этой льготы. Да, правильно? Позиция Минэнерго России. Он может добавить свою позицию. Тема стоит очень остро. Через две недели у меня будет большое совещание и селектор с регионами, где мы будем эту тему обсуждать, а до этого мы ее проработаем.

Я считаю, что для малого бизнеса надо продлевать эти льготы, иначе мы получим очень большой барьер (*Аплодисменты*). Но это моя позиция, коллеги, еще решение не принято.

Председательствующий. Уважаемые коллеги, Андрей Рэмович, вот ваша позиция поддерживается.

А что касается иной позиции, пожалуйста, первый заместитель Министра энергетики Российской Федерации Сорокин Павел Юрьевич. А у вас какая позиция?

Сорокин П. Ю. У нас позиция – сделать правильно.

Председательствующий. Это уже настораживает.

Сорокин П. Ю. Нет. Поэтому, как Андрей Рэмович сказал, малый бизнес, естественно, не должен пострадать в той конфигурации, которая сейчас имеется, и от тех решений, которые были приняты. Более 80 процентов подключений будут попадать и дальше, соответственно, в льготную категорию. То есть все те организации, которые находятся в пределах 200 метров от электроэнергетической инфраструктуры или от 300 в сельской местности, будут по-прежнему сохранять льготу. По всем остальным, соответственно, регион также имеет право дополнительно субсидировать, и эта возможность, естественно, будет сохраняться. Поэтому на совещании у Андрея Рэмовича мы это дополнительно обсудим и здесь точно найдем вариант, который всех устроит.

Председательствующий. Вы исходите из того, что предложение Андрея Рэмовича поддерживается не только представителями малого и среднего бизнеса, но и Государственной Думой. У вас есть опыт общения с нами. (*Аплодисменты*.)

Сорокин П. Ю. Из этого исходим, Вячеслав Викторович. Да, спасибо.

Председательствующий. Договорились. Спасибо большое.

А то мы все время встречаемся, когда у нас либо цены растут, либо вы сейчас начнете понятно чем заниматься в ситуации, о которой сказал представитель из Ярославской области.

Коллеги, вот здесь уже задавали вопросы, теперь давайте галерке дадим такую возможность.

Хабиров Р. И. Спасибо, Вячеслав Викторович.

Меня зовут Хабиров Рафаэль Ильшатович. Я являюсь основателем компании «Мобитрак», это инновационная компания полного цикла, мы автопроизводитель, у нас более 35 патентов. Основной продукт наш – фудтраки. А также мы делаем дома на колесах, мобильные целые рестораны стыковочные и так далее.

У меня два вопроса. Первый – про те моратории на деятельность контрольно-надзорных органов, которые введены, это супер.

Второе. Идут профилактические мероприятия. Но там даются устные рекомендации. Просим, чтобы они были письменными рекомендациями, чтобы потом не штрафовали за выявленные нарушения.

И также хотелось бы поднять вопрос о законе о мобильной торговле. Мы семь лет развиваем эту индустрию. Вчера у нас принц Дубая кушал с мобитрака. А в России так и нет закона о мобильной торговле, даже понятия нет, что такое мобильный торговый объект.

Председательствующий. Пожалуйста.

Исходя из сформулированного вопроса, кто ответит? Кому ближе? Министерство промышленности и торговли Российской Федерации. Торговля у вас?

Юрин М. Н. Спасибо большое за вопрос. Я, к сожалению, с ходу не отвечу по поводу понятия «мобильная торговля». Я думаю, что мы возьмем это в проработку.

Вторая часть, коллеги, надзор – не наша, к сожалению, часть.

Председательствующий. Коллеги, вы все равно возьмите и предложите человеку, который сформулировал, но при этом вы где-то не разобрались, подойти по завершении и с ним обсудить этот вопрос.

Юрин М. Н. Обязательно, да. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Понимаете, вот у депутатов каждая неделя месяца – работа в регионах, встречи с избирателями в обязательном порядке. Есть еще встречи здесь, в приемной общественной. Есть коммуникация на телефоне.

Мы постоянно в этом диалоге. А у Правительства России такой диалог – это возможность использовать «правительственный час» в Государственной Думе, слушания, которые здесь проводятся.

Вот вы сейчас приедете, министр спросит: как прошли слушания, насколько эффективно, мы как звучали, позитивно или негативно?

Поэтому вы его пригласите, пообсуждайте, потому что вы профильное министерство, и действительно, там есть предложения и по торговле, они выпускают еще и домики на колесах, понимаете, о чем

речь идет? Поэтому, может быть, что-то поддержите, а может, услышите дальние предложения. В любом случае диалог должен быть.

Вот если диалог будет, у нас уже половина дела сделана, потому что мы друг друга будем слышать. (*Аплодисменты.*)

Андрей Рэмович, пожалуйста.

Белоусов А. Р. Давайте начнем со второй части, потому что этот вопрос уже с бородой.

Вы знаете, что уже было несколько попыток внести такой закон, и они все разбивались о то, что мы с вами вместе до сих пор, к сожалению (это прежде всего Правительства России касается), не нашли точного механизма оценки санитарных требований к таким вагонам.

Мы же все не хотим, чтобы просроченные продукты продавались через эту мобильную торговлю, а потом люди болели, а Роспотребнадзор бегал и искал, что это за машины с поддельными номерами продавали просроченные сырки. Правильно?

Поэтому и в последний раз, если я правильно помню, закон дошел чуть не до Совета Федерации, где уже был...

Председательствующий. До Государственной Думы он дошел и тут остановился, потому что ровно все то, что вы говорите, именно так и случилось.

Белоусов А. Р. Вот поэтому нам с вами надо сделать последний шаг. В принципе, все поддерживают этот закон, но только, как говорится, дьявол в деталях, а вот это такая деталь, за которой стоит здоровье людей, а иногда и жизни.

А что касается первой части, по поводу того, что предупреждения должны выноситься в письменной форме, мне, откровенно говоря, странно, что это до сих пор не сделано, я думаю, что коллеги из Генпрокуратуры поточнее могут сказать. Но вообще, мне кажется, это очевидная вещь, предупреждения должны фиксироваться, конечно.

Председательствующий. А это и есть у прокуратуры очень действенные меры – меры прокурорского реагирования. И они достаточно активно их принимают, меры могут быть устные, могут быть письменные.

Давайте послушаем Первого заместителя Генерального прокурора. Пожалуйста, Анатолий Вячеславович.

Разинкин А. В. Уважаемый Вячеслав Викторович, что касается профилактических мероприятий, которые сейчас приходят на смену контрольно-надзорным мероприятиям, плановым и внеплановым проверкам, их количество в этом году выросло до 500 тысяч, действительно, очень высокий рост, они хорошая замена для реальных проверок.

Я так понял, идея в том, чтобы профилактические мероприятия, профилактические визиты документально как-то оформлять. Мы

можем этот вопрос проработать совместно с Минэкономразвития России и с аппаратом Правительства России и, соответственно, потом в дальнейшем выработать какой-то общий алгоритм действий в этом вопросе.

Председательствующий. Спасибо. И завершающий вопрос. Давайте женщине слово дадим. Пожалуйста.

Иванова И. Э. Добрый день, коллеги.

Президент Союза социальных предпринимателей, город Тула.

Я представляю, наверное, многих социальных предпринимателей, и хотелось бы вопрос задать Министру экономического развития Российской Федерации.

Подразумевается ли, предполагается ли сниженная налоговая ставка для социальных предпринимателей во всех субъектах Российской Федерации? В частности, сейчас пониженная налоговая ставка действует всего лишь в нескольких субъектах Российской Федерации. В частности, Тульский регион такой преференции не имеет.

Илюшникова Т. А. Министерство экономического развития Российской Федерации, Илюшникова Татьяна Александровна.

Я так понимаю, речь идет о ставке по упрощенной системе налогообложения. Это действительно полномочие регионов. Мы ведем мониторинг. Регионы самостоятельно принимают решение, и я думаю, что мы с Тульской областью также провзаимодействуем, коллеги, как правило, идут навстречу.

У нас всего шесть тысяч социальных предпринимателей на всю страну, это не так много, действуют отдельные меры поддержки и гранты для социальных предпринимателей, соответственно, отдельные условия. Поэтому мы с Тулой тоже пообщаемся и посмотрим непосредственно по Тульской области.

Председательствующий. Спасибо.

Уважаемые коллеги, слово для завершающего выступления предоставляется Демину Александру Вячеславовичу, председателю Комитета Государственной Думы по малому и среднему предпринимательству (*Аплодисменты.*), человеку, который во многом обеспечил нашу встречу, и сейчас он выступит с рекомендациями парламентских слушаний, которые мы дальше адресуем в Правительство Российской Федерации, в субъекты Российской Федерации, Генеральную прокуратуру, Министерство внутренних дел Российской Федерации и так далее. Пожалуйста.

Демин А. В. Уважаемый Вячеслав Викторович! Уважаемый Андрей Рэмович! Уважаемые коллеги и приглашенные!

Начну с того, что с момента принятия базового закона о развитии МСП прошло более 15 лет, и по прошествии этого времени можно

увидеть, что государство с каждым годом уделяет вопросам развития малого и среднего бизнеса все больше внимания.

И, в частности, Правительство Российской Федерации разработало отдельный нацпроект, посвященный поддержке предпринимательской инициативы, который сегодня не раз был упомянут.

Во-вторых, в Государственной Думе впервые был создан профильный комитет, который занимается законодательным обеспечением развития малого и среднего предпринимательства, и, пожалуй, впервые на этой площадке состоялись настолько масштабные и представительные слушания, ключевой целью которых стала организация прямого диалога между властью и бизнесом для обсуждения наиболее актуальных и важных вопросов развития сектора. Это стало возможным благодаря решению Председателя Государственной Думы, за что вам, Вячеслав Викторович, отдельное большое спасибо.

(Аплодисменты.)

Хотел бы также отметить, что Комитет Государственной Думы по малому и среднему предпринимательству как инициатор мероприятия ставит задачу не просто выстроить диалог между предпринимателями и органами власти, а продолжить формирование пространства взаимного доверия, когда бизнес видит, что государство готово повышать прозрачность и безопасность правил игры, а государство воспринимает МСП как системного игрока, готового работать на благо страны, создавать новые решения для экономики, участвовать в реализации социально значимых инициатив.

Поэтому я благодарю предпринимателей, деловые объединения, региональных бизнес-уполномоченных и всех, кто направил предложения в проект рекомендаций парламентских слушаний. По сути, подготовка этого проекта стала нашей с вами совместной работой, и сегодня я рад представить здесь ее результаты. Всего мы получили 549 предложений, по результатам анализа которых выявили десять основных проблемных областей, именно в них, по мнению предпринимательского сообщества, локализованы факторы, которые больше всего мешают развитию сектора.

И первый из них – это налоговая нагрузка на малый бизнес, на эту тему поступило 97 предложений. Конкретные вопросы и предложения касались в том числе индексации порогов по упрощенной патентной системе налогообложения, а также взаимодействия между предпринимателями на общей системе налогообложения и субъектами МСП на специальных режимах без НДС в рамках отношений поставщик – заказчик.

Второе – вопросы развития МСП. На эту тему поступило 82 предложения. Конкретные вопросы бизнеса были связаны с доступностью

кредитов и микрозаймов для малого бизнеса, участием МСП в госзакупках, необходимостью совершенствования мер поддержки малого бизнеса и корректировкой критериев отнесения к МСП.

Третье. Административное давление на бизнес. Традиционно эта тема входит в топ-5 вопросов, которые беспокоят предпринимателей больше всего, нам здесь поступило 47 предложений, которые касались в том числе дублирования проверок со стороны органов внутренних дел в условиях моратория на проверки, эта тема сегодня также не раз звучала в этом зале.

Четвертое. Уголовное преследование предпринимателей. Эта тема также волнует бизнес, по ней поступило 38 предложений, один из самых частых вопросов касается подмены квалификации преступлений в сфере экономической деятельности при их регистрации.

Пятое. Вопросы, связанные с кадастровой оценкой объектов недвижимости. Этот вопрос вызывает сильное беспокойство в регионах и у предпринимателей, и у бизнес-уполномоченных, поэтому нам пришло 32 предложения, в основном они касались несовершенства методики проведения кадастровой оценки недвижимости и сложившейся практики вынужденного оспаривания результатов оценки в судах, когда из-за растянутости судебного процесса во времени успевают выйти результаты очередной плановой оценки, и предпринимателям приходится начинать все заново.

Шестое. Это страховые взносы, неналоговые платежи и расходы на выполнение обязательных требований, здесь 22 предложения поступило. Среди конкретных вопросов можно выделить высокие издержки бизнеса на уплату неналоговых платежей, сегодня об этом было отдельное выступление Аркадия Лазаревича.

Седьмое. Более 20 предложений касались кадровых вопросов, в том числе упрощения процедуры проверки квалификации специалистов по охране труда, обучения сотрудников, подготовки кадров, а также дефицита квалифицированных сотрудников по ряду специальностей.

Восьмое. Взаимоотношения субъектов МСП с естественными монополями. 19 предложений, в основном по вопросам снижения стоимости присоединения к инженерным сетям, сокращения сроков подключения и введения льготных тарифов на техприсоединение для субъектов МСП.

Девятое. Строительство и землепользование. 16 предложений от бизнеса и уполномоченных, причем большая часть касалась вопросов пользования землями сельхозназначения и землями лесного фонда.

И десятое. 14 предложений по вопросам расчетов и работы с платежными системами, в том числе в части использования контроль-

но-кассовой техники и онлайн-касс, эквайринга и расширения возможностей применения системы быстрых платежей.

Хотелось бы отметить, что сегодня многие вопросы были озвучены, но уже сейчас понятно, что это далеко не все. Поступившие предложения можно будет увидеть в проекте рекомендаций, кроме того, на их основе мы выстроим «дорожную карту» работы Комитета на ближайшую перспективу.

А для того чтобы вы могли в режиме реального времени отслеживать прогресс по этой «дорожной карте» и одновременно держать наиболее актуальные вопросы малого бизнеса на постоянном парламентском контроле, разработан законопроект, предусматривающий подготовку ежегодного государственного доклада о состоянии сектора МСП и его рассмотрение Государственной Думой.

Приглашаю руководителей фракций стать соавторами законопроекта и прошу его поддержать.

В заключение отмечу, что Комитет по-прежнему максимально открыт для диалога с предпринимателями и продолжит работу над созданием комфортных правовых условий для развития малого и среднего бизнеса в России.

Большое вам спасибо. (*Аплодисменты.*)

Председательствующий. Спасибо, Александр Вячеславович.

Уважаемые коллеги, принимаем рекомендации? Они все на основе ваших предложений, выступлений, вопросов и, соответственно, подготовки, которую вел профильный комитет.

И в этой связи хочу высказать слова благодарности инициатору проведения больших парламентских слушаний, посвященных малому и среднему предпринимательству, Нечаеву Алексею Геннадьевичу, руководителю фракции «НОВЫЕ ЛЮДИ». Спасибо, Алексей Геннадьевич. (*Аплодисменты.*)

Коллеги, завершаем работу. Она у нас с вами практически 4 часа продолжалась.

И давайте поблагодарим Андрея Рэмовича Белоусова, отдадим ему должное, вот мало кто ожидал такого трепетного отношения к этому диалогу. (*Аплодисменты.*) Андрей Рэмович, вы человек сверхзагруженный.

Белоусов А. Р. Спасибо большое.

Председательствующий. Потому что участь Первого заместителя в Правительстве России незавидная: много бумаг, совещаний, одним словом, работы хватает, и то, что вы сегодня пришли вместе с коллегами из Правительства России, заместителями министров, им тоже всем, по-разному, правда, досталось, это замечательно.

Вот, коллеги, видите, к Министерству финансов Российской Федерации вопросов много, к Министерству промышленности и торговли

Российской Федерации, к Министерству энергетики России, но у нас здесь шире намного спектр, но это не значит, что вы можете успокоиться.

Поэтому, коллеги, следующие парламентские слушания будут, наверное, для вас более активными, и так же придется вам, как Сазанов, отвечать на многочисленные вопросы, поэтому сегодня была возможность ознакомиться с этим форматом. Он сложный, непростой, потому что это прямые коммуникации.

Пожалуйста, Андрей Рэмович, вам слово.

Белоусов А. Р. Спасибо.

Уважаемый Вячеслав Викторович, я хочу поблагодарить вас в первую очередь. Для нас это совершенно не рядовое мероприятие.

(Аплодисменты.)

И вместе с Комитетом следующие шаги будут сделаны таким образом: я думаю, что мы соберемся, как только отработаем стенограмму, соберемся и посмотрим мероприятия, отселигируем уже с федеральными органами исполнительной власти конкретно, что здесь надо сделать. И я предлагаю, чтобы во всем этом обязательно принимал участие Комитет. Это очень важно.

Потом сделаем «дорожную карту», и я проведу селектор с регионами обязательно на эту тему, потому что он у нас проходит раз в две недели на разные темы, для того чтобы регионы тоже могли в этом во всем поучаствовать. И уже утвержденную «дорожную карту» будем исполнять, а Комитет будет контролировать.

Председательствующий. Спасибо, Андрей Рэмович.

(Аплодисменты.)

Уважаемые коллеги, здесь у нас собрались представители Генеральной прокуратуры, представители МВД, МЧС, с нами Уполномоченный при Президенте России по защите прав предпринимателей, человек, защищающий бизнес, коллега Титов Борис Юрьевич. Давайте их поблагодарим тоже. (Аплодисменты.)

Но и, учитывая, что звучали вопросы, Анатолий Вячеславович, посмотрите на те вопросы, которые были заданы, и те, которые, возможно, нам передадут, для того чтобы Генеральная прокуратура отреагировала.

У нас – у Государственной Думы, у депутатов – также сложились очень конструктивные отношения с Генеральной прокуратурой, наверное, больше запросов, чем от Государственной Думы, от депутатов, Генеральная прокуратура ни от кого не получает, но зато есть результат и реакция незамедлительная. Мы это очень ценим и надеемся, что такой же формат будет и в будущем.

Пожалуйста, Анатолий Вячеславович.

Разинкин А. В. Уважаемый Вячеслав Викторович, все вопросы, которые будут адресованы в Генеральную прокуратуру, внимательно изучим и внесем предложения. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо.

Но Министерство внутренних дел Российской Федерации авансом пока не будем благодарить, надеемся, что как только выйдет закон, а мы его ждем, дальше будем с вами работать. Но давайте с вами выполним поручение Президента России и сделаем все для того, чтобы создать условия для малого и среднего бизнеса, чтобы их от работы не отвлекали, от них очень многое зависит.

Вот нам победа нужна на фронте и победа нужна в тылу, а в тылу они куют победу. Часть победы куют в тылу они, создавая мощную экономику. От этого очень многое зависит, мы должны это все понимать: и участковый, и те, кто стоит над ним, надо, чтобы все создавали условия для малого и среднего предпринимательства.

Поэтому вот если у нас будет у всех такое понимание, значит, мы верной дорогой идем. Спасибо. (*Аплодисменты.*)

Уважаемые коллеги, буквально через 30 секунд будет четыре часа, как мы в этом зале. Спасибо всем за то, что нашли возможность приехать в Москву. Очень приятно было слышать выступления от представителей Республики Саха (Якутия), Владивостока, Донецкой Народной Республики, Ярославля, Владимирской области, Тулы. Коллеги, это наша страна – Россия. Поэтому давайте сделаем все для того, чтобы она была сильной.

Удачи вам, хорошего настроения, счастья, здоровья и новых побед, свершений на фоне бизнеса. Парламентские слушания объявляются закрытыми. (*Аплодисменты.*)



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

**О рекомендациях парламентских слушаний на тему
«Развитие малого и среднего предпринимательства
в Российской Федерации: задачи, перспективы,
законодательное обеспечение»**

Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации **постановляет:**

1. Утвердить рекомендации парламентских слушаний на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: задачи, перспективы, законодательное обеспечение» (прилагаются).
2. Направить настоящее Постановление Президенту Российской Федерации, в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, Верховный Суд Российской Федерации, Счетную палату Российской Федерации, Общественную палату Российской Федерации, Генеральную прокуратуру Российской Федерации, Следственный комитет Российской Федерации, Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, в законодательные органы субъектов Российской Федерации и высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации.

3. Предложить Правительству Российской Федерации проинформировать Государственную Думу о ходе реализации предложений, содержащихся в указанных рекомендациях, в период весенней сессии Государственной Думы 2024 года.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Государственной Думы
Федерального Собрания
Российской Федерации



В. В. Володин

Москва
5 декабря 2023 года
№ 5242-8 ГД

Приложение

УТВЕРЖДЕНЫ

постановлением Государственной Думы
Федерального Собрания
Российской Федерации

от 5 декабря 2023 года № 5242-8 ГД

РЕКОМЕНДАЦИИ

**парламентских слушаний на тему «Развитие малого
и среднего предпринимательства в Российской Федерации:
задачи, перспективы, законодательное обеспечение»,
состоявшихся в Государственной Думе Федерального
Собрания Российской Федерации 23 октября 2023 года**

Заслушав и обсудив выступление Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В. В. Володина, доклады Первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А. Р. Белоусова, помощника Президента Российской Федерации М. С. Орешкина, первого заместителя Генерального прокурора Российской Федерации А. В. Разинкина, Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей Б. Ю. Титова, председателя Комитета Государственной Думы по малому и среднему предпринимательству А. В. Демина, выступления руководителя фракции Социалистической политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ПАТРИОТЫ – ЗА ПРАВДУ» С. М. Миронова, председателя Комитета Государственной Думы по аграрным вопросам В. И. Кашина, руководителя фракции Политической партии «НОВЫЕ ЛЮДИ» А. Г. Нечаева, заместителя Председателя Государственной Думы Б. А. Чернышова, руководителя фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В. А. Васильева, президента Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России» А. С. Калинина, президента Российского союза кожевников и обувщи-

ков И. Н. Сурина, председателя публичного акционерного общества «Промсвязьбанк» П. М. Фрадкова, генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Полигон» А. Л. Гершмана, директора общества с ограниченной ответственностью «Трансстрой» Д. А. Плетня, председателя некоммерческого партнерства «Ассоциация гостеприимства Республики Саха (Якутия)» Т. А. Тымыровой, уполномоченного по защите прав предпринимателей по Владимирской области А. В. Матюшкиной, руководителя образовательной платформы «Академия МСП», президента некоммерческой организации «Ассоциация спикеров Санкт-Петербурга» Т. В. Винокуровой, представителей предпринимательского сообщества, участники парламентских слушаний отмечают следующее.

Развитие сектора малого и среднего предпринимательства (далее – сектор МСП) является фундаментальной основой устойчивого экономического и социального роста российской экономики. За несколько последних лет экономические показатели указанного сектора, несмотря на ограничения, вызванные распространением коронавирусной инфекции, и беспрецедентное внешнее санкционное давление со стороны недружественных государств, не подверглись спаду, а продемонстрировали рост.

В частности, вклад субъектов малого и среднего предпринимательства (далее также – субъекты МСП, МСП) в валовый внутренний продукт Российской Федерации в абсолютных значениях, по оценкам предпринимательского сообщества, с 2019 года увеличился на 11 триллионов рублей, а ежегодный объем поступлений от субъектов МСП в бюджеты всех уровней начиная с 2020 года ежегодно возрастал в среднем на 1,5 триллиона рублей, достигнув 4,7 триллиона рублей. Численность занятых в секторе МСП, включая физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», и индивидуальных предпринимателей (далее – ИП), по данным Министерства экономического развития Российской Федерации, составляет 29,94 миллиона человек, приближаясь к 40 процентам трудоспособного населения страны.

Вместе с тем участники парламентских слушаний обратили внимание на необходимость решения следующих вопросов, влияющих на развитие МСП в Российской Федерации:

дисбаланс в отраслевой структуре МСП. В настоящее время 36 процентов малых и средних предприятий работают в области оптовой и розничной торговли. При этом обрабатывающие производства занимают в отраслевой структуре малых и средних предприятий не более 7 процентов и дают около 10 процентов совокупного оборота сектора МСП, что не соответствует структуре МСП в развитых странах;

необходимость ревизии специальных налоговых режимов, в первую очередь упрощенной системы налогообложения (далее – УСН) и патентной системы налогообложения в части пересмотра и актуализации пороговых значений по указанным налоговым режимам. В настоящее время отсутствие плавного перехода между специальными налоговыми режимами и общей системой налогообложения приводит к существенному росту налоговой нагрузки на субъекты МСП при их переходе на общую систему налогообложения;

наличие сложностей при взаимодействии между предпринимателями, работающими с использованием общей системы налогообложения, и субъектами МСП, применяющими специальные налоговые режимы без налога на добавленную стоимость (далее – НДС), в рамках отношений «поставщик – заказчик». Одна из таких сложностей связана с возникновением коммерческого конфликта в распределении налоговой и финансовой выгоды, что затрудняет встраивание малых предприятий, работающих с использованием специальных налоговых режимов без НДС, в кооперационные связи с более крупными предприятиями, невзирая на существование таких механизмов, как офсетные контракты (контракты со встречными инвестиционными обязательствами);

рост имущественных налогов. В 2022 году была проведена кадастровая оценка земельных участков. Налоговая база по земельному налогу за 2023 год должна определяться по оценкам, сделанным до начала 2022 года, если кадастровая стоимость превышает оценку земельного участка до 2022 года. В 2023 году во всех субъектах Российской Федерации должна быть проведена государственная кадастровая оценка зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, машино-мест без учета ограничений по периодичности проведения государственной кадастровой оценки. Результаты проведения такой оценки будут применяться к налоговым периодам начиная с 2024 года, что может привести к росту налоговой нагрузки на хозяйствующие субъекты, поскольку законодательством не предусмотрен защитный механизм, направленный на недопущение существенного роста кадастровой стоимости земельных участков, а также к увеличению дополнительной нагрузки на судебную систему в части оспаривания кадастровой стоимости земельных участков. При этом по итогам проведения кадастровой оценки земельных участков за 2022 год продолжается тенденция к оспариванию кадастровой стоимости в связи с отсутствием индивидуального подхода к оценке земельных участков, а также в связи с тем, что плановая оценка кадастровой стоимости определяется исходя из результатов той оценки земельных участков, которая была установлена до ее оспаривания в суде;

значительные издержки субъектов МСП на платежи, уплачиваемые хозяйствующими субъектами, необходимые для осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности (неналоговые платежи).

В настоящее время понятие «неналоговые платежи» не закреплено на законодательном уровне. При этом, по оценкам предпринимательского сообщества, суммарный объем уплачиваемых предпринимателями неналоговых платежей составляет около одного триллиона рублей, что создает дополнительную нагрузку на бизнес в размере от 3 до 25 процентов от оборота компаний;

необходимость распространения мер государственной поддержки, предусмотренных федеральным проектом «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях» и направленных на решение проблемы нехватки кадров, на субъекты МСП с выручкой более 251 миллиона рублей, перешедшие в категорию средних предприятий и на общую систему налогообложения;

значительная финансовая нагрузка на субъекты МСП, осуществляющие деятельность на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области, в связи с вынужденным применением контрольно-кассовой техники (онлайн-касс) для выполнения требований по обязательной маркировке товаров средствами идентификации;

необходимость дальнейшей работы по повышению доступности инструментов льготного финансирования МСП в новых субъектах Российской Федерации с учетом проведения специальной военной операции, отсутствия механизмов страхования основных фондов и товарных запасов, с учетом высоких предпринимательских рисков, которые негативно влияют на рентабельность ведения бизнеса в указанных субъектах Российской Федерации и делают льготные кредиты недоступными для субъектов МСП;

отсутствие заинтересованности в закупках продукции, произведенной субъектами МСП на территории Донецкой Народной Республики, со стороны территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, государственных корпораций, организаций с государственным участием и крупных компаний, работающих на территории указанного субъекта Российской Федерации;

сложность подтверждения трудового рабочего стажа для ИП на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей и, как следствие, высокие риски лишиться досрочной страховой пенсии по старости, назначаемой гражданам, проработавшим в районах Крайнего Севера, в связи с тем, что ИП не имеют работодателей

и трудовых договоров, работают сами на себя (зачастую по месту своего жительства) и во многих случаях выбирают УСН;

сложность нормирования работы в условиях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей водителей транспортных средств, оснащенных тахографами, при движении по сезонным автомобильным дорогам (зимникам), а также сложность соблюдения запретов на удлинение рамы и кузова в связи с удаленностью автозаправочных станций, станций технического обслуживания и организованных мест отдыха водителей;

отсутствие упрощенного порядка маркировки средствами идентификации всех групп товаров, поставляемых в труднодоступные и удаленные населенные пункты, расположенные на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей;

существенный рост стоимости тарифов для субъектов МСП за услуги естественных монополий, который непропорционален темпам роста доходов в секторе МСП, а также отсутствие ответственности поставщиков коммунальных услуг за качество таких услуг, предоставляемых субъектам МСП;

несбалансированность отношений ресурсоснабжающих организаций и их абонентов. Указанные отношения схожи с правоотношениями контролера и контролируемого лица, при этом на них не распространяется действие Федерального закона от 31 июля 2020 года № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации»;

отсутствие доступа ИП, осуществляющих деятельность в сфере информационных технологий, к мерам государственной поддержки, предусмотренным для организаций, осуществляющих деятельность в указанной сфере;

освобождение женщин – ИП от уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование за период беременности 70 (а в отдельных случаях – 84 или 90) календарных дней до родов исключительно путем государственной регистрации прекращения деятельности;

необходимость дальнейшего совершенствования законодательства Российской Федерации, направленного на защиту предпринимателей от необоснованного уголовного преследования и силового давления на бизнес;

необходимость дальнейшего совершенствования контрольной (надзорной) деятельности, в том числе в части исключения дублирования проверок со стороны органов внутренних дел в условиях действующего моратория на проведение плановых контрольных (надзорных) мероприятий в отношении субъектов МСП.

На основании изложенного участники парламентских слушаний рекомендуют:

1. Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации:

1) обеспечить приоритетное рассмотрение:

проекта федерального закона № 386704-8 «О внесении изменения в статью 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации»;

проекта федерального закона, предусматривающего актуализацию Федерального закона от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в части положений о подготовке доклада о состоянии и развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации и мерах по его развитию;

проектов иных федеральных законов, направленных на реализацию настоящих рекомендаций;

2) при доработке проекта федерального закона № 40361-8 «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти» проработать возможность определения полномочий и показателей эффективности органов местного самоуправления, связанных с развитием МСП.

2. Правительству Российской Федерации:

1) при разработке и внесении в Государственную Думу проектов федеральных законов и обсуждении поправок к проектам федеральных законов, а также при разработке и принятии нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти, содержащих обязательные требования для предпринимателей, учитывать природно-климатические условия осуществления деятельности на территориях труднодоступных районов (в том числе на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей);

2) ускорить внесение в Государственную Думу проекта федерального закона, предусматривающего исключение возможности привлечения субъектов предпринимательской деятельности к административной ответственности сотрудниками полиции за нарушение обязательных требований, оценка соблюдения которых осуществляется контрольными (надзорными) органами в рамках видов государственного контроля (надзора) и муниципального контроля;

3) провести анализ платежей, уплачиваемых хозяйствующими субъектами, необходимых для осуществления отдельных видов предпринимательской деятельности (неналоговые платежи), в части опреде-

ления особенностей нормативного регулирования, количества и динамики изменения размеров таких платежей;

4) проработать вопросы:

установления правового статуса апартаментов и гостевых домов;

разработки единого регламента взаимодействия ресурсоснабжающих организаций и субъектов МСП (в том числе в части подключения к сетям инженерно-технического обеспечения);

установления ответственности ресурсоснабжающих организаций за качество оказываемых услуг;

установления возможности введения механизма независимой оценки наличия (отсутствия) технических условий для подключения к сетям инженерно-технического обеспечения;

установления единого подхода к требованиям к программам различных кредитных мер государственной поддержки;

увеличения пороговых значений специальных налоговых режимов, применяемых субъектами МСП;

внесения изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части распространения скидки на оплату административного штрафа за совершенное административное правонарушение независимо от способа его выявления (контрольное (надзорное) мероприятие, прокурорская проверка и так далее);

совершенствования контроля за соблюдением требований по установке и эксплуатации рекламных конструкций;

совершенствования вопросов выдачи разъяснений и рекомендаций по итогам проведения профилактических визитов и консультирования;

внесения изменений в законодательство Российской Федерации, предусматривающих возможность направления заявлений о предоставлении массовых социально значимых государственных услуг в электронном виде в государственные и муниципальные органы только с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг;

синхронизации работы государственного реестра опасных производственных объектов и Единого государственного реестра недвижимости при государственной регистрации перехода права собственности на объект недвижимости, который включен в государственный реестр опасных производственных объектов;

изменения программы компенсации российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным российским организациям и (или) ИП на приобретение, строительство, модернизацию, реконструкцию объектов недвижимого имущества в целях осуществления деятельности в сфере промыш-

ленности, путем расширения числа возможных заемщиков, а также увеличения максимальной суммы кредита в целях развития инфраструктуры поддержки МСП;

распространения российского программного обеспечения для хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области;

пересмотра механизма кадастровой оценки недвижимого имущества (в том числе в части недопустимости определения кадастровой стоимости имущества исходя из результатов кадастровой оценки, которая была установлена до оспаривания в суде);

увеличения суммы выручки от реализации товаров (работ, услуг) за предыдущий квартал для применения освобождения от исполнения обязанностей налогоплательщика, связанных с исчислением и уплатой НДС;

закрепления автоматического прекращения иных специальных налоговых режимов при переходе ИП на применение налога на профессиональный доход;

освобождения женщин, имеющих статус ИП, в период их отпуска по беременности и родам от уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование;

исключения возможности ограничения потребления электрической энергии при невнесении хозяйствующим субъектом промежуточного платежа по договору электроснабжения;

снижения порогового значения выручки предприятия за предыдущий год для участия производственных предприятий в национальном проекте «Производительность труда»;

внесения изменений в законодательство Российской Федерации в целях упрощения процедуры проверки квалификации специалистов по охране труда (далее – СОТ) при приеме их на работу и снятия дополнительной финансовой нагрузки с работодателей в части прикрепления обучения СОТ в аккредитованной организации к конкретному работнику, а не к организации, создания единого реестра СОТ, прошедших обучение, осуществления с использованием независимой оценки квалификации процедуры подтверждения соответствия квалификации СОТ положениям профессионального стандарта и квалификационным требованиям;

установления в качестве основания для назначения страховой пенсии по старости (в том числе досрочной) осуществления ИП деятельности на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей;

нормативного закрепления понятия «мобильный торговый объект» и установления обязательных требований к такому объекту;

увеличения сроков маркировки средствами идентификации молочной продукции, производство которой осуществляется в отдаленных или труднодоступных местностях, а также распространения указанного правила об увеличении сроков маркировки товаров на другие скоропортящиеся товары, подлежащие маркировке средствами идентификации;

осуществления государственной аккредитации ИП, работающих в области информационных технологий, в целях распространения на них мер государственной поддержки, предусмотренных для российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий;

создания необходимых условий для осуществления (продолжения) предпринимательской деятельности лицами, принимающими участие в специальной военной операции, в том числе посредством предоставления возможности использования механизма социального контракта для получения дополнительного образования (профессиональная переподготовка, повышение квалификации, бизнес-образование), а также для открытия бизнеса на основании договора коммерческой концессии;

установления преференциального режима закупок (квотирование) для хозяйствующих субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области, в отношении товаров (работ, услуг), производимых (выполняемых, оказываемых) такими производителями на территориях указанных субъектов Российской Федерации;

законодательного закрепления национального режима закупок для государственных и муниципальных нужд, а также для нужд отдельных юридических лиц, в том числе посредством установления обязанности заказчиков закупать продукцию отечественных производителей, сопоставимую с иностранными аналогами по цене, качеству, надежности и иным свойствам, отклонения заявок от иностранных производителей при наличии заявок от российских производителей продукции, сопоставимой с иностранными аналогами по цене, качеству, надежности и иным свойствам;

распространения освобождения от уплаты НДС, применяемого организациями общественного питания, на другие виды деятельности, в которых преобладает ручной труд, который не может быть заменен машинами (человекоемкие отрасли);

для хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в производственном секторе и использующих общую систему налогообложения, списания затрат на приобретение отечественного оборудования и программного обеспечения посредством механизма ускоренной амортизации;

исчисления максимального срока рассрочки уплаты доначисленного налога (пеней, штрафов), выявленного по итогам камеральных и выездных налоговых проверок, с момента вступления в силу решения налогового органа о привлечении к ответственности за совершение налогового правонарушения;

внесения изменений в законодательство о налогах и сборах, предусматривающих возможность применения субъектами МСП – участниками рынка серебра специальных налоговых режимов и отмену обязательных требований по постановке на специальный учет для субъектов МСП – участников рынка серебра (в производственном секторе, секторе оптовой и розничной торговли);

необходимости законодательного закрепления недопустимости заключения договоров на подключение (технологическое присоединение) к сетям инженерно-технического обеспечения нестационарного торгового объекта на период менее срока предоставления места для размещения такого нестационарного торгового объекта;

5) предусмотреть:

продление мер поддержки для субъектов МСП, осуществляющих деятельность по реализации книжной продукции для детей и юношества, учебной, просветительской и справочной литературы;

поэтапное расширение применения автоматизированной упрощенной системы налогообложения;

6) при разработке документов, направленных на реализацию национальных целей развития Российской Федерации по вопросу развития и поддержки МСП на среднесрочный период, предусмотреть приоритетный порядок развития (поддержки) малых и средних производственных предприятий и стимулирования роста их экономических показателей, разделение исходных ключевых показателей, отражающих структуру изменения сектора МСП, на иные показатели, рассчитываемые на уровне субъектов Российской Федерации, дополнительный целевой показатель, отражающий качественные изменения в секторе МСП (в том числе увеличение доли МСП, обладающих потенциалом роста, и доли субъектов МСП в приоритетных отраслях, обеспечивающих вклад в экономику Российской Федерации), а также рассмотреть возможность проведения мероприятий по развитию региональной инфраструктуры поддержки предпринимательства, включая развитие

центров «Мой бизнес», центров поддержки экспорта, индустриальных (промышленных) парков, промышленных кластеров, бизнес-парков и технопарков, проведения мероприятий, направленных на развитие субъектов МСП в приоритетных отраслях, в том числе в сферах промышленности и туризма, продолжение осуществления программ государственной поддержки МСП, которые обеспечивают привлечение долгового и долевого финансирования на фондовом рынке и на инвестиционных платформах, установление критериев для хозяйствующих субъектов, превысивших предельный размер дохода и (или) предельную численность работников, установленные для субъектов МСП, с учетом требований к структуре уставного (складочного) капитала и одновременному выполнению пороговых значений по доходу и занятости, распространения на хозяйствующие субъекты, превысившие предельный размер дохода и (или) предельную численность работников, установленные для субъектов МСП, гарантийной поддержки, программ льготного инвестиционного кредитования субъектов МСП и поддержки выхода МСП на рынки капитала.

3. Правительству Российской Федерации совместно с органами государственной власти субъектов Российской Федерации рассмотреть возможность продления на 2024 год действия моратория на рост кадастровой стоимости имущества организаций, использующих УСН, а также установления ограничения роста налога на имущество организаций.

4. Правительству Российской Федерации совместно с Центральным банком Российской Федерации:

1) обеспечить внесение в нормативные правовые акты Российской Федерации изменений, направленных на установление для всех субъектов МСП права на кредитные каникулы один раз в течение срока действия кредитного договора;

2) проработать вопрос установления особых условий страхования субъектов МСП, осуществляющих деятельность на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области (в том числе в части компенсации затрат страховщиков);

3) проработать вопрос установления возможных дополнительных критериев применения ограничений при применении переменной процентной ставки по кредитам (займам) для микропредприятий, определив отрасли, при осуществлении деятельности в которых на заемщика-микропредприятие не распространяется ограничение переменных ставок, а также вопрос о возможности установления обязанности информирования заемщиков из числа МСП со стороны кре-

дитора о выгоде и рисках использования переменных процентных ставок до оформления кредитного договора (договора займа).

5. Министерству промышленности и торговли Российской Федерации совместно с Министерством внутренних дел Российской Федерации провести анализ нормативных правовых актов, содержащих обязательные требования, и стандартов, регламентирующих изменение конструктивных особенностей колесных транспортных средств, используемых на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, и представить в Государственную Думу предложения по внесению изменений в законодательство Российской Федерации.

6. Министерству труда и социального развития Российской Федерации провести анализ практики применения нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере труда, содержащих особенности учета рабочего времени и обеспечения охраны труда на территориях районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

7. Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии совместно с Федеральной налоговой службой представить предложения по электронному информированию предпринимателей об изменении кадастровой стоимости объекта недвижимости.

8. Федеральной антимонопольной службе совместно с органами государственной власти субъектов Российской Федерации обеспечить дополнительный контроль цен (тарифов) на коммунальные услуги, оказываемые субъектам МСП.

9. Министерству промышленности и торговли Российской Федерации совместно с органами государственной власти субъектов Российской Федерации проработать вопрос о создании за счет внебюджетных средств программы обучения консультантов по вопросам маркировки средствами идентификации отдельных видов товаров и об организации для микропредприятий центров коллективного доступа к оборудованию для маркировки.

10. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления в целях повышения доступности технологического присоединения к инженерной инфраструктуре для субъектов МСП при разработке проектов общественных пространств предусматривать точки подключения (технологического присоединения) нестационарных торговых объектов к сетям инженерно-технического обеспечения.

11. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации рассмотреть возможность:

установления пониженных налоговых ставок для социальных предприятий;

увеличения числа центров поддержки экспорта, в том числе на базе центров «Мой бизнес», в целях создания соответствующей инфраструктуры поддержки в субъектах Российской Федерации, располагающих экспортным потенциалом (включая создание единой инфраструктуры поддержки для нескольких субъектов Российской Федерации).

12. Генеральной прокуратуре Российской Федерации продолжить работу по надзору за исполнением законов органами, осуществляющими предварительное расследование по преступлениям в сфере предпринимательской деятельности, в целях недопущения определения неверной квалификации таких преступлений и исключения случаев незаконного избрания меры пресечения в виде заключения под стражу лиц, в отношении которых осуществляется предварительное расследование по преступлениям в указанной сфере деятельности.



Парламентские слушания. Зал пленарных заседаний



Председатель Государственной Думы В. В. Володин



Первый заместитель Председателя Государственной Думы А. Д. Жуков



Председатель Государственной Думы В. В. Володин
и заместитель Председателя Государственной Думы А. М. Бабаков



Первый заместитель Председателя Правительства
Российской Федерации А. Р. Белоусов



Президент Общероссийской общественной организации малого
и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» А. С. Калинин



Председатель совета директоров группы компаний «Эйтика» М. П. Бабич



Депутаты Государственной Думы А. Б. Говырин и С. В. Алтухов,
помощник Президента Российской Федерации М. С. Орешкин



Президент Союза социальных предпринимателей И. Э. Иванова (г. Тула)



Уполномоченный при Президенте Российской Федерации
по защите прав предпринимателей Б. Ю. Титов



Участники парламентских слушаний



Министр экономического развития Российской Федерации
М. Г. Решетников и заместитель Министра экономического развития
Российской Федерации Т. А. Илюшникова

Развитие малого и среднего предпринимательства
в Российской Федерации: задачи, перспективы,
законодательное обеспечение

Материалы парламентских слушаний

Редактор В. В. Нарбут
Корректор А. В. Анисимова
Технический редактор Л. А. Дерр
Верстка Е. С. Скачкова

Оригинал-макет подготовлен
ООО «Новосибирский издательский дом»
630048, г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 104

Подписано в печать 28.08.2025
Формат 70x100/16. Печ. л. 7,0. Тираж 100 экз. Заказ № 520

Отпечатано с оригинал-макета в ООО «Триумф»
394024, Воронежская область, г. Воронеж, пер. Здоровья, 78а